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Το 2019 είναι η χρονιά που θα θεμελιωθεί το 
Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο και το 
Ωνάσειο Παίδων. Θα είναι μια χρονιά – σταθμός που 
θα μείνει στην ιστορία.

Χαιρετισμός 
του Προέδρου του 
Διοικητικού Συμβουλίου
Δημήτρης Νιάκας
Καθηγητής Οικονομικών & Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας, Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Συμπληρώθηκαν ήδη 25 χρόνια λει-
τουργίας του Ωνασείου Καρδιοχει-
ρουργικού Κέντρου από την έναρξη 
λειτουργίας του το 1993. Μέσα σ’ αυτά 
τα χρόνια, το Ωνάσειο κατάφερε, όχι 
μόνο να καθιερωθεί στην ελληνική 
καρδιολογία και καρδιοχειρουργική ως 
μονάδα αριστείας, αλλά και να αναχαιτί-
σει το κύμα των Ελλήνων ασθενών που 
κατέφευγε σε νοσοκομεία του εξωτερι-
κού. Κατάφερε όχι μόνο να βελτιώσει 
το επίπεδο των παρεχομένων υπηρε-
σιών, αλλά να δώσει ζωή και ελπίδα 
σε εκατοντάδες χιλιάδες συμπολίτες 
μας που δέχθηκαν και δέχονται τις πο-
λύτιμες υπηρεσίες του. Μεταξύ αυτών 
και χιλιάδες παιδιών και εφήβων που 
πάσχουν από συγγενείς καρδιοπάθειες 
και εκατοντάδες νέων ασθενών που 
έφθασαν στο τελικό στάδιο της καρδια-
κής ανεπάρκειας και τους απέμεινε η 
μοναδική επιλογή της μεταμόσχευσης 
καρδιάς. 

Για όλα αυτά τιμώ την ιστορία του νο-
σοκομείου μας και την προσφορά των 
επαγγελματιών υγείας και των εργαζο-
μένων σε αυτό, όπως πιστεύω πράττει 
και όλη η ελληνική κοινωνία. 

Τα χρόνια όμως που έρχονται είναι τα 
πλέον σημαντικά για το Ωνάσειο. Ο νέος 
νόμος 4565/18 που ψήφισε η Βουλή 
των Ελλήνων, δίνει τη δυνατότητα για 
ένα ποιοτικό άλμα προς τα εμπρός. Η 
καθιερωμένη πλέον και θεσμοθετη-
μένη συνεργασία ανάμεσα στο Υπουρ-
γείο Υγείας, το ΄Ιδρυμα Ωνάση και το 
Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
αποσκοπεί στο να ενδυναμώσει τον το-
μέα των μεταμοσχεύσεων συμπαγών 
οργάνων στη χώρα μας, ενηλίκων και 
παίδων και να δώσει νέα πνοή στην 
παιδοκαρδιολογία και στην παιδοκαρ-
διοχειρουργική.

Η συνεργασία αυτή υλοποιείται στις 
ημέρες μας διότι εκτός των άλλων πα-
ραγόντων, το 2018 φεύγοντας, άφησε 
το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
οικονομικά ισοσκελισμένο για πρώτη 
φορά στην 25ετή λειτουργία του. Να 
μην ξεχνάμε ότι όταν αναλάβαμε τη 
Διοίκηση το 2015, το συσσωρευμένο 
χρέος ήταν 115 εκατ. ευρώ και το ετή-
σιο έλλειμμα 25 εκατ. ευρώ. Η Ελληνι-
κή Κυβέρνηση χρηματοδότησε το ΩΚΚ 
με έκτακτη επιχορήγηση 75 εκατ. ευρώ 
ώστε να ρυθμίσουμε το χρέος μας και 
να καλύψουμε όλες τις υποχρεώσεις 
μας. Σήμερα το ΩΚΚ αποτελεί παρά-
δειγμα προς μίμηση για την πληρωμή 
των προμηθευτών του, για όλα τα νο-
σηλευτικά ιδρύματα του δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα. 

Επί πλέον ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο 
είναι η ετήσια θεσμοθετημένη από τού-
δε και στο εξής, χρηματοδότηση με το 
20% του προϋπολογισμού του από το 
Υπουργείο Υγείας, η οποία σε συνδυ-
ασμό με τη συνετή διοίκηση, θα συμ-
βάλλει στην αποφυγή ελλειμμάτων και 
χρεών στο μέλλον και θα διατηρήσει 
σταθερή την παροχή υψηλών υπηρε-
σιών υγείας για όλους τους ασθενείς 
συμπεριλαμβανομένων και των ανα-
σφαλίστων. Ταυτόχρονα, το Υπουργείο 
Υγείας αναγνώρισε έμπρακτα τη σταθε-
ρή και αδιάλειπτη προσφορά του Ιδρύ-
ματος Ωνάση προς τις δραστηριότητες 
του Νοσοκομείου, με την καθιέρωση 
της συμμετοχής του Ιδρύματος στο 
επταμελές Δ.Σ. του ΩΚΚ μέσω τριών 
εκπροσώπων του.

Από την άλλη πλευρά, το Ίδρυμα Ωνάση 
με τη μεγάλη του δωρεά, δεν φείδεται 
πόρων και προσπαθειών για την υλο-
ποίηση του Ωνασείου Εθνικού Μεταμο-
σχευτικού Κέντρου και του Ωνασείου 

Παίδων και την ανανέωση του εξοπλι-
σμού του υπάρχοντος νοσοκομείου. Οι 
μελέτες εφαρμογής εγκρίθηκαν από 
το Υπουργείο Υγείας τάχιστα και εντός 
του πρώτου τετραμήνου του 2019, θα 
ξεκινήσει το μεγάλο έργο που τόσο 
απαραίτητο είναι για τη χώρα μας και 
για τους Έλληνες ασθενείς. Στο πλαί-
σιο της προσφοράς αυτής, το Ίδρυμα 
Ωνάση έχει προχωρήσει σε μια από τις 
σημαντικότερες επενδύσεις: στην εκ-
παίδευση στελεχών του Νοσοκομείου 
σε πρωτοποριακούς τομείς όπως στις 
μεταμοσχεύσεις και σε καινοτόμες τε-
χνικές. Τα πρώτα αποτελέσματα της 
εκπαίδευσης αυτής είναι ορατά με την 
έναρξη του Προγράμματος Μεταμο-
σχεύσεων Πνευμόνων την άνοιξη του 
2019, αφού δοθεί η άδεια από τον Εθνι-
κό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων και 
από το Υπουργείο Υγείας. 

Υπάρχουν στιγμές στη ζωή μας που 
πρέπει να επιλέξουμε μεταξύ της πε-
πατημένης ή της αλλαγής, του νέου και 
διαφορετικού. Εμείς επιλέξαμε την αλ-
λαγή, πιστέψαμε σε αυτή και θελήσαμε 
να γίνουμε ο φορέας της. Μπροστά μας 
είδαμε μόνον ένα δρόμο, αυτόν που 
οδηγεί σε ένα καλύτερο μέλλον για τον 
Έλληνα Ασθενή, για το ίδιο το Ωνάσειο 
και τους εργαζόμενους σε αυτό και κατ’ 
επέκταση για το Σύστημα Υγείας στην 
Ελλάδα.

Το 2019 είναι η χρονιά που θα θεμελιω-
θεί το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό 
Κέντρο και το Ωνάσειο Παίδων. Θα εί-
ναι μια χρονιά – σταθμός που θα μείνει 
στην ιστορία. Θέτουμε νέους υψηλούς 
στόχους που με την εργασία όλων μας, 
είμαι σίγουρος ότι θα υλοποιηθούν και 
θα στεφθούν από επιτυχία. 
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Δρ. Αντώνης Σ. Παπαδημητρίου
Πρόεδρος Ιδρύματος Ωνάση

Στα 26 σου χρόνια πρέπει διαρκώς να 
εξελίσσεσαι. Να αναζητάς τον επόμενο 
στόχο σου, να διαμορφώνεις το όραμα 
σου, να επενδύεις στο μέλλον. Φέτος, 
το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
μετράει 26 χρόνια από την έναρξη λει-
τουργίας του. Βρίσκεται στην ηλικία 
ενός ανθρώπου που πατάει γερά στα 
πόδια του και έχει όλα τα εφόδια για να 
αναπτυχθεί, να ωριμάσει, να προσφέ-
ρει, αναπτύσσοντας και εξελίσσοντας 
όλα όσα τον έκαναν να ξεχωρίζει.

Στο Ίδρυμα Ωνάση, το παρελθόν είναι 
η παρακαταθήκη μας, το παρόν η μέ-
ριμνά μας και το μέλλον είναι ο οδηγός 
μας στον στόχο της δημιουργίας των 
συνθηκών που οδηγούν σε μια καλύτε-
ρη κοινωνία. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, 
το 2018 ανακοινώθηκε η κατασκευή 
του Ωνάσειου Εθνικού Μεταμοσχευτι-
κού Κέντρου. Πρόκειται για ένα νοσο-
κομείο αφιερωμένο στη μεταμόσχευση 
συμπαγών οργάνων, συνολικού προϋ-
πολογισμού 100 εκατομμυρίων ευρώ, 
εξοπλισμένο με τεχνολογία αιχμής, το 
οποίο, μεταξύ άλλων, θα διαθέτει και 
την πρώτη αυτόνομη μονάδα μεταμό-
σχευσης αποκλειστικά για παιδιά στην 
Ελλάδα, το Ωνάσειο Παίδων, στο οποίο 

θα προσφέρονται υπηρεσίες υψηλού 
επιπέδου και στην Παιδοκαρδιολογία 
και Παιδοκαρδιοχειρουργική. Ένα Κέ-
ντρο με ειδική μέριμνα και για τον ανα-
σφάλιστο ασθενή, ένα νοσοκομείο για 
όλους. 

Στη ματιά μας, στο οικοσύστημά μας, 
στην φιλοσοφία μας, όλα ενώνονται, 
όλα αλληλεπιδρούν. Όλα είναι ζήτημα 
Πολιτισμού, ειδικά ο τομέας της Υγεί-
ας. Ακολουθώντας το μοντέλο του πα-
ρελθόντος, κάθε νέα μας κίνηση είναι 
συνυφασμένη με τον άνθρωπο. Εδώ 
και 26 χρόνια, η καρδιά του Ωνάσειου 
Καρδιοχειρουργικού Κέντρου είναι οι 
άνθρωποί του. Οι επιστήμονες, οι για-
τροί, οι νοσηλευτές, που διαρκώς εξε-
λίσσονται, εκπαιδεύονται και ενώνουν 
τις δυνάμεις τους για την ενστάλαξη της 
γνώσης τους στη διαρκή μάχη για μια 
καλύτερη καθημερινότητα. Η σωστή 
ενημέρωση, η καινοτομία, η ιατρική 
εξέλιξη και η αριστεία είναι οι άξονες, 
αλλά και η πυξίδα μας. Τίποτα δεν είναι 
αποκομμένο από την ανθρώπινη φύση 
και η κάθε επένδυση, όσο μεγάλη και 
αν είναι, αν δεν στηριχτεί πάνω στην 
εξέλιξη του ανθρώπινου νου θα παρα-
μείνει ανενεργή. 

Σε αυτή τη δυναμική διαδικασία, το 
‘Ιδρυμα Ωνάση επενδύει αδιάκοπα, 
με στρατηγικό σκοπό την αλλαγή του 
τοπίου των μεταμοσχεύσεων στην 
Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή, σύμφωνα με 
στοιχεία του Εθνικού Οργανισμού Με-
ταμοσχεύσεων, βρισκόμαστε στην τε-
λευταία θέση στην Ευρώπη στις δέκα 
τελευταίες θέσεις ανάμεσα στις χώρες 
του δυτικού κόσμου, τη στιγμή που η 
μεταμόσχευση αναδεικνύεται παγκο-
σμίως στην πιο σύγχρονη θεραπευτική 
πρακτική.

Το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό 
Κέντρο φιλοδοξεί μακροπρόθεσμα να 
αλλάξει τον τομέα της υγείας στη χώρα, 
να επανεκκινήσει τον τομέα των μετα-
μοσχεύσεων στην Ελλάδα, να λειτουρ-
γήσει ως καταλύτης για ένα καλύτερο 
αύριο. Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό 
Κέντρο εδώ και 26 χρόνια, έχει απο-
δείξει πως η αλλαγή, η εξέλιξη και η 
φιλοδοξία δεν είναι απλά λέξεις· είναι 
οράματα που με τη σωστή δουλειά, 
την προσεκτική στρατηγική και την κα-
τάλληλη διάθεση, μπορούν να γίνουν 
πραγματικότητα. Η περηφάνια μας για 
το παρελθόν, θα αποτελέσει οδηγό για 
την επιτυχία του μέλλοντος. 

Στο Ίδρυμα Ωνάση, το παρελθόν είναι η παρακατα-
θήκη μας, το παρόν η μέριμνά μας και το μέλλον 
είναι ο οδηγός μας στον στόχο της δημιουργίας των 
συνθηκών που οδηγούν σε μια καλύτερη κοινωνία.

Χαιρετισμός Προέδρου 
Ιδρύματος Ωνάση 
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Αποστολή 
H βελτίωση της υγείας των πολιτών στην Ελλάδα μέσω της θέ-
σπισης και τήρησης διεθνώς αναγνωρισμένων προτύπων στην 
εξατομικευμένη παροχή υπηρεσιών υγείας, με άριστα κλινικά 
αποτελέσματα, αποδοτική χρήση των πόρων του Νοσοκομείου 
κι έμφαση στην έρευνα και στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση του 
προσωπικού. 

Στόχοι 
Για την επίτευξη αυτή της Αποστολής, οι Στόχοι του Ωνασείου 
Καρδιοχειρουργικού Κέντρου συνοψίζονται στα ακόλουθα:

1.  Η παροχή εξειδικευμένων και ποιοτικών φροντίδων 
 υγείας με κέντρο τον ασθενή και με υποστήριξη από την 
 ερευνητική δραστηρότητα του Κέντρου και την 
 εκπαίδευση του προσωπικού,

2.  Η εφαρμογή νέων μεθόδων & τεχνολογιών,

3.  Η προσέλκυση αξιόλογου ιατρικού, νοσηλευτικού και 
 διοικητικού προσωπικού, 

4.  Η δέσμευση για τη συνεχιζόμενη βελτίωση της 
 ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, 

5.  Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων Εταιρικής Κοινωνικής 
 Ευθύνης για την κάλυψη αναγκών της ευρύτερης 
 Κοινότητας, 

6.  Η υποστήριξη του οράματος του Δωρητή.

Αξίες 
Βασικός άξονας της δημιουργίας του Ωνασείου Καρδιοχει-
ρουργικού Κέντρου ήταν η κοινωνική προσφορά, η μέριμνα 
και ο σεβασμός προς τον ασθενή και το περιβάλλον του αλλά 
και προς τους εργαζόμενους. Το προσωπικό του ΩΚΚ έχει υι-
οθετήσει αρχές – αξίες για να στηρίξει την Αποστολή και τους 
Στόχους του που συνοψίζονται στα παρακάτω:

      Ποιότητα - Συμμόρφωση με κανονισμούς και 
      διαδικασίες 
Τηρούμε απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία με ιδιαίτερη έμ-
φαση στους κανόνες της Ιατρικής και Νοσηλευτικής Ηθικής και 
Δεοντολογίας καθώς και τους κανονισμούς και τις διαδικασίες 
του εκάστοτε εφαρμοζόμενου συστήματος ποιότητας του ΩΚΚ.

Η εφαρμογή των Κανονισμών & Διαδικασιών του Κέντρου 
αποσκοπεί στη συνεχή αναβάθμιση των υπηρεσιών μας προς 
τους σημερινούς αλλά και τους αυριανούς μας ασθενείς και στη 
διασφάλιση αποτελεσματικής φροντίδας προς αυτούς και στη 
βιώσιμη ανάπτυξη του νοσοκομείου. Η τήρηση των Κανονι-
σμών και Διαδικασιών  διασφαλίζεται από ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα μέτρησης δεικτών, παρακολούθησης αποτελεσμάτων 
και εφαρμογής διορθωτικών ενεργειών, εφ΄ όσον απαιτείται.

      Παροχή φροντίδων προς τον ασθενή & μέριμνα για    
      την οικογένειά του
Οι εργαζόμενοι στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο ανα-
γνωρίζουμε ότι στο επίκεντρο της καθημερινής μας εργασίας 
είναι ο ασθενής, ο οποίος μας εμπιστεύεται τη ζωή του. Προ-
σπαθούμε σκληρά να ανταποκριθούμε, κι αν είναι εφικτό να 
ξεπεράσουμε τις προσδοκίες, τόσο των ασθενών όσο και των 
οικογενειών τους.

      Αξιοκρατία - Αντικειμενικότητα - Δικαιοσύνη
Η επιλογή, η αναγνώριση και η ανταμοιβή των εργαζομένων 
με βάση τα προσόντα, τις ικανότητες και την απόδοση αποτελεί 
βασική αρχή στη διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού. Μοναδι-
κό κριτήριο κατά τις προαγωγές, αξιολογήσεις, διακρίσεις και 
αναθέσεις καθηκόντων είναι τα προσόντα και η απόδοση στην 
εργασία.

      Ομαδική Εργασία - Eπαγγελματισμός – Ατομική     
      Ευθύνη
Η φροντίδα του ασθενή είναι αποτέλεσμα ομαδικής εργασίας. 
Όλοι οι εργαζόμενοι στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
συνεργαζόμαστε και δημιουργούμε πλέγμα προστασίας και 
προσφοράς προς τον πάσχοντα συνάνθρωπο και τους οικείους 
του με συνέπεια και επαγγελματισμό. 

Αναλαμβάνουμε την ευθύνη και είμαστε υπόλογοι για το απο-
τέλεσμα της εργασίας μας. Η ευθύνη που συνοδεύει την ανάλη-
ψη κάποιας υποχρέωσης δεν μεταβιβάζεται. Αυτό σημαίνει ότι 
δεν απαλλάσσεται κανείς από τις ευθύνες του όταν, στο πλαίσιο 
της υφιστάμενης ιεραρχίας, μεταβιβάζει καθήκοντα και αρμο-
διότητες σε άλλους.

       Καινοτομία - Εκπαίδευση 
Υιοθετούμε καινοτόμες λύσεις, τεχνικές και διεργασίες που 
ανοίγουν νέους δρόμους στην παροχή φροντίδων υγείας. Κα-
λωσορίζουμε την αλλαγή και την εφαρμογή πρωτοποριακών 
τεχνικών και τη χρήση νέων μέσων που θα μας βοηθήσουν να 

βελτιώσουμε την απόδοσή μας. Φροντίζουμε για την συνεχή 
επιμόρφωση και εκπαίδευσή μας, ώστε το Ωνάσειο Καρδιοχει-
ρουργικό Κέντρο να διατηρείται στην πρωτοπορία.

     Ακεραιότητα - Σύγκρουση Συμφερόντων 
Δεσμευόμαστε να ασκούμε τα καθήκοντά μας ανεπηρέαστοι 
από πάσης φύσεως προσωπικά, οικονομικά, πολιτικά, κοινω-
νικά συμφέροντα καθώς και να απέχουμε από οποιαδήποτε 
ενέργεια ενδέχεται να προκαλέσει σχετική υπόνοια σύγκρου-
σης συμφερόντων.

Αντιμετωπίζουμε τους ασθενείς, συγγενείς, επισκέπτες και 
προμηθευτές με ανιδιοτέλεια. Φροντίζουμε για την εφαρμογή 
των δικαιωμάτων των ασθενών μας, για την πλήρη ενημέρω-
σή τους και τη συγκατάθεσή τους πριν από κάθε επεμβατική ή 
άλλη πράξη και για την τήρηση του ιατρικού απορρήτου. 

Αξιώνουμε και εδραιώνουμε καθαρές σχέσεις εμπιστοσύνης 
με τους προμηθευτές του νοσοκομείου.

     Αφοσίωση
Δεσμευόμαστε με πίστη και αφοσίωση προς το Ωνάσειο Καρ-
διοχειρουργικό Κέντρο και την αποστολή του. Προασπιζόμαστε 
τα συμφέροντα, το κύρος και την φήμη του Κέντρου και απο-
φεύγουμε οποιαδήποτε ενέργεια θα μπορούσε άμεσα ή έμμε-
σα να βλάψει τα ανωτέρω ή να κλονίσει την πίστη του κοινού 
σε αυτό. 

Αναλαμβάνουμε την ευθύνη και είμαστε υπόλογοι για το 
αποτέλεσμα της εργασίας μας.

4 

5 

Όραμα 
Αποστολή - Αξίες ΩΚΚ

1 

2 

3 

6 

7 



Στοιχεία Διοίκησης
Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου

Πρόεδρος: 
Δημήτριος Νιάκας,
Καθηγητής Οικονομικών της Υγείας, 
Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ)

Αναπληρωτής: 
Μιχάλης Γιαλούρης, 
Οικονομικός Διευθυντής Ομίλου Ωνάση

Αναπληρωτής: 
Δημήτριος Θεοδώρου, 
Χειρουργός – Αναπληρωτής Καθηγητής 
Χειρουργικής  ΕΚΠΑ   
 

Αναπληρώτρια: 
Ευφροσύνη Τσιότσιου, 
Εκτελεστική Διευθύντρια Γραφείου Αθηνών 
της ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 

Αναπληρωτής: 
Αντώνης Παπαδημητρίου, 
Πρόεδρος Δ. Σ. Ιδρύματος Ωνάση  

Αναπληρώτρια:  
Μαρία Ράϊκου, 
Δρ. Οικονομικών Υγείας, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Οικονομικού Τμήματος 
Πανεπιστημίου Πειραιώς

Μέλος: 
Αναστασία Πετράκου,
Πολιτικός Επιστήμονας 

Μέλος: 
Χρήστος Α. Κοκκίνης, 
τέως Διευθυντής Τραπέζης 

Μέλος: 
Ιωάννης Μπολέτης, 
Καθηγητής Παθολογίας – Νεφρολογίας 
ΕΚΠΑ  

Αναπληρωτής:
Λάμπρος Μπαμπαλιούτας, 
Επίκουρος Καθηγητής Συγκριτικής Ανάλυσης 
Διοικητικών Συστημάτων Παντείου 
Πανεπιστημίου

Αντιπρόεδρος: 
Αγγελος Παπαδόπουλος, 
Ιατρός Παθολόγος, Διευθυντής ΕΣΥ

Αναπληρωτής: 
Κωνσταντίνος Μπόλος, 
Ιατρός Καρδιοχειρουργός

Μέλος: 
Μαριάννα Μόσχου, 
Γραμματέας Δ. Σ. Ιδρύματος Ωνάση

Μέλος:   
Δημήτριος Ψιλόπουλος,
Ιατρός Γαστρεντερολόγος 

Γενικός Διευθυντής Παναγιώτης Μινογιάννης                                 

Διευθυντές Υπηρεσιών                                                                                                                            
Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας Ανδρέας Καραμπίνης                                                               
Διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας Ιωάννα Βουτουφιανάκη                                               
Διευθυντής Τεχνικής Υπηρεσίας Απόστολος Τσουκαλάς                                                 

Υποδιευθυντές Υπηρεσιών                                                                       
Υποδιευθυντής Διοικητικού Γεώργιος Χαλούτσος                                             
Υποδιευθύντρια Οικονομικού Ζωή Γκαμάλια                                                        
Υποδιευθυντής Οργάνωσης & Πληροφορικής Μιχάλης Παπαδάκης                                             
Υποδιευθύντρια Α’ Νοσηλευτικού Τομέα  Παναγιώτα Μαγαλιού                                            
Υποδιευθύντρια Β’ Νοσηλευτικού Τομέα Ευαγγελία Παπαδοπούλου                                    

Συντονιστές Τομέων Ιατρικής Υπηρεσίας                                                                                                    
Συντονιστής Διευθυντής Καρδιοχειρουργικού Τομέα Γεώργιος Σταυρίδης                                                    
Συντονιστής Διευθυντής Καρδιοχειρουργικού Τομέα –  
Μονάδες Εντατικής Θεραπείας Ανδρέας Καραμπίνης                                                   
Συντονιστής Διευθυντής Καρδιολογικού Τομέα Βασίλειος Βούδρης                                                         
Συντονίστρια Διευθύντρια Αναισθησιολογικού Τομέα Θεοφανή Αντωνίου                                                      
Συντονιστής Διευθυντής Εργαστηριακού Τομέα Δημήτριος Ντεγιάννης                                                

Διευθυντές Τμημάτων Ιατρικής Υπηρεσίας – Υπεύθυνοι Μονάδων                                                          

Καρδιοχειρουργικός Τομέας                                                                              
Α’ Τμήμα Επίκτητων Καρδιοπαθειών  Κωνσταντίνος Περρέας (ασκών χρέη Διευθυντή)           
Β’ Τμήμα Επίκτητων Καρδιοπαθειών & Μονάδα Αγγειακής Χειρουργικής Μάζεν Χούρη                                                                     
Γ’ Τμήμα Επίκτητων Καρδιοπαθειών & Χειρουργικής 
Θώρακα & Μονάδα Υβριδικών Τεχνικών Γεώργιος Σταυρίδης                                                        
Καρδιοχειρουργικό Τμήμα Παίδων & Συγγενών Καρδιοπαθειών  Νικόλαος Γιαννόπουλος (ασκών χρέη Διευθυντή)               
Καρδιοχειρουργική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας  Ανδρέας Καραμπίνης (Συντονιστής Διευθυντής)                      
 Αικατερίνη Μαραθιά                                                 

Καρδιολογικός Τομέας                                                                              
Τμήμα Αιμοδυναμικών Μελετών & Επεμβατικής Καρδιολογίας  Βασίλειος Βούδρης                                                          
Τμήμα Ηλεκτροφυσιολογικών Μελετών & Βηματοδότησης Ευθύμιος Λιβάνης   (ασκών χρέη Διευθυντή)                                            
Παιδοκαρδιολογικό Τμήμα & Συγγενών Καρδιοπαθειών Ενηλίκων  Σπυρίδων Ράμμος                                                     
Μονάδα Καρδιακής Ανεπάρκειας Σταμάτης Αδαμόπουλος                                           
Καρδιολογική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας  Ευτυχία Σμπαρούνη                                                   
Εξωτερικά Ιατρεία – Προληπτική Καρδιολογία Γενοβέφα Κολοβού                                                 
Μονάδα Αναίμακτων Διαγνωστικών Μελετών  Γεώργιος Αθανασόπουλος                                       
 Γεώργιος Καρατασάκης                                            
Μονάδα LDL Αφαίρεσης Γενοβέφα Κολοβού                                               
Μονάδα Κληρονομικών Παθήσεων Καρδιάς Αριστείδης Αναστασάκης (Αναπληρωτής Διευθυντής)

Διατομεακό Τμήμα Μεταμοσχεύσεων                                                                                               
 Σταμάτης Αδαμόπουλος                                                  

Αναισθησιολογικός Τομέας                                                                                                      
 Θεοφανή Αντωνίου  (Συντονίστρια Διευθύντρια)               
 Χριστίνα Άντζακα                                                       
 Μαρία Βασίλη                                                             

Εργαστηριακός Τομέας                                                                                                
Κεντρικά Εργαστήρια Ελένη Μανώλη                                                        
Μονάδα Αιμοδοσίας/ Κλινικής Αιματολογίας/ Πήξης Αιμόστασης Θεοδώρα Κωστελίδου (Αναπληρώτρια Διευθύντρια)             
Μονάδα Μοριακής Ανοσοπαθολογίας & Ιστοσυμβατότητας  Δημήτριος Ντεγιάννης (Συντονιστής Διευθυντής)                
Εργαστήριο Ιατρικής Απεικόνισης Ειρήνη Μαστοράκου                                                      
Παθολογοανατομικό Εργαστήριο  Λουκάς Κακλαμάνης                                                 
Μονάδα Πυρηνικής Ιατρικής  Μαρία Κουτελού                                                                    
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Το Ωνάσειο με μια Ματιά

Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 
Δικαίου (ΝΠΙΔ) μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Λειτουργεί υπό την εποπτεία 

του Υπουργείου Υγείας. 

Νοσηλευτική Υπηρεσία Διοικητική ΥπηρεσίαΙατρική Υπηρεσία
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΣΘΕΝΩΝ 

Άριστες/Πολύ καλές Κακές/ΜέτριεςΚαλές

95,35%

3,35%1,3%

Αλλάζουμε το σήμερα 
με το βλέμμα στο αύριο

Βάζουμε θεμέλια για το μέλλον

Εκπαιδευτική 
δραστηριότητα

2018
31

Ανθρωπο-
ώρες 
Εκπαίδευσης 

Αριθμός 
Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων 

1,58

0,38 0,55

0,76

Μείωση λειτουργικών
εξόδων 2017-2018

Υποχρεώσεις - Απαιτήσεις 2015 - 2018

2015

2017 2018

2016
Υποχρεώσεις 

Απαιτήσεις 

Υποχρεώσεις 

Απαιτήσεις 

Υποχρεώσεις 

Απαιτήσεις 

Υποχρεώσεις 

Απαιτήσεις 
=

= =

=

Το 2018 συνεχίστηκε η προσπάθεια 
εξυγίανσης της οικονομικής θέσης 
του Ωνασείου, δίνοντας ώθηση στην 
επένδυση από πλευράς του Ιδρύματος 
Ωνάση για τη δημιουργία του Ωνασείου 
Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέντρου. 
Προσηλωμένοι στη στρατηγική και 
τους στόχους μας κατάφεραμε να επι-
τύχουμε θετικά αποτελέσματα. 

Σταθερός παραμένει ο ρυθμός απο-

πληρωμής των υποχρεώσεών μας 
ενώ καταβλήθηκαν προσπάθειες μεί-
ωσης των λειτουργικών εξόδων όπως 
αποτυπώνονται στα γραφήματα που 
ακολουθούν. Συγκεκριμένα, παρατη-
ρείται σημαντική μείωση του κόστους 
των αναλωσίμων, των φαρμάκων και 
των λοιπών λειτουργικών δαπανών 
λόγω διαπραγματεύσεων με τους προ-
μηθευτές και μείωσης των τιμών. Η 
τακτική επιχορήγηση του ΩΚΚ το 2018 

ανήλθε στο ποσό των €7.000.000 που 
αντιστοιχεί σε ποσοστό 11% των συνο-
λικών λειτουργικών εξόδων.

Τα υγιή οικονομικά μεγέθη αναδεικνύ-
ουν την ικανότητά μας να προσφέρου-
με υπηρεσίες υγείας υψηλού επιπέδου 
στους ασθενείς μας, μέσω της επένδυ-
σης σε καινοτόμες τεχνικές, στην έρευ-
να, στις υποδομές, στη συνεχιζόμενη 
εκπαίδευση του προσωπικού. 

2,26
ημέρες
Μέση διάρκεια 
Νοσηλείας για 
Καρδιολογικά 
περιστατικά  

810
Άτομα Προσωπικό

130
  Κλίνες

160
Συνολικός αριθμός 
Μεταμοσχεύσεων

73,66%
Πληρότητα

7.502
Αριθμός Εσωτερικών 
Ασθενών

99.305
Αριθμός Περιστατικών 
Εξωτερικών Ιατρείων 

7,5
ημέρες

Μέση διάρκεια Νοσηλείας για 
συνήθη Καρδιοχειρουργικά

περιστατικά
(χωρίς παράταση νοσηλείας)

1,06% 3,24%

95,7%

4.578

-3,89%

2,4%1,83%

95,77%
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Γράφημα 1
Μέση Διάρκεια 

Νοσηλείας

Γράφημα 3
Ενδονοσοκομειακή

Θνητότητα

Γράφημα 2
Συνολικός 

αριθμός 
εσωτερικών 

ασθενών 

Γράφημα 6
Έσοδα από 

Αναβαθμίσεις 
Θέσεων – Ιδιωτικές 

Ασφάλειες

Γράφημα 5
Ποσοστό πληρωμών 
επί του συνόλου των 

αγορών 

Γράφημα 7
Γενικό Σύνολο 

Λειτουργικών Εσόδων 

-4,00%

0,76

7,5

1,16%

24,01

2,26

0,55

109,31%

102,6%

80%

1,58
Γράφημα 4

Υποχρεώσεις προς 
Απαιτήσεις ΩΚΚ 

2015 - 2018

Αλλάζουμε το σήμερα με το βλέμμα στο αύριο

Μεταμοσχεύσεις καρδιάς                8

10,7%

74%

Έσοδα από αναβαθμίσεις 
θέσεων – ιδιωτικές 
ασφάλειες

Έσοδα από νοσηλεία 
ασθενών με κάλυψη από 
τον ΕΟΠΥΥ και λοιπά 
ασφαλιστικά ταμεία

Παροχή υπηρεσιών σε 
εξωτερικούς ασθενείς

Καρδιολογικοί

Καρδιοχειρουργικοί

Σύνολο: 7.502

2018

2016

2015

78%
2016

2018

2017

0,38

7,5

1,16%

22,07

2,34

2017

2017

2017

2017

2017

2018

2018

2018

2018

5.672

1.830

Τοποθέτηση συστημάτων υποστήριξης της καρδιάς                        8

Καρδιολογικά περιστατικά                       5.672

Καρδιοχειρουργικά περιστατικά                       1.830

Σύνολο Περιστατικών Εξωτερικών 
Ιατρείων και Διαγνωστικών Τμημάτων                      99.305

2017

2018

Συνήθη 
Καρδιοχειρουργικά 
περιστατικά

Βαρέα 
καρδιοχειρουργικά 
περιστατικά 
(με παράταση 
νοσηλείας)

Καρδιολογικά 
περιστατικά

15,3%

2015
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Γράφημα 8
Δαπάνη για 
αναλώσιμο 

Ιατρικό Υλικό 

Γράφημα 10
Λοιπές 

λειτουργικές 
δαπάνες: 

Μισθοδοσία 

Γράφημα 11
Λοιπές 

λειτουργικές 
δαπάνες: 

Παροχές τρίτων 
Διάφορα έξοδα

Γράφημα 9
Δαπάνη για 

φάρμακα 

Γράφημα 12
Γενικό Σύνολο 
Λειτουργικών 

Εξόδων

Αλλάζουμε το σήμερα με το βλέμμα στο αύριο

Ο δείκτης υποχρεώσεων προς απαιτήσεις 
αποδεικνύει ότι το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό 
Κέντρο έχει μειώσει σημαντικά τις υποχρεώσεις 
του προς τους Προμηθευτές, ενώ η είσπραξη των 
απαιτήσεων του από τον ΕΟΠΥΥ και τα ασφαλιστικά 
ταμεία διατήρησε σταθερή πορεία. 

0,72%

-8,67%

-14,08%

-7,38%

-3,89%

2017

2017

2017

2017

2017

2018

2018

2018

2018

2018
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1η Ηµέρα 
Λειτουργίας ΩΚΚ

Πρώτα δύο 
χειρουργεία

12 ΙΟΥΛΙΟΥ

1993
Εγκαίνια ΩΚΚ

15 ΙΟΥΛΙΟΥ

1993
∆ωρεά ΩΚΚ προς 

το Ελληνικό 
∆ηµόσιο 

6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

1992

Εισαγωγή 
Ανδρέα 

Παπανδρέου

20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

1995

Πρώτη
Μεταµόσχευση

Καρδιάς

26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

1995
1st International 
Seminar Current 
Management of 
Heart Disease

5-7 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

1996

150.000 
νοσηλείες 

εσωτερικών 
ασθενών

2014
300.000 
ασθενείς 

εξυπηρετήθηκαν 
στα Εξωτερικά 

Ιατρεία & 
∆ιαγνωστικά 

Τµήµατα

2013Πρώτη 
τοποθέτηση 

full body 
MRI 

βηµατοδότη

2010

40.000 
καρδιοχειρουργικές 
επεµβάσεις καρδιάς.

Νοσηλεύθηκαν 
125.000 

καρδιολογικοί 
ασθενείς

2016

100η 
µεταµόσχευση 

καρδιάς

23 ΙΟΥΝΙΟΥ

2012

5ο ∆ιεθνές 
Συνέδριο ΩΚΚ

16-18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

2010

Εορτασµός 
20 ετών 

λειτουργίας ΩΚΚ

11 ΙΟΥΝΙΟΥ

Εορτασµός
πέντε ετών
λειτουργίας

του ΩΚΚ

15 ΙΟΥΛΙΟΥ

1998
2ο ∆ιεθνές 

Συνέδριο ΩΚΚ

7-10 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

2000Εγκαίνια 
Παιδοκαρδιο-
χειρουργικού

Τµήµατος

6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

1997
Εγκαίνια 

ανανεωµένου 
Αιµοδυναµικού 

Εργαστηρίου 

17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

2002

1η στον κόσµο 
εφαρµογή 

µικροσυσκευής σε 
ασθενή µε συγγενή 

καρδιοπάθεια

5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

2001

1η τοποθέτηση 
συστήµατος 
υποστήριξης 

αριστερής κοιλίας 
στην Ελλάδα 

(LVAD)

14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

2003

Αµφικοιλιακή 
µηχανική υποστήριξη  

µε συσκευή 
βραχείας διάρκειας 

τύπου Impella  

7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

2006 Αντιµετώπιση 
της κολπικής 
µαρµαρυγής 

µε νέο σύστηµα 
χαρτογράφησης 

13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

2006
4ο ∆ιεθνές 

Συνέδριο ΩΚΚ

30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ -
2 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

2006
20.000  

καρδιοχειρουργικές 
επεµβάσεις καρδιάς

2004
Πιστοποίηση 

ΩΚΚ κατά 
ISO 9001:2000

28 ΙΟΥΝΙΟΥ

2004
3ο ∆ιεθνές

Συνέδριο ΩΚΚ

10-13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

2003

20 χρόνια 
Πρόγραµµα 

Μεταµοσχεύσεων 
Καρδιάς.

144 
µεταµοσχεύσεις

2016

1η Επέµβαση 
αγγειοπλαστικής 

πνευµονικών 
αρτηριών σε 
ασθενείς µε 
πνευµονική 

υπέρταση στην 
Ελλάδα

21 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

2016
∆ηµιουργία 

Μονάδας
Κληρονοµικών 

& Σπανίων  
Καρδιαγγειακών 

Παθήσεων

2017
Εναρξη 

δραστηριότητας 
Εργαστηρίου 

Γενετικής 
Καρδιαγγειακών 

Νοσηµάτων

ΜΑΡΤΙΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

2016

Πιστοποίηση 
του Ωνασείου ως 

εκπαιδευτικού 
κέντρου στην 

παροχή 
µετεκπαίδευσης 

στην καρδιοθωρακική 
αναισθησία 

2 ΜΑΪΟΥ

2018
1η τοποθέτηση 

βηµατοδότη 
χωρίς καλώδια 

3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

2017

Τοποθέτηση 
1.000 full body 

MRI βηµατοδοτών/
απινιδωτών 

2018
Εγκαίνια νέας

αναβαθµισµένης 
αίθουσας 

Αιµοδυναµικού 
Εργαστηρίου 

22 ΜΑΪΟΥ

2018 Ανακοίνωση 
δηµιουργίας 

Ωνασείου Εθνικού 
Μεταµοσχευτικού 

Κέντρου

31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

2018

2013

1η ∆ιαδερµική 
αντικατάσταση 

αορτικής 
βαλβίδας 

στην Ελλάδα

26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

2007

15 χρόνια 
λειτουργίας ΩΚΚ

23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

2008

Εγκαίνια 
νέου αξονικού 

τοµογράφου

14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

2007
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25 χρόνια Ωνάσειο!
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Στατιστικά Στοιχεία 
Δραστηριότητας ΩΚΚ 
25ετίας (1993 - 2018)

45.480

137.448 

158

33.599 

160

12

Συνολικός Αριθμός Καρδιοχειρουργικών 
Επεμβάσεων 1.808.801

871.604
Συνολικός Αριθμός Ιατρικών Επισκέψεων 
Πρωϊνών και Απογευματινών 
Εξωτερικών Ιατρείων

Εμφυτεύσεις Συστημάτων Μακράς Διαρκείας 
Υποστήριξης Κυκλοφορίας (Τεχνητή Καρδιάς, LVAD/BiVAD)

Συνολικός Αριθμός Μεταμοσχεύσεων Καρδιάς

Συνολικός Αριθμός Μεταμοσχεύσεων Πνευμόνων

ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ & ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Συνολικός Αριθμός Περιστατικών Εξωτερικών 
Ιατρείων & Διαγνωστικών Εργαστηρίων

Συνολικός Αριθμός Εξετάσεων Διαγνωστικών 
Εργαστηρίων (Αιματολογικών, Απεικονιστικών, 
Καρδιολογικών, κτλ)

15.327.048

Συνολικός Αριθμός Επισκέψεων Τμήματος 
Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) 49.154

Συνολικός Αριθμός Διακομιδών με Ασθενοφόρο 4.092Συνολικός Αριθμός Καρδιολογικών Εισαγωγών 136.713

Συνολικός Αριθμός πράξεων Επεμβατικής 
Ηλεκτροφυσιολογίας (αντιστοιχούν σε 25.606 περιστατικά)

Συνολικός Αριθμός πράξεων Αιμοδυναμικού
(αντιστοιχούν σε 85.416 περιστατικά)
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Ωνάσειο Εθνικό 
Μεταμοσχευτικό Κέντρο: 
ένα εθνικό έργο στην υγεία 
από το Ίδρυμα Ωνάση

Η Ελλάδα αποκτά το δικό της εθνικό μεταμοσχευτικό κέντρο. Το όραμα 
της δημιουργίας του Ωνασείου Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέντρου γίνεται 
πραγματικότητα. 

Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο (Ω.Ε.ΜΕ.Κ.): Ένα δώρο ζωής

Το ΩΕΜΕΚ αναμένεται ν’ αποτελέσει τον καταλύτη που θα 
ενεργοποιήσει το μεταμοσχευτικό τομέα στην Ελλάδα, συν-
δράμοντας τις υπάρχουσες μεταμοσχευτικές μονάδες. Με τη 
λειτουργία του δημιουργείται ένα πανελλαδικό δίκτυο υπό 
τον συντονισμό του ΕΟΜ, το οποίο θα οδηγήσει στην αύξηση 
και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των μοσχευμάτων, δια-
μορφώνοντας τις βάσεις για την αντιμετώπιση των μελλοντι-
κών αναγκών μεταμόσχευσης. Με τη θεμελίωση του ΩΕΜΕΚ, 
ωστόσο, δημιουργούνται οι συνθήκες για ολοκληρωμένη με-
ταμοσχευτική φροντίδα, με έμφαση στην ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση του ασθενούς.
     
• Ωνάσειο Παίδων: ανακούφιση για το παιδί και την 
οικογένεια 

Με στόχο να προσφερθούν εξειδικευμένες υπηρεσίες υψηλού 
επιπέδου σε παιδιά, αλλά και ουσιαστική ανακούφιση στις οι-
κογένειές τους, δημιουργείται στο ΩΕΜΕΚ το Ωνάσειο Παίδων, 
η πρώτη αυτόνομη μονάδα μεταμόσχευσης στην Ελλάδα απο-
κλειστικά για παιδιά, η οποία θα προσφέρει υπηρεσίες υψηλού 
επιπέδου και στην παιδοκαρδιοχειρουργική.

• Δραστική μείωση της μετάβασης στο εξωτερικό

Οι νέες υποδομές και υπηρεσίες του ΩΕΜΕΚ, σε συνδυασμό 
με την ενίσχυση της κουλτούρας της δωρεάς οργάνων, την 
ανάπτυξη της ιατρικής τεχνογνωσίας στη μεταμοσχευτική χει-
ρουργική και το πιστοποιημένο ιατρικό προσωπικό, στοχεύουν 
να περιορίσουν τα υψηλά ποσοστά μετάβασης στο εξωτερικό, 
ακριβώς ώστε να εκλείψει το φαινόμενο αυτό μελλοντικά. Η 
δημιουργία του ΩΕΜΕΚ αποτελεί το μέσο για την ανάπτυξη του 
τομέα των μεταμοσχεύσεων στην Ελλάδα. Αυτό θα ωφελήσει 
πρωτίστως τους ασθενείς, καθώς θα πραγματοποιούνται στην 
Ελλάδα μεταμοσχεύσεις συμπαγών οργάνων που, χωρίς το 
ΩΕΜΕΚ, θα ήταν αδύνατον να πραγματοποιηθούν.

• Ένα νοσοκομείο για όλους

Το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο θα λειτουργεί ως 
Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) φορέας γενικής 
κυβέρνησης, με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια, υπό την 
εποπτεία του Υπουργού Υγείας. Θα παρέχει δημόσια πρόσβαση 
σε υπηρεσίες, σύμφωνα με τα πρότυπα των καλύτερων νο-
σοκομείων της Ευρώπης. Το ΩΕΜΕΚ, με την ολοκλήρωση της 
κατασκευής του, δωρίζεται από το Ίδρυμα Ωνάση στην ελληνι-
κή κοινωνία. Ο υπό μεταμόσχευση ασθενής, ακόμη κι αν είναι 
ανασφάλιστος, δεν θα χρειαστεί να επιβαρυνθεί οικονομικά σε 
κανένα στάδιο της μεταμόσχευσης.

• Μείωση του κόστους για την Υγεία 

Το ΩΕΜΕΚ, λειτουργώντας στα πρότυπα των κέντρων αριστεί-
ας της Ευρώπης και των ΗΠΑ στον τομέα των μεταμοσχεύ-
σεων, αναμένεται να αντιμετωπίσει ουσιαστικά το κοινωνικό 
κόστος της ταλαιπωρίας του ασθενούς και της οικογένειάς του 
και να περιορίσει το οικονομικό κόστος για το σύστημα υγείας. 
Με τη μείωση της ανάγκης μετάβασης στο εξωτερικό για με-
ταμόσχευση, ο ΕΟΠΥΥ θα εξοικονομήσει σημαντικούς πόρους.

• Αύξηση της μεταμοσχευτικής δραστηριότητας από 
την πρώτη πενταετία 

Η δημιουργία του Ωνασείου Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέ-
ντρου, με τις σύγχρονες υποδομές, το εξειδικευμένο προσω-
πικό και την τεχνολογία αιχμής, το οποίο θα συνδράμει στη 
δημιουργία ενός πανελλαδικού δικτύου μεταμοσχεύσεων, εν-
δυναμώνοντας παράλληλα το κίνημα της δωρεάς οργάνων, θα 
συντελέσει, σύμφωνα με τον ΕΟΜ, ώστε από την πρώτη κιό-
λας πενταετία λειτουργίας του η Ελλάδα να ξεπεράσει το μισό 
του μέσου όρου των μεταμοσχεύσεων που διενεργούνται στις 
πληθυσμιακά συγκρίσιμες με εκείνη ευρωπαϊκές χώρες.

Η προσφορά του Ιδρύματος Ωνάση στην Υγεία συνεχίζεται. 
Ένα όραμα ετών γίνεται πραγματικότητα: η Ελλάδα απο-
κτά εθνικό κέντρο μεταμοσχεύσεων, το Ωνάσειο Εθνικό 
Μεταμοσχευτικό Κέντρο. Ένα νοσοκομείο αφιερωμένο στη 
μεταμόσχευση συμπαγών οργάνων, συνολικού προϋπο-
λογισμού 100 εκατομμυρίων ευρώ, εξοπλισμένο με τεχνο-
λογία αιχμής, το οποίο, μεταξύ άλλων, θα διαθέτει και την 
πρώτη αυτόνομη μονάδα μεταμόσχευσης αποκλειστικά 
για παιδιά στην Ελλάδα, το Ωνάσειο Παίδων, στο οποίο θα 
προσφέρονται υπηρεσίες υψηλού επιπέδου και στην Παι-
δοκαρδιολογία & Παιδοκαρδιοχειρουργική. Ένα Κέντρο με 
ειδική μέριμνα και για τον ανασφάλιστο ασθενή. Ένα νοσο-
κομείο για όλους.

Το όραμα υπήρχε εδώ και καιρό. Το Ίδρυμα Ωνάση εργά-
στηκε για την πραγμάτωσή του με σταθερά βήματα και με 
αποφασιστικότητα, έχοντας ως οδηγό τις πραγματικές ανά-
γκες της ελληνικής κοινωνίας. Σε συνεργασία τόσο με την 
Πολιτεία, όσο και με τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύ-
σεων (ΕΟΜ), οι προσπάθειες απέδωσαν τελικά καρπούς 
και με την ψήφιση του σχετικού Σχεδίου Νόμου στις 27 
Σεπτεμβρίου 2018, στην Ολομέλεια της Βουλής, μπήκαν οι 
βάσεις ώστε δίπλα στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
(ΩΚΚ), σε τρία χρόνια από την έναρξη των εργασιών, να 
δημιουργηθεί ένα δεύτερο νοσοκομείο αφιερωμένο στις 
μεταμοσχεύσεις. 

Ανάγκη για άμεση επανεκκίνηση στον τομέα 
των μεταμοσχεύσεων 
Η δημιουργία του Ωνασείου Εθνικού Μεταμοσχευτικού 
Κέντρου έρχεται να καλύψει ένα μεγάλο κενό στην Υγεία. 
Η έλλειψη κατάλληλων υποδομών, το περιορισμένο εξειδι-
κευμένο ιατρικό προσωπικό και η απουσία εμπιστοσύνης 
των πολιτών στο σύστημα υγείας, που επιδρά ανασταλτικά 
στη δωρεά οργάνων, είναι παράγοντες που κρατούν τη με-
ταμοσχευτική δραστηριότητα στην Ελλάδα σε πολύ χαμηλά 
επίπεδα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΜ, η Ελλάδα είναι τελευταία 
στην Ευρώπη και στις δέκα τελευταίες χώρες του Δυτικού 
κόσμου στον τομέα των μεταμοσχεύσεων. Ενδεικτικά, το 
2016 πραγματοποιήθηκαν στη χώρα μας μόνο 151 μεταμο-
σχεύσεις, όταν σε ευρωπαϊκές χώρες πληθυσμιακά συγκρί-
σιμες, όπως το Βέλγιο και η Πορτογαλία, οι μεταμοσχεύσεις 
ανήλθαν σε 1.032 και 846 αντίστοιχα. Από το 2013 μέχρι το 
2017, 260 Έλληνες μεταφερθήκαν για μεταμόσχευση συ-
μπαγών οργάνων σε διάφορα νοσοκομεία της Ευρώπης. 
Ταυτόχρονα, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΜ, πραγματο-
ποιήθηκαν 696 μετακινήσεις μεταμοσχευμένων για επανέ-
λεγχο στο εξωτερικό, γεγονός που επιφέρει τεράστιο ψυχι-
κό κόστος στους ασθενείς και τις οικογένειές τους, αλλά και 
οικονομικό για την Πολιτεία. 
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Στην εκδήλωση παρουσίασης του ΩΕΜΕΚ που πραγματοποι-
ήθηκε στις 31 Οκτωβρίου 2018 στη Στέγη, ο Πρόεδρος του 
Ιδρύματος Ωνάση κ. Αντώνης Παπαδημητρίου τόνισε: «Σήμερα 
για το Ίδρυμα Ωνάση είναι μια ημέρα χαράς, δικαίωσης και 
υπερηφάνειας. Δουλέψαμε συστηματικά και με αφοσίωση 
σε ένα πλαίσιο γόνιμης συνεργασίας ιδιωτικού και δημόσιου 

τομέα για να φτάσουμε στο σημερινό αποτέλεσμα. Με τη δη-
μιουργία του Ωνασείου Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέντρου, 
το Ίδρυμα Ωνάση έρχεται να αλλάξει, για ακόμη μία φορά, 
τα δεδομένα της Υγείας στην Ελλάδα και να δώσει πνοή στο 
όνειρο δεκάδων ασθενών να αποκτήσουν πρόσβαση σε ποι-
οτικές και εξειδικευμένες υπηρεσίες στον τομέα των μεταμο-

σχεύσεων. Ως θεματοφύλακες του οράματος του Αριστοτέλη 
Ωνάση στηρίζουμε αδιάλειπτα, πάνω από τέσσερις δεκαετίες, 
την Υγεία, την Παιδεία και τον Πολιτισμό. Προορισμός μας 
είναι να είμαστε αρωγοί στην κοινωνία και την Πολιτεία τιμώ-
ντας το παρελθόν και κοιτάζοντας προς το μέλλον.»

Ο Πρόεδρος του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου κ. 
Δημήτρης Νιάκας επισήμανε τις ευεργετικές συνέπειες που 
θα έχει η δημιουργία του νέου νοσοκομείου για το ΩΚΚ: «Η 
δημιουργία του νέου κέντρου, του Ωνασείου Εθνικού Με-
ταμοσχευτικού Κέντρου, θα συμβάλλει σε περαιτέρω ανα-
βάθμιση, εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη των υπηρεσιών του 
ΩΚΚ, ώστε να συνεχίσει να παραμένει πάντοτε πρωτοπόρο 
και στην αιχμή των εξελίξεων και της καινοτομίας στον τομέα 
της καρδιολογίας και καρδιοχειρουργικής.»

Το έργο αγκάλιασε από την πρώτη στιγμή και ο πρόεδρος του 
Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων κ. Ανδρέας Καραμπί-
νης, ο οποίος ανέδειξε τη σημασία του έργου για τον τομέα 
των μεταμοσχεύσεων στην Ελλάδα: «Ο Εθνικός Οργανισμός 
Μεταμοσχεύσεων χαιρετίζει την πρωτοβουλία του Ιδρύματος 
Ωνάση να δημιουργήσει και να δωρίσει στην ελληνική κοι-
νωνία ένα υπερσύγχρονο εθνικό μεταμοσχευτικό κέντρο, 
που θα καλύψει το κενό στις υγειονομικές υπηρεσίες και 
στις υποδομές στον τομέα των μεταμοσχεύσεων. Παράλλη-
λα, έχουμε ήδη προχωρήσει στον σχεδιασμό δράσεων που 
θα υλοποιήσουμε από κοινού με το Ίδρυμα Ωνάση, με στόχο 
την ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση τόσο της ιατρικής κοι-
νότητας όσο και της ελληνικής κοινωνίας στο κορυφαίο θέμα 
της Δωρεάς Οργάνων». Επισημαίνεται ότι εντός του Ωνασείου 
Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέντρου θα στεγάζονται και τα νέα 
γραφεία του ΕΟΜ, γεγονός που θα συμβάλλει ακόμα πιο πολύ 
στη βέλτιστη και ευέλικτη λειτουργία του τομέα των μεταμο-
σχεύσεων στην Ελλάδα. 

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης έγινε μια δυναμική συζή-
τηση, στην οποία η δημοσιογράφος Πόπη Τσαπανίδου έθετε 

ερωτήματα σε ένα πολύ ενδιαφέρον πάνελ που συνέθεσαν οι: 
Αντώνης Παπαδημητρίου, Πρόεδρος του Ιδρύματος Ωνάση, 
Πάνος Μινογιάννης, Γενικός Διευθυντής του Ωνασείου Καρ-
διοχειρουργικού Κέντρου, Ανδρέας Καραμπίνης, Πρόεδρος 
του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων, και Ηρακλής 
Τσαγκάρης, Αναπληρωτής Καθηγητής Εντατικής Θεραπείας, 
εκπαιδευόμενος στις μεταμοσχεύσεις πνευμόνων μέσα από το 
πρόγραμμα υποτροφιών του Ιδρύματος Ωνάση. 

Στην εκδήλωση παρενέβησαν (είτε ζωντανά είτε βιντεοσκοπη-
μένα) με δηλώσεις τους ο κορυφαίος παγκοσμίως θωρακοχει-
ρουργός κ. Walter Klepetko, ο οποίος θα συμμετέχει στο πρό-
γραμμα μετεκπαίδευσης Ελλήνων ιατρών στις μεταμοσχεύσεις 
πνεύμονα, ο Διευθυντής του Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέ-
ντρου της Ιταλίας κ. Nanni Costa, καθώς και η Διευθύντρια 
ΕΣΥ και Υπεύθυνη Συντονισμού Αεροδιακομιδών του ΕΚΑΒ κα 
Άννα Μαριόλα. 

Ιδιαίτερα ανθρώπινη στιγμή αποτέλεσε ο επίλογος της παρου-
σίασης, όπου προβλήθηκαν δηλώσεις της Ζωής Κωσταρίδη, 
πρώτης μεταμοσχευμένης Ελληνίδας μητέρας, η οποία ήταν 
και παρούσα στην εκδήλωση.

• Εθνικό Κέντρο Αριστείας και Ιατρικής Καινοτομίας 

Το ΩΕΜΕΚ από κοινού με το ΩΚΚ θα αναπτύξουν ένα διεθνές 
κέντρο ιατρικής καινοτομίας στους τομείς τόσο των μεταμο-
σχεύσεων όσο και της καρδιολογίας και καρδιοχειρουργικής 
ενηλίκων και παίδων. Το ΩΕΜΕΚ, αξιοποιώντας την 25ή εμπει-
ρία του ΩΚΚ, και σε συνεργασία με τον ΕΟΜ, θα συνάπτει δι-
εθνείς συνεργασίες με επίκεντρο τις μεταμοσχεύσεις, για τη 
μεταλαμπάδευση των ιατρικών γνώσεων και εξελίξεων στην 
Ελλάδα και την ανταλλαγή επιστημονικών θέσεων και τεχνι-
κών, ενώ παράλληλα θα συνάψει συνεργασίες με ελληνικά και 
ξένα Πανεπιστήμια, καθώς και με το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών 
Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, για την προώθηση της εγχώ-
ριας έρευνας στη μεταμοσχευτική.

• Η δικτύωση και η μετεκπαίδευση του ιατρικού και 
νοσηλευτικού προσωπικού είναι καθοριστικές για 
τη συνεχόμενη αναβάθμιση των προσφερόμενων 
υπηρεσιών

Το ΩΕΜΕΚ θα ανοίξει τον δρόμο για να έρθουν στην Ελλάδα 
κορυφαίοι ιατροί από το εξωτερικό και να συνεργαστούν με 

Έλληνες ιατρούς, προάγοντας τον επιστημονικό διάλογο γύρω 
από τις νέες εξελίξεις στη μεταμοσχευτική χειρουργική και με-
ταλαμπαδεύοντας τεχνογνωσία που λείπει από τη χώρα στον 
τομέα αυτό. Παράλληλα, μέσω προγράμματος υποτροφιών 
από το Ίδρυμα Ωνάση, Έλληνες ιατροί μετεκπαιδεύονται ήδη σε 
εξειδικευμένες κλινικές ανά την Ευρώπη για να αποκτήσουν 
την απαραίτητη ειδίκευση και πιστοποίηση, ώστε να επιστρέ-
ψουν έτοιμοι να αναλάβουν οι ίδιοι την πραγματοποίηση μετα-
μοσχεύσεων. 

• Νέα πνοή στη δωρεά οργάνων

Απαραίτητη προϋπόθεση για να υπάρξει μια νέα, αποτελεσμα-
τικότερη εθνική μεταμοσχευτική στρατηγική είναι η ανάπτυξη 
και ενίσχυση της κουλτούρας της δωρεάς οργάνων. Το Ίδρυ-
μα Ωνάση, σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμο-
σχεύσεων και το Υπουργείο Υγείας, θα επενδύσει πόρους σε 
δράσεις που αφενός θα προάγουν αποτελεσματικά την εθνική 
στρατηγική προσέγγισης των μεταμοσχεύσεων και της δωρεάς 
οργάνων στην Ελλάδα και αφετέρου θα καλλιεργήσουν τη με-
ταμοσχευτική παιδεία. 

Εκδήλωση παρουσίασης του ΩΕΜΕΚ

Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο
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Eίμαι ιδιαίτερα χαρούμενος και νιώθω μεγάλη τιμή που υπήρξα μέ-
λος της ομάδας που εκπαιδεύτηκε στη Βιέννη αφού είναι γνωστό 
ότι το Θωρακοχειρουργικό Τμήμα Μεταμοσχεύσεων Πνεύμονα του 
Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου της Βιέννης υπό τη Διεύθυνση του 
Καθηγητή Θωρακοχειρουργικής κ. Walter Klepetko, αποτελεί το κο-
ρυφαίο τμήμα μεταμοσχεύσεων πνευμόνων στην Ευρώπη με άριστα 
αποτελέσματα τόσο στη διεγχειρητική και μετεγχειρητική θνητότη-
τα, όσο και στην πολυετή επιβίωση των ασθενών που πάσχουν από 
τελικού σταδίου αναπνευστική ανεπάρκεια. Η εμπειρία και η γνώση 
που αποκόμισα από την 9μηνη διαμονή μου δίπλα στον καθηγητή 
Κλεπέτκο μου δίνει τα εφόδια εκείνα που χρειάζονται για να συμ-
μετέχω ενεργά στην εθνική προσπάθεια συγκρότησης ενός εφά-
μιλλου χειρουργικού προγράμματος μεταμοσχεύσεων πνευμόνων 
με αυτό της Βιέννης με κύριο στόχο τη παροχή υπηρεσιών υψηλής 
ποιότητας στις ευαίσθητες ομάδες των βαρέως πνευμονοπαθών της 
χώρας μας. Η διαδικασία αυτή θα αναβαθμίσει το ΩΚΚ σε επίπεδο 
εξειδικευμένης παροχής υπηρεσιών υγείας αφού το νέο πρόγραμμα 
μεταμοσχεύσεων πνευμόνων και οι συνοδές καινοτόμες πρακτικές 
του θα προβάλλουν το ΩΚΚ ως το κέντρο αναφοράς για την αντιμε-
τώπιση ασθενών που μέχρι τώρα αναζητούσαν τη θεραπεία τους στο 
εξωτερικό. Η παραπάνω διαδικασία δε θα είχε πραγματοποιηθεί χωρίς τη συμβολή του Ιδρύματος Ωνάση και τη Διοίκηση του 
ΩΚΚ, όποτε και έχω την ανάγκη να εκφράσω τον απεριόριστο σεβασμό και τις θερμές ευχαριστίες μου σε όλους εκείνους που 
οραματίζονται το καινούργιο και επενδύουν στο νέο.

Ιωάννης Νενεκίδης

Επιμελητής Α΄, Α΄ Τμήμα Επίκτητων 
Καρδιοπαθειών 

Στο ελληνικό σύστημα υγείας η απουσία τα τελευταία χρόνια ενός 
Προγράμματος Μεταμοσχεύσεων Πνευμόνων αποτελούσε ένα κενό 
με επιτακτική την ανάγκη να καλυφθεί. Στο πλαίσιο των υποτροφι-
ών του Ιδρύματος Ωνάση, ομάδα τεσσάρων ιατρών (δύο χειρουργοί 
και δύο πνευμονολόγοι) εκπαιδευτήκαμε στο νοσοκομείο της Βιέν-
νης κατά το χρονικό διάστημα από 01/04/2018 έως 31/12/2018. Οι 
πνευμονολογικές δραστηριότητες είχαν ως σημεία επικέντρωσης τη 
προμεταμοσχευτική αξιολόγηση ασθενών, την αξιολόγηση των προ-
σφερόμενων πνευμόνων ως προς την καταλληλότητά τους για μετα-
μόσχευση, την άμεση μετεγχειρητική παρακολούθηση των ασθενών 
αυτών στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας και στην κλινική και κυρί-
ως τη μακροχρόνια παρακολούθησή τους και την αντιμετώπιση των 
πολλαπλών επιπλοκών που αντιμετωπίζουν. Η επαφή μας με σύνολο 
των Ελλήνων ασθενών που έχει μεταμοσχευθεί την τελευταία δεκα-
ετία στη Βιέννη αποτελεί το θεμέλιο λίθο για το Ελληνικό Πρόγραμμα 
Μεταμοσχεύσεων Πνεύμονα.

Βασιλική Τσαγκάρη

Επιμελήτρια Β΄, Καρδιοχειρουργική Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας 

Η συμφωνία μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων, του Ωνασείου Καρδιοχει-
ρουργικού Κέντρου και του Ιδρύματος Ωνάση με το Θωρακοχειρουργικό Τμήμα του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου 
της Βιέννης επέτρεψε σε τέσσερις ιατρούς από την Ελλάδα να εκπαιδευτούν στις μεταμοσχεύσεις πνεύμονα καθώς 
σύντομα θα ξεκινήσει το Πρόγραμμα Μεταμοσχεύσεων Πνευμόνων στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο. Το 
κόστος για την εκπαίδευση των ιατρών κάλυψε το Ιδρυμα Ωνάση.

H απουσία ενός Προγράμματος Μεταμοσχεύσεων Πνεύμονα αποτελεί 
σημαντικό έλλειμμα του συστήματος υγείας της χώρας. Με υποτροφία 
του Ιδρύματος Ωνάση, δύο χειρουργοί και δύο πνευμονολόγοι εκπαι-
δευτήκαμε στις μεταμοσχεύσεις πνεύμονα στη Βιέννη το 2018. Η εκ-
παίδευση αφορούσε το σύνολο των χειρουργικών (λήψη και τοποθέτη-
ση μοσχευμάτων) και παθολογικών (δημιουργία λίστας και οργάνωση 
συστήματος, προμεταμοσχευτικός έλεγχος, άμεση μετεγχειρητική και 
μακροχρόνια παρακολούθηση των μεταμοσχευμένων ασθενών) δρα-
στηριοτήτων, που χαρακτηρίζουν ένα σύγχρονο πρόγραμμα μεταμο-
σχεύσεων πνεύμονα. Η μεταφορά της γνώσης και της εμπειρίας που 
αποκτήθηκε στη Βιέννη, στην οποία έχει πραγματοποιηθεί το σύνολο 
των μεταμοσχεύσεων πνεύμονα σε έλληνες ασθενείς την τελευταία δε-
καετία, αποτελεί σημαντική παρακαταθήκη για την επιτυχή εξέλιξη του 
Ελληνικού Προγράμματος Μεταμόσχευσης Πνευμόνων, που προβλέ-
πεται να ξεκινήσει τους επόμενους μήνες στην Ελλάδα.

Ηρακλής Τσαγκάρης

Αναπληρωτής Καθηγητής Εντατικής 
Θεραπείας

Στο πλαίσιο της προβλεπόμενης έναρξης του Ελληνικού Προγράμματος 
Μεταμόσχευσης Πνευμόνων, με υποτροφία του Ιδρύματος Ωνάση, μου 
δόθηκε η δυνατότητα σε συνεργασία με έναν ακόμη χειρουργό και δυο 
συναδέλφους πνευμονολόγους να εκπαιδευτούμε στις μεταμοσχεύσεις 
πνευμόνων στην Βιέννη για εννέα μήνες το 2018. Στόχος της μετεκπαί-
δευσης αποτέλεσε η απόκτηση της απαραιτήτης χειρουργικής κατάρ-
τισης στη λήψη και εμφύτευση οργάνων (πνευμόνων) από τους πλέον 
έμπειρους χειρουργούς στον τομέα αυτό και υπό την εποπτεία του κα-
θηγητή Walter Klepetko. Επιπροσθέτως επέκτεινα τις γνώσεις μου στον 
προμεταμοσχευτικό έλεγχο, τη μετεγχειρητική φροντίδα και τη ρύθμιση 
της ανοσοκατασταλτικής θεραπείας των ασθενών μεταμόσχευσης πνευ-
μόνων. Παρακολούθησα τακτικά τις επιστημονικές συναντήσεις, για την 
επιλογή των υπό ένταξη ασθενών όπως επίσης για την πορεία παλαιο-
τέρων ασθενών σε ειδικά εξωτερικά ιατρεία. H μεταφορά της εμπειρίας 
αυτής αποτελεί σημαντική παρακαταθήκη για το μελλοντικό εθνικό μας 
πρόγραμμα. 

Κωνσταντίνος Ιερομόναχος

Επιμελητής Β΄, Γ΄ Τμήμα Επίκτητων 
Καρδιοπαθειών, Χειρουργικής Θώρακα και 
Μονάδας Υβριδικών Τεχνικών 

Ωνάσειο Εθνικό Μεταμοσχευτικό Κέντρο

Επενδύουμε στον άνθρωπο
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Πριν από 26 χρόνια, η μεγάλη ανάγκη των Ελλήνων ασθενών, 
εντοπιζόταν στον τομέα της καρδιοχειρουργικής, ένα κενό που 
καλύφθηκε από την κατασκευή του Ωνασείου Καρδιοχειρουρ-
γικού Κέντρου. Σήμερα, η ελληνική κοινωνία αντιμετωπίζει 
μια άλλη επείγουσα μεγάλη ανάγκη στην Υγεία: την αλλαγή της 
κουλτούρας και την έμπρακτη στήριξη στον τομέα των μεταμο-
σχεύσεων. Το Ίδρυμα Ωνάση δίνει ξανά το παρών με τη δημι-
ουργία του Ωνάσειου Εθνικού Μεταμοσχευτικού Κέντρου.

Η νέα αισθητική ταυτότητα των δύο νοσοκομείων, δια-
πνέεται από την ίδια φιλοσοφία, έχοντας όμως διακρι-
τές γραμμές μεταξύ τους. Ο σχεδιασμός της νέας ταυτό-
τητας εκπέμπει δυναμισμό, αυτοπεποίθηση, μοντέρνα 
αισθητική, αίσθηση ποιότητας και φρέσκια ματιά, επιτυγχάνο-

ντας ταυτόχρονα και την κωδικοποίηση των δύο νοσοκομεί-
ων. Η διαφοροποίηση έχει έρθει μέσα από τα χρώματα, με το 
ΩΕΜΕΚ να πλαισιώνεται από το πράσινο χρώμα της ζωής και το 
ΩΚΚ από το κόκκινο, σε μια πιο σαφή σύνδεση με την καρδιά. 
Η στιβαρότητα του μηνύματος, υπογραμμίζεται με το τρόπο με 
τον οποίο το Ω ξεχωρίζει και στις δύο περιπτώσεις, ένα γράμ-
μα που παραπέμπει στο κληροδότημα του Αριστοτέλη Ωνάση. 
Η διαφοροποίηση έρχεται από το σύμβολο της καρδιάς, στην 
περίπτωση του ΩΚΚ και το βέλος στην περίπτωση του ΩΕΚΕΚ. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο σχεδιάστηκε η νέα ταυτότητα από την 
βραβευμένη ελληνική εταιρία Beetroot, με την κατεύθυνση και 
επίβλεψη του Τμήματος Επικοινωνίας του Ιδρύματος Ωνάση. 

Ο σχεδιασμός της νέας ταυτότητας εκπέμπει δυναμισμό, αυτοπεποίθηση, 
μοντέρνα αισθητική, αίσθηση ποιότητας και φρέσκια ματιά, επιτυγχάνοντας 
ταυτόχρονα και την κωδικοποίηση των δύο νοσοκομείων.
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Στοχεύοντας στην καινοτομία

4ο Workshop Αρρυθμιών και Βηματοδότησης
30&31
ΜΑΡΤ

Ένα πολύ σπάνιο περιστατικό συγγενούς καρδιοπάθειας σε νεο-
γνό βάρους 1700 γραμμαρίων αντιμετωπίσθηκε χειρουργικά με 
επιτυχία στο Ωνάσειο. Η σπανιότητα του περιστατικού έγκειται 
στο γεγονός ότι ήταν το πρώτο νεογνό αυτού του βάρους με τη 
συγκεκριμένη πάθηση που αντιμετωπίστηκε χειρουργικά. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρονται ελά-

χιστα παρόμοια περιστατικά.  Η χειρουργική επέμβαση για την 
αποκατάσταση της σύμπλοκης καρδιοπάθειας πραγματοποι-
ήθηκε από τους Καρδιοχειρουργούς κ. Δημήτριο Μπόμπο και 
κ. Νικόλαο Γιαννόπουλο, Επιστημονικό Υπεύθυνο του Καρδιο-
χειρουργικού Τμήματος Παίδων και Συγγενών Καρδιοπαθειών. 

Το Τμήμα Ηλεκτροφυσιολογικών Μελετών και Βηματοδότησης 
του Ωνασείου υπό τη διεύθυνση του κ. Γεωργίου Θεοδωρά-
κη σε συνεργασία με την Α΄ Καρδιολογική Κλινική και Τμήμα 
Ηλεκτροφυσιολογίας – Βηματοδότησης του «Ερρίκος Ντυνάν» 

Hospital Center υπό τη διεύθυνση του κ. Γεώργιου Ανδρικόπου-
λου συμμετείχε στη διοργάνωση του 4ου Workshop Αρρυθμιών 
και Βηματοδότησης, επιστημονική εκδήλωση του Ινστιτούτου 
Αρρυθμιών.

Το συστηματικό σκληρόδερμα είναι ένα σπάνιο ρευματολογικό 
νόσημα που προσβάλλει κυρίως γυναίκες και συνοδεύεται από 
αγγειοκινητικές διαταραχές και ίνωση των εσωτερικών οργά-
νων, συμπεριλαμβανομένων των πνευμόνων και της καρδιάς. 
Οι καρδιολογικές επιπλοκές αποτελούν κύριο αιτιολογικό πα-
ράγοντα για την αυξημένη θνητότητα των ασθενών αυτών και 
εκδηλώνονται με αρρυθμίες, μυοπερικαρδίτιδα, καρδιακή ανε-
πάρκεια και πνευμονική υπέρταση. 

Ο Καρδιολογικός Τομέας του ΩΚΚ και συγκεκριμένα το Ιατρείο 
Καρδιοπαθειών στα Ρευματολογικά Νοσήματα με υπεύθυνη 
την Αναπληρώτρια Διευθύντρια κα Σοφία Μαυρογένη σε συ-
νεργασία με την Α΄ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική του 
Γενικού Νοσοκομείου Αθηνών «Λαϊκό» υπό τη Διεύθυνση του 
Καθηγητή και Προέδρου της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ κ. Πέτρο 
Σφηκάκη οργάνωσε συνάντηση ειδικών με προσκεκλημένο τον 
καθηγητή Μ. Matucci - Cerinic από το Πανεπιστήμιο της Φλω-
ρεντίας, ο οποίος αποτελεί διεθνούς φήμης προσωπικότητα στη 
μελέτη του σκληροδέρματος. 

Σημαντική διάκριση για το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
αποτέλεσε η πιστοποίησή του ως ευρωπαϊκού εκπαιδευτικού 
κέντρου στην παροχή μετεκπαίδευσης στην καρδιοθωρακική και 
αγγειακή αναισθησία από την Ευρωπαϊκή Εταιρεία Καρδιοθω-
ρακικής Αναισθησίας (European Association of Cardiothoracic 
Anaesthesiologists, EACTA). Μέχρι σήμερα έχουν πιστοποιηθεί 
οκτώ Νοσοκομεία στην Ευρώπη και την Ν. Αμερική. 

Η πιστοποίηση του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου 
δόθηκε κατόπιν υποβολής της εκπαιδευτικής, ερευνητικής και 
κλινικής δραστηριότητας του και των δεικτών νοσηρότητας – 
θνητότητας. Ήδη οι δύο πρώτοι μετεκπαιδευόμενοι ολοκλήρω-
σαν την εκπαίδευσή τους.

Συστηματικό σκληρόδερμα. Μια σπάνια ρευματολογική νόσος με σοβαρές 
καρδιολογικές συνέπειες.20

ΑΠΡ

Με επιτυχία αντιμετωπίσθηκε χειρουργικά σπάνιο περιστατικό νεογνού με 
σύμπλοκη συγγενή καρδιοπάθεια στο Ωνάσειο31

ΙΑΝ

Πιστοποίηση του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου ως 
εκπαιδευτικού κέντρου στην παροχή μετεκπαίδευσης στην καρδιοθωρακική 
αναισθησία (Cardiothoracic and Vascular Fellowship Programme)2

ΜΑΪ

Εγκαινιάστηκε η νέα αναβαθμισμένη αίθουσα του Αιμοδυνα-
μικού Εργαστηρίου με την ευγενική χορηγία του Ιδρύματος 
Ωνάση. Το πλέον σύγχρονο ψηφιακό καρδιοαγγειογραφικό 
σύστημα οροφής Philips Azurion, μοναδικό στην Ελλάδα, 
δίνει τη δυνατότητα διενέργειας νέων τεχνικών σε τρεις δι-
αστάσεις (3D), καρδιολογική χαρτογράφηση και πλοήγηση 
(Dynamic Coronary Roadmap) και μείωση του συνολικού 
χρόνου εξέτασης (balloons, stents) με χρήση του προγράμ-
ματος StentBoost Live. Ο πρωτοποριακός σχεδιασμός του εί-
ναι καθοδηγούμενης θεραπείας μέσω εικόνας (image guided 
therapy) η οποία επιτρέπει την εύκολη και αποτελεσματική 
διενέργεια όλων των διαγνωστικών και επεμβατικών πράξε-
ων, συμπεριλαμβανομένης της διαδερμικής αντικατάστασης 
αορτικής βαλβίδας και της διαδερμικής επιδιόρθωσης της 
μιτροειδούς βαλβίδας.  Με πάνω από 50% ριζική μείωση της 
ακτινοβολίας, το νέο σύστημα διασφαλίζει ακόμη περισσότε-
ρο ασθενείς και εργαζομένους.  

Το Αιμοδυναμικό Εργαστήριο του Ωνασείου Καρδιοχειρουρ-
γικού Κέντρου είναι εξαιρετικά δραστήριο, καθώς διενερ-
γούνται σε αυτό περισσότερες από 5.000 διαγνωστικές και 
επεμβατικές πράξεις ετησίως. Διαθέτει το μεγαλύτερο στην 
Ελλάδα, πρωτοπόρο πρόγραμμα αντικατάστασης της αορτι-
κής βαλβίδας και το πλέον αναπτυσσόμενο πρόγραμμα επι-
διόρθωσης της μιτροειδούς βαλβίδας. Ηγείται και στον τομέα 
της ηλεκτροφυσιολογίας στην Ελλάδα, ιδιαίτερα στην κατά-
λυση της κολπικής μαρμαρυγής και των κολπικών ταχυκαρ-
διών. Από την έναρξη λειτουργίας του ΩΚΚ, το Τμήμα Παίδων 

και Συγγενών Καρδιοπαθειών είναι πρωτοπόρο, πραγματο-
ποιώντας όλο το φάσμα των επεμβατικών πράξεων για την 
αντιμετώπιση των συγγενών καρδιοπαθειών, με ιδιαίτερη 
έμφαση στη σύγκλειση των ενδοκαρδιακών και εξωκαρδια-
κών επικοινωνιών. Ο συνολικός αριθμός των ενδοκαρδιακών 
επικοινωνιών που έχουν συγκλεισθεί στο ΩΚΚ ξεπερνά τις 
1.000 και είναι ο μεγαλύτερος αριθμός που έχει πραγματο-
ποιηθεί στην Ελλάδα. Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει και 
πρόγραμμα διακαθετηριακής τοποθέτησης πνευμονικής βαλ-
βίδας σε ασθενείς με συγγενείς καρδιοπάθειες. 

Εγκαίνια νέας αναβαθμισμένης αίθουσας Αιμοδυναμικού Εργαστηρίου22
ΜΑΪ

Τη νέα ανακαινισμένη αίθουσα εγκαινίασε ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης.  Στην εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε, ο κ. Πολάκης αναφέρθηκε στον πρωτοποριακό ρόλο του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου και στην  τακτοποίηση των 
χρεών του Ωνασείου με την πληρωμή ποσού 75,4 εκατ. ευρώ από τα ληξιπρόθεσμα.  Τόνισε ότι η Ελληνική Πολιτεία θα συνεχίσει 
να υποστηρίζει το Ωνάσειο.  Ο κ. Πολάκης ευχαρίστησε και το Ιδρυμα Ωνάση για τη διαρκή υποστήριξη που επιδεικνύει προς το 
Νοσοκομείο. Χαιρετισμό απηύθυναν επίσης ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου 
Καθηγητής κ. Δημήτρης Νιάκας, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Ωνάση Δρ. Αντώνης Παπαδημητρίου ενώ 
ο Συντονιστής Καρδιολογικού Τομέα του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου κ. Βασίλειος Βούδρης παρουσίασε τα πεπραγμένα 
του Αιμοδυναμικού Εργαστηρίου και τις δυνατότητες του ψηφιακού καρδιοαγγειογραφικού συστήματος. 



3332 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο Ετήσιος Απολογισμός 2018

Δημοσιεύθηκε η πρώτη –και με συμμετοχή του ΩΚΚ- αξιολόγηση τεχνολογίας υγείας του Ευρω-
παϊκού Δικτύου Αξιολόγησης Τεχνολογιών Υγείας (EUnetHTA) με τίτλο: “Transcatheter aortic valve 
implantation (tavi) for the treatment of patients at intermediate surgical risk”.  Στην αξιολόγηση 
συμμετείχαν εκ μέρους του Ωνασείου ο Καρδιολόγος, Αναπληρωτής Διευθυντής κ. Ι. Ιακώβου και 
ο Υποδιευθυντής Διοικητικού κ. Γ. Χαλούτσος, εκλεγμένο μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου της 
EUnetHTA.

Στο πλαίσιο εκπαίδευσης ιατρών διαφόρων ειδικοτήτων για την 
υποστήριξη της κάρτας υγείας των αθλητών, το Ωνάσειο Καρ-
διοχειρουργικό Κέντρο φιλοξένησε τρεις ημερίδες στο τέλος 
του 2018 και στις αρχές του 2019. Την ευθύνη οργάνωσης των 
Ημερίδων έχει το Εθνικό Κέντρο Αθλητικών Ερευνών (ΕΚΑΕ – 
ΟΑΚΑ) και η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία. Την επιμέλεια του 
εκπαιδευτικού υλικού έχει η Μονάδα Κληρονομικών και Σπανί-
ων Καρδιαγγειακών Παθήσεων Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού 

Κέντρου με υπεύθυνο τον Αναπληρωτή Διευθυντή κ. Άρη Ανα-
στασάκη και το St. George’s University Hospitals του Λονδίνου.

Η εκπαίδευση εστιάστηκε στη μελέτη του ηλεκτροκαρδιογρα-
φήματος ως χρήσιμου εργαλείου για την εντόπιση τυπικών ή 
υποκλινικών μορφών νοσημάτων που σχετίζονται με το νεανικό 
αιφνίδιο θάνατο σε αθλητές ή αθλούμενους.

Τη σύμπραξη του νοσοκομείου Νάξου με το Ωνάσειο ανακοίνωσε 
ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός, προκειμένου να εξετασθούν 
διεξοδικά περίπου 5.000 κάτοικοι του νησιού για τη Νόσο της Νά-
ξου, μια κληρονομική μυοκαρδιοπάθεια που ενδημεί στην περιο-
χή της Μεσογείου και αποτελεί σημαντική αιτία αιφνίδιου θανάτου 
νέων ανθρώπων. Το Υπουργείο Υγείας θα χρηματοδοτήσει τη διε-
νέργεια του γονιδιακού ελέγχου 5.000 ατόμων με €100.000. Όσοι 
βρεθούν ότι φέρουν ζευγάρι των παθολογικών γονιδίων (ομο-
ζυγώτες), θα λάβουν οδηγίες από Καρδιολόγο, ενώ όσοι φέρουν 
μόνο ένα μεταλλαγμένο γονίδιο (ετεροζυγώτες) χρήζουν της πα-

ρακολούθησης που συνιστάται στο γενικό πληθυσμό. Στο πρό-
γραμμα γονιδιακού ελέγχου θα συμμετάσχουν από το Ωνάσειο, η 
Μονάδα Σπάνιων και Κληρονομικών Καρδιαγγειακών Παθήσεων 
και η Μονάδα Μοριακής Ανοσοπαθολογίας – Ιστοσυμβατότητας. 

Η νόσος της Νάξου περιγράφηκε για πρώτη φορά από τον καρ-
διολόγο Νίκο Πρωτονοτάριο και τη σύζυγό του, ιατρό Ανταλένα 
Τσατσοπούλου τη δεκαετία του 1980. 

Ανακοίνωση Δωρεάν Γονιδιακού Ελέγχου για τη Νόσο της Νάξου
19

ΔΕΚ

Εκπαιδευτική Ημερίδα Πρακτικής Εκτίμησης 
Ηλεκτροκαρδιογραφήματος. 
Το ηλεκτροκαρδιογράφημα στους 
νεαρούς αθλητές 

17
ΝΟΕ

Συμμετοχή ΩΚΚ σε δημοσίευση για την αξιολόγηση 
τεχνολογιών υγείας 20

ΔΕΚ

Ο Αναισθησιολογικός Τομέας του ΩΚΚ οργάνωσε την 5η Αναι-
σθησιολογική Ημερίδα με σκοπό την ενημέρωση και την ανταλ-
λαγή απόψεων για την επίπτωση της περιεγχειρητικής αιμορρα-
γίας και των μεταγγίσεων αλλογενούς αίματος και παραγώγων 

κατά τη διάρκεια των καρδιοχειρουργικών επεμβάσεων.  Πρόε-
δρος Οργανωτικής Επιτροπής της Ημερίδας ήταν η Διευθύντρια 
Αναισθησιολογικού Τομέα κα Μαρία Βασίλη.

Ο Αναισθησιολογικός Τομέας του ΩΚΚ συμμετείχε στη διοργάνω-
ση της σημαντικής αυτής ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής δραστηρι-
ότητας καθώς η Συντονίστρια Διευθύντρια κα Θ. Αντωνίου ήταν 
η Πρόεδρος της Τοπικής Οργανωτικής Επιτροπής.  Στελέχη της 
Ιατρικής Υπηρεσίας του Ωνασείου, Αναισθησιολόγοι, Καρδιολόγοι 

και Καρδιοχειρουργοί, συμμετείχαν ως ομιλητές και εκπαιδευτές.  
Το Σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στην Ιατρική Σχολή Αθηνών και 
ήταν υψηλών απαιτήσεων καθώς οδηγεί –κατόπιν εξετάσεως- 
στην πιστοποίηση καρδιολόγων και αναισθησιολόγων στη ηχω-
καρδιογραφία.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε από την Ένωση Επιστημονικού 
Προσωπικού ΩΚΚ και τη Μονάδα Αναίμακτων Διαγνωστικών 
Μελετών υπό την αιγίδα της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας. 
Στόχος του Συμποσίου είναι η συνεχιζόμενη ενημέρωση και εκ-

παίδευση των Ελλήνων Καρδιολόγων με τα τελευταία δεδομένα 
που αφορούν την άσκηση της κλινικής καρδιολογίας με κατάλλη-
λη χρήση της σύγχρονης υπερηχοκαρδιογραφίας.   

16ο Πανευρωπαϊκό Σεμινάριο Ηχωκαρδιογραφίας (EACTA ECHO)
23-26

ΙΟΥ

19ο Συμπόσιο Ηχωκαρδιολογίας
5&6
ΟΚΤ

5η Αναισθησιολογική Ημερίδα «Η Διαγνωστική και Θεραπευτική Προσέγγιση 
του Καρδιοχειρουργικού Ασθενούς με Διαταραχές Πήξης - Αιμόστασης» 6

ΟΚΤ

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 1ο Εκπαιδευτικό Σεμινάριο 
Εξωσωματικής Μεμβράνης Οξυγόνωσης (ECMO) από την Καρ-
διοχειρουργική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας σε συνεργασία με 
τον Καρδιοχειρουργικό Τομέα του Ωνάσειου Καρδιοχειρουργι-
κού Κέντρου, με υπεύθυνους οργάνωσης τον κ. Ανδρέα Καρα-
μπίνη, Διευθυντή Ιατρικής Υπηρεσίας και Συντονιστή Διευθυντή 
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας, τον κ. Σταύρο Δημόπουλο, Επι-
μελητή Α΄ Καρδιοχειρουργικής Μονάδας Εντατικής Θεραπείας 
και τον κ. Νεκτάριο Κογεράκη, Αναπληρωτή Διευθυντή του Γ’ 
Τμήματος Επίκτητων Καρδιοπαθειών, Χειρουργικής Θώρακα και 
Μονάδα Υβριδικών Τεχνικών. Αποτέλεσε το πρώτο από σειρά 

σεμιναρίων που θα συνεχιστούν και το 2019. Η εκπαίδευση στη 
χρήση του ECMΟ κρίνεται απαραίτητη καθώς τα τελευταία χρό-
νια η χρήση του τείνει αυξανόμενη σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ 
στη χώρα μας είναι ακόμα σε εμβρυϊκό στάδιο. Με το ECMO υπο-
στηρίζονται ασθενείς με καρδιογενή καταπληξία και αναπνευστι-
κή ανεπάρκεια μη ανταποκρινόμενη στη συμβατική θεραπεία. Το 
ECMO χρησιμοποιείται και ως επικουρική μέθοδος υποστήριξης 
ζωής μετά από καρδιακή ανακοπή (e-CPR) με σημαντική βελτί-
ωση των ποσοστών επιβίωσης αποτελώντας το σύγχρονο όπλο 
αντιμετώπισης των ασθενών αυτών.

H Μονάδα Σπάνιων και Κληρονομικών Καρδιαγγειακών Παθή-
σεων διοργάνωσε επιστημονική εκδήλωση με τίτλο «Rare Heart 
Diseases Hidden in Heart Failure: Personalized Medicine in 
Heart Muscle Diseases» με κεντρικό ομιλητή τον κ. Perry Elliott, 
επιστημονικό υπεύθυνο της Μονάδας Κληρονομικών Καρδιαγ-
γειακών Παθήσεων (Inherited Cardiovascular Disease Unit) του 

Bart’s Heart Centre του Λονδίνου και Καθηγητή Καρδιολογίας 
του University College London (UCL), καθώς και Συντονιστή της 
Ευρωπαϊκής Ομάδας HCM Outcomes Investigators, στην οποία 
ανήκει και η Μονάδα Σπάνιων και Κληρονομικών Καρδιαγγεια-
κών Παθήσεων του ΩΚΚ.

Επιστημονική Εκδήλωση “Rare Heart Diseases Hidden in Heart Failure: 
Personalized Medicine in Heart Muscle Diseases”11

ΜΑΪ

1ο Εκπαιδευτικό Σεμινάριο Εξωσωματικής Μεμβράνης Οξυγόνωσης18
ΜΑΪ

Στοχεύοντας στην καινοτομία
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Ανοιγόμαστε στην κοινωνία 

Περίπου δύο χιλιάδες μαθητές διαφόρων σχολείων της Αττι-
κής επωφελήθηκαν από τις δράσεις Αγωγής Υγείας - Πρόλη-
ψης που διοργάνωσε το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
μετά από έγκριση του Υπουργείου Παιδείας για το σχολικό έτος 
2017 - 18. 

Οι δράσεις περιλάμβαναν: 
• Ομιλία διάρκειας μίας (1) διδακτικής ώρας για ενημέρωση 
των μαθητών και μαθητριών για τη σωστή διατροφή και την 
άσκηση με σκοπό την πρόληψη των καρδιαγγειακών νοση-
μάτων. Ομιλητής ο Αναπληρωτής Διευθυντής Καρδιολογικού 
Τομέα κ. Α. Δρίτσας. Ο κ. Δρίτσας μίλησε συνολικά σε 1.853 παι-
διά. 

• Σεμινάριο, διάρκειας δύο (2) διδακτικών ωρών για την 
αναγνώριση της καρδιακής ανακοπής και τη χρήση εξωτερικού 
απινιδωτή.  Εκπαιδεύτριες ήταν η Προϊσταμένη Εκπαίδευσης 
κα Μ. Μεϊδάνη, η Προϊσταμένη Χειρουργείου κ. Δ. Δουμπού και 
η Προϊσταμένη Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών κ. Χ. Πα-
σχαλίδου. Η εκπαίδευση αφορούσε ομάδα 20 μαθητών.

• Ομιλίες στο πλαίσιο σχολικού επαγγελματικού προσανα-
τολισμού για μαθητές Λυκείου.  Ο Διευθυντής Παθολογοανα-
τομικού Εργαστηρίου κ. Λ. Κακλαμάνης και η Διευθύντρια του 
Εργαστηρίου Ιατρικής Απεικόνισης κ. Ε. Μαστοράκου μίλησαν 
συνολικά σε 169 παιδιά. 

Δράσεις Αγωγής Υγείας
Πρόληψης για μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

σχολείων της ΑττικήςΜΑΪΟΣ
ΜΑΡΤΙΟΣ

34 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο
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Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο υποστήριξε την Ομάδα Δωρεάς Οργάνων και Μεταμοσχεύσεων με τη συμμετοχή 59 ατόμων 
ατόμων και την κάλυψη του κόστους των φανελών.

Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο θέλοντας να συμβάλ-
λει στην ενημέρωση του κοινού σχετικά με το σπάνιο νόση-
μα της Πνευμονικής Υπέρτασης, φιλοξένησε στο Αίθριο του 
Νοσοκομείου την έκθεση Φωτογραφίας με τίτλο: «Ο αόρατος 
ασθενής με Πνευμονική Υπέρταση». Η έκθεση διοργανώθηκε 
από τον Πανελλήνιο Σύλλογο Ασθενών «Πνευμονική Υπέρτα-
ση Ελλάδας». 

Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο θεωρείται κέντρο 
αναφοράς για τη μελέτη ασθενών που πάσχουν από Πνευμο-
νική Υπέρταση, με συμμετοχή σε πολλές παγκόσμιες μελέτες 
που αφορούν στην πάθηση. Στο ΩΚΚ παρακολουθούνται πε-
ρισσότεροι από 130 ασθενείς με πνευμονική υπέρταση, όπως 
φαίνεται και από τη νεοσύστατη πανελλήνια καταγραφή των 
ασθενών, κατατάσσοντάς το σε ένα από τα κορυφαία κέντρα 
στον Ελλαδικό χώρο.

Υποστήριξη της Ομάδας Δωρεάς Οργάνων και Μεταμοσχεύσεων για τη 
συμμετοχή της στον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας 

 Έκθεση Φωτογραφίας με τίτλο: 
«Ο αόρατος ασθενής με Πνευμονική Υπέρταση»

11
ΝΟΕ

21-30
ΝΟΕ

Στο πλαίσιο της Ημέρας Καρδιάς, το Ωνάσειο Καρδιοχειρουρ-
γικό Κέντρο πρόσφερε δράσεις προαγωγής υγείας για παιδιά 
που φιλοξενούνται στο Παράρτημα Αποκατάστασης και Θερα-

πείας Παίδων με Αναπηρία (ΠΑΑΠΑ) στη Βούλα και σε παιδιά 
από την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας και Αποκατάστασης 
Αναπήρων Προσώπων (ΕΛΕΠΑΠ).

• Υποστήριξη της διοργάνωσης «The Authentic Big Blue”  
 στην Αμοργό. Το Ωνάσειο υποστήριξε τη διοργάνωση ως 
 χορηγός με την εθελοντική εργασία του του συνεργάτη 
 Ιατρού κ. Γ. Χατζηγεωργίου και με το δανεισμό εξοπλισμού

• Το Ωνάσειο υποστήριξε την 16η Λαμπαδηδρομία του 
 Δήμου Καλλιθέας με τη διάθεση ενός ασθενοφόρου για 
 συνοδεία και ασφάλεια.

• Στο αίθριο του Ωνασείου φιλοξενήθηκαν τα Μπαζάρ του 
 Κέντρου Κοινωνικής Φροντίδας Ατόμων με Νοητική 
 Υστέρηση «Εστία» και του Κέντρου Φιλοξενίας Άρρωστου, 
 Άπορου Παιδιού και Οικογένειας «Ηλιαχτίδα».

Υποστήριξη δράσεων 

Παγκόσμια Ημέρα καρδιάς

Το 2018 το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο είχε ενισχυ-
μένη συμμετοχή στον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας με 
περίπτερο της Μονάδας Κληρονομικών και Σπάνιων Καρδι-
αγγειακών Παθήσεων στην έκθεση Ergo Marathon Expo κα-
θώς η Μονάδα είναι εξειδικευμένη στα νοσήματα της καρδιάς 

που πλήττουν τους νέους και τους αθλητές. Αποτελεί κέντρο 
τόσο για τον περαιτέρω έλεγχο αθλητών με καρδιολογικά 
προβλήματα, όσο και για τον έλεγχο αθλητών υψηλού επι-
πέδου.  

Συμμετοχή στην έκθεση Ergo Marathon Expo
8-10
ΝΟΕ

29
ΣΕΠ

Ανοιγόμαστε στην κοινωνία
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Επισκέψεις 
στο Ωνάσειο

Φεβρουάριος 2018

• Ελληνογαλλική Σχολή Ουρσουλινών Γενικό Λύκειο.  Ομά-
δα 10 μαθητών της Γ΄Λυκείου παρακολούθησαν διαλέξεις στο 
πλαίσιο σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού. Στους 
μαθητές μίλησαν οι ιατροί κα Μ. Βασίλη, κ. Α. Δρίτσας και κα 
Α. Τασούλη.

Μάρτιος 2018

• 1ο ΕΚ Αθηνών. Ομάδα 34 μαθητών Β΄ Τάξης του τομέα Υγεί-
ας – Πρόνοιας. Η Προϊσταμένη Αποστείρωσης κα Ε. Φωτοπού-
λου παρουσίασε το Τμήμα Αποστείρωσης ενώ οι μαθητές ξενα-
γήθηκαν σε ομάδες στην Αιμοδοσία και στον 6ο Νοσηλευτικό 
Οροφο.

• ΕΠΑΛ Αμφισσας. Ομάδα 25 μαθητών του Τομέα Υγείας και 
της Ειδικότητας Βοηθών Νοσηλευτών επισκέφθηκαν το Ωνά-
σειο για να ενημερωθούν για τη λειτουργία της Νοσηλευτικής 
Υπηρεσίας και το έργο του Νοσηλευτή από τον Νοσηλευτή κ. 
Κ. Πέτσιο. Η Νοσηλεύτρια κα Ο. Καδδά παρουσίασε θέμα που 
άπτεται της εκπαιδευτικής ύλης των μαθητών. 

Απρίλιος 2018

• 1ο Λύκειο Βούλας. Ομάδα 25 μαθητών παρακολούθησαν 
διαλέξεις στο πλαίσιο σχολικού επαγγελματικού προσανατολι-
σμού. Στους μαθητές μίλησαν ο ιατρός κ. Λ. Κακλαμάνης και ο 
Υποδιευθυντής Διοικητικού κ. Γ. Χαλούτσος.

• ΙΕΚ Παστέρ Θεσσαλονίκης. Ομάδα 17 σπουδαστών των ει-
δικοτήτων νοσηλευτικής και φυσικοθεραπείας ενημερώθηκαν 
από την Υποδιευθύντρια Νοσηλευτικής κα Ε. Παπαδοπούλου για 
το ρόλο του Νοσηλευτή στο Χειρουργείο και την αποκατάσταση 
στους καρδιολογικούς ασθενείς από τον Φυσικοθεραπευτή κ. Γ. 
Κωνσταντινίδη. Η Καρδιολόγος, Αναπληρώτρια Διευθύντρια κα Σ. 
Μαυρογένη παρουσίασε τη λειτουργία του Εξωτερικού Ιατρείου 
για ασθενείς με Ρευματολογικά Νοσήματα που παρακολουθού-

νται στο ΩΚΚ. Οι σπουδαστές ξεναγήθηκαν σε ομάδες στον 6ο Νο-
σηλευτικό Οροφο από την Προϊσταμένη κα Θ. Κελαϊδίτου. 

Ιούνιος 2018

• Δ.Ι.Ε.Κ. «Βοηθός Νοσηλευτικής Γενικής Νοσηλείας» του 
Γ. Ν. Πειραιά «Τζάνειο». Ομάδα 30 εκπαιδευομένων επισκέ-
φθηκε το ΩΚΚ για να ενημερωθούν για τη λειτουργία της Νοση-
λευτικής Υπηρεσίας και το έργο του Νοσηλευτή.

Νοέμβριος 2018

• 1ο ΕΠΑΛ Ιλίου. Ομάδα 35 μαθητών του τομέα Υγείας, Πρό-
νοιας και Ευεξίας της Γ΄Τάξης. Στους μαθητές μίλησε ο Καρδι-
ολόγος Αναπλ. Διευθυντής κ. Α. Δρίτσας και ο φυσικοθεραπευ-
τής κ. Γ. Κωνσταντινίδης. Οι μαθητές ξεναγήθηκαν στα Κεντρικά 
Εργαστήρια.

Δεκέμβριος 2018

• 5ο Εσπερινό ΕΠΑΛ Αθηνών. Ομάδα 15 μαθητών του 5ου 
Εσπερινού ΕΠΑΛ Αθηνών. Η Υποδιευθύντρια Νοσηλευτικής 
Υπηρεσίας κα Ε. Παπαδοπούλου παρουσίασε την λειτουργία του 
Χειρουργείου. Η ξενάγηση στην Αιμοδοσία έγινε από την Ανα-
πληρώτρια Διευθύντρια κα Θ. Κωστελίδου.

• ΙΕΚ Αιγάλεω. Ομάδα 17 σπουδαστών από το Δημόσιο ΙΕΚ Αι-
γάλεω επισκέφθηκε το Εργαστήριο Ιατρικής Απεικόνισης. Υπεύ-
θυνοι για την ενημέρωση των σπουδαστών ήταν η κα Θ. Συρίγου 
στον Αξονικό Τομογράφο, ο κ. Χρ. Πλεμένος στο Ακτινολογικό 
και ο κ. Αθανάσιος Μπορμπότης στο Αιμοδυναμικό Εργαστήριο.

• 1ο ΕΠΑΛ Δάφνης. Ομάδα 27 μαθητών του τμήματος «Βο-
ηθών Νοσηλευτών» της Γ΄Λυκείου. Στους μαθητές μίλησε ο 
Καρδιολόγος κ. Γ. Χατζηγεωργίου και ο Νοσηλευτής κ. Κ. Πέ-
τσιος.

38 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο
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Επενδύουμε 
στην εκπαίδευση 

Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο ενισχύει συνεχώς τη 
συνεχιζόμενη εκπαίδευση του προσωπικού τόσο με την οργά-
νωση ενδονοσοκομειακής εκπαίδευσης, βασισμένη στις εντο-
πισμένες ανάγκες του προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, όσο 
και με τη διευκόλυνση και χρηματοδότηση παρακολούθησης 
διεθνών συνεδρίων και κλινικών φροντιστηρίων.

Κορονίδα αποτέλεσε η επί χρόνια στήριξη του Ιδρύματος Ωνά-
ση με χορήγηση υποτροφιών σε επιστημονικό προσωπικό 
όλων των ειδικοτήτων.

Ειδικά για το 2018 ενέκρινε και χορήγησε πέντε (5) υποτροφίες 
για μεταπτυχιακά προγράμματα Νοσηλευτών.  

Από τα ενδονοσοκομειακά εκπαιδευτικά 
προγράμματα του 2018 ξεχώρισαν:

• Tο Νέο Σχέδιο Εκτάκτων Αναγκών του Νοσοκομείου

• Ο Νέος Κανονισμός  Διαχείρισης Αποβλήτων

• Ο Κανονισμός Διαχείρισης Προσωπικών Δεδομένων

• Τα νέας τεχνολογίας συστήματα εξοικονόμησης 

 ενέργειας  

Πιστοποιημένα Σεμινάρια Καρδιοαναπνευστικής Αναζω-
ογόνησης (ΚΑΑ)

Το Ωνάσειο διοργανώνει ετησίως πιστοποιημένα σεμινάρια 
από το ΕRC για το προσωπικό σε όλα τα επίπεδα της Καρδι-
οαναπνευστικής Αναζωογόνησης (BLS, ILS, ALS & EPILS). 
Εσωτερικοί πιστοποιημένοι εκπαιδευτές είναι ιατροί της Καρ-
διοχειρουργικής Μονάδας Εντατικής Θεραπείας κα Α. Τασού-
λη, Αναπληρώτρια Διευθύντρια και οι Επιμελήτριες Α΄ κα Α. 
Ρόμπολα και κα Δ. Μαρκαντωνάκη, ο Ιατρός Καρδιολογικού 
Τομέα, Αναπληρωτής Διευθυντής κ. Φ. Κόκκινος, η Αναισθησι-

ολόγος, Αναπληρώτρια Διευθύντρια κα Θ. Κούση και η Ειδικευ-
όμενη Καρδιολόγος κα Μ. Στρατινάκη. Η εκπαίδευση γίνεται με 
τη χρήση ειδικού εξοπλισμού εκπαίδευσης (προπλάσματα).

Δωρεάν σεμινάρια Βασικής ΚΑΑ για πολίτες

Το Γραφείο Εκπαίδευσης του ΩΚΚ σε συνεργασία με την Ιατρι-
κή και Νοσηλευτική Υπηρεσία διοργανώνει τα τελευταία χρόνια 
Σεμινάρια Βασικής ΚΑΑ για πολίτες. Το  2018 οργανώθηκαν έξι 
τετράωρα σεμινάρια Βασικής ΚΑΑ για τους εξής φορείς: Εθνικό 
Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης (ΕΚΔΔΑ), Εκπαιδευτήρια Γείτονα, 
5ο Λύκειο Νέας Σμύρνης, 1ο Λύκειο Ελληνικού, 4ο Λύκειο 
Καλλιθέας. Συνολικά επωφελήθηκαν 268 άτομα. Εκπαιδευτές 
ήταν: οι Ιατροί κα Αικ. Μαραθιά, Διευθύντρια Καρδιοχειρουρ-
γικής ΜΕΘ, οι Επιμελήτριες Α΄ της Καρδιοχειρουργικής ΜΕΘ 
κα Δ. Μαρκαντωνάκη, και κα Α. Ρόμπολα, οι Νοσηλευτές κα Δ. 
Δουμπού, Προϊσταμένη Καρδιοχειρουργικής ΜΕΘ, κα Χ. Πα-
σχαλίδου, Προϊσταμένη Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών, κ. 
Κ. Πέτσιος, Νοσηλευτής, Υπεύθυνος Κλινικής Έρευνας, οι Νο-
σηλευτές Καρδιολογικής ΜΕΘ κα Ο. Καδδά και κ. Α. Καραγιάν-
νης, και κα Π. Μιχάλη, Νοσηλεύτρια Παιδοκαρδιοχειρουργικής 
– Παιδοκαρδιολογικής ΜΕΘ και η Προϊσταμένη του Γραφείου 
Εκπαίδευσης κα Μ. Μεϊδάνη.

Με αριθμούς

Προγράμματα μέσω ΛΑΕΚ   8

Προγράμματα με κάλυψη από προϋπολογισμό ΩΚΚ      11

Ενδονοσοκομειακά προγράμματα 12

Αριθμός εκπαιδευθέντων 425

Σύνολο Ανθρωποωρών:  4.578

40 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο
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«Πολυφωνίες» 
Μουσικές εκδηλώσεις
Το πρόγραμμα των μουσικών εκδηλώσεων «Πολυφωνίες» χα-
ρακτηρίζεται από πολυσυλλεκτικότητα.  Τις εκδηλώσεις επιμε-
λείται ο Καρδιολόγος, Αναπληρωτής Διευθυντής κ. Αθανάσιος 
Δρίτσας. Οι καλλιτέχνες συμμετέχουν αφιλοκερδώς.

Το 2018 μας τίμησαν με την παρουσία τους:

      Η Camerata Junior, υπό τη διεύθυνση του Δημήτρη Σέμ-
ση, παρουσίασε έργα των Volkmann, Haendel και Fuchs.  Η 
σύνθεση της Ορχήστρας ήταν: 

Βιολιά: Γιάννης Αντωνόπουλος, Μαρία Αργύρη, Αρίων Βλα-
στάρης, Παναγιώτα Καλαβριζιώτη, Δημήτρης Καραγκιούλο-
γλου, Στέργιος Μπαλαμώτης, Κωνσταντίνα Μπάλλα, Γρηγόρης 
Μπανιάς, Χρυσούλα Μπεντή, Χρήστος Μπουρέκας, Σαλόμε 
Μπουτσουκούρι, Καλλιόπη Ρήγου, Φοίβη Ρουσοχατζάκη, Δανι-
ήλ Σεβελιόβ, Χρυσή Τζάβλα. Βιόλες: Σπύρος Κοκονέτσης-Στε-
ριώτης, Άλκηστις Μισούλη, Αριάδνη Πράπα, Αουγκούστα Σε-
στάνι, Ιωάννα Σοφρώνη, Γιώργος Χλιαβώρας, Ιζαμπέλα – Ελένη 
Χατζηϊωάννου. Βιολοντσέλα: Διονύσης Ανδρουτσάκης, Ελπίδα 
Κόλλια, Αριστείδης Λύκος – Δεσύλλας, Ματέο Σεστάνι, Ίλια Τη-
λιακού. Κοντραμπάσο: Αλέξανδρος Κοκκινόπουλος

   Η Ορχήστρα Ρωμάνα υπό τη διεύθυνση του Μανώλη 
Καρπάθιου. Η ορχήστρα παρουσίασε έργα Ελλήνων δημι-
ουργών από τον 16ο έως τον 19ο αιώνα (Παππά, Πετράκη, 
Νικολάκη και Μέγα). Έπαιξαν οι μουσικοί: 

Βιολιά: Μαργώνης Σωτήρης, Μιχελής Θεολόγος, Γεωργού-
λης Κώστας, Σαμπαζιώτης Δημήτρης, Μαυροειδή Κάτια, Μα-
σούρου Εμμανουέλα. Κοντραμπάσο: Πλαγιαννάκος Γιάννης 
Βιολοντσέλο: Ντουφεξιάδου Τίνα. Ούτι: Παππάς Γιώργος, 
Αβραμίδης Γιάννης. Κανόνι: Τζουμανέκας Βαγγέλης, Κόντης 
Νεκτάριος, Παπαηλία Αντιγόνη Μέξη Κωνσταντίνα, Σωτηρίου 
Παναγιώτης. Ταμπουράς: Γεροντίδης Κωνσταντίνος. Λύρα Πο-
λίτικη: Δημοσθένης Καραχριστοδούλου, Κουστένης Παναγιώ-
της. Νέυ: Παραουλάκης Νίκος Κρουστά: Τζανέτος Γιώργος, 
Κορωναίος Παναγιώτης, Οικονομίδου Χάρις. Πολίτικο λαούτο: 
Παπανικόλας Σπύρος. Κλαρίνο: Κακός Παναγιώτης.

    H Ξανθούλα Ντακοβάνου (φωνή) και οι Βeraber (Σοφία 
Ευκλείδου, τσέλο και Ταξιάρχης Γεωργούλης, ούτι) παρου-
σίασαν μελωδίες της Ανατολικής Μεσογείου.

      Η νεανική χορωδία “Ellie’s Voices” ερμήνευσε έργα των 
F. Schubert, C. Gounod-J.S Bach, Μίκη Θεοδωράκη, Νίκου 
Πλατύραχου και άλλων συνθετών. Τη χορωδία διευθύνει η 
μαέστρος Έλλη Μουχτάρη. Στο πιάνο συνόδευσε ο Διονύ-
σης Καλογερόπουλος. 

Χορωδοί: Γκόγκα Μαρκέλλα, Γρυπαίου Ελένη, Ιακωβίδη Κα-
τερίνα, Καλατζίδη Ειρήνη, Καλλινίκου Εβελίνα, Καπίρη Μαρία, 
Λαζίδη Άννα, Μπάνου Αθηνά, Νικολάεβα Νταϊάνα, Παστελάκου 
Λεωνή, Πούλιου Αφροδίτη, Σακελλαρίου Βασιλική, Χρονοπού-
λου Φαίη.

      Ο δεξιοτέχνης σολίστας Κυριάκος Γκουβέντας και η ομά-
δα των μουσικών «Της Στέγης του Κόσμου» παρουσίασαν 
μουσικό ταξίδι από το Παρίσι έως την Κωνσταντινούπολη, 
με μουσικές και τραγούδια από την Πόλη, βαλς, τάγκο σου-
ίνγκ, πόλκες και ουγγαρέζικα τσάρδας. 

Η ομάδα βιολιστών «Της Στέγης του Κόσμου» απαρτίζεται από 
τους: Ευάγγελο Βοττέα, Κωνσταντίνο Κοκκαλιάρη, Αλέξανδρο 
Αρχοντή, Νικόλαο Μήλα και Ιωάννη Τσέρτο. Η Εύη Μάζη τους 
συνόδευσε στο φλάουτο και το τραγούδι. 

   H διακεκριμένη σολίστ του πιάνου Ελένη Παπασπύρου 
παρουσίασε έργα για πιάνο των Μάνου Χατζιδάκι, Γιάννη 
Κωνσταντινίδη, Γιώργου Κουρουπού και Θανάση Δρίτσα.

    Χριστουγεννιάτικα τραγούδια ερμήνευσε η χορωδία των 
αποφοίτων του Σχολείου Blundell’s που παρουσίασε τρα-
γούδια των Barlow, Darke, Poston, κ.α. υπό τη διεύθυνση 
του Andrew Barlow.

     Oι μονωδοί της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, Λυδία Αγγελο-
πούλου (μεσόφωνος) και Σταμάτης Μπερής (τενόρος) ερ-
μήνευσαν αποσπάσματα από διάσημες οπερέτες, μιούζικαλ 
και γνωστά χριστουγεννιάτικα τραγούδια. Τους συνόδευσε 
στο πιάνο η Δόμνα Χάλαρη.

Η τέχνη και ειδικότερα η μουσική στο νοσοκομείο συμβάλλει στη δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στους ασθενείς 
καθώς έχουν την ευκαιρία να κοινωνικοποιηθούν, να διατηρήσουν την ταυτότητά τους και να έρθουν σε επαφή με 
τον κόσμο εκτός του νοσοκομείου. Οι μουσικές παρεμβάσεις συμβάλλουν στην ολιστική προσέγγιση των προβλη-
μάτων των ασθενών (σώμα και νους).  Επίσης, βελτιώνουν τη συνεργασία και επικοινωνία μεταξύ των ασθενών, 
των συγγενών τους και των επαγγελματιών υγείας. Δημιουργούν φιλική ατμόσφαιρα δίνοντας διέξοδο στο στρες και 
διευκολύνουν την ομαδική εργασία.

Ωνάσειο και Τέχνη

Η τέχνη και ειδικότερα η μουσική στο νοσοκομείο 
συμβάλλει στη δημιουργία αισθήματος ασφάλειας 
στους ασθενείς καθώς έχουν την ευκαιρία να 
κοινωνικοποιηθούν, να διατηρήσουν την ταυτότητά 
τους και να έρθουν σε επαφή με τον κόσμο εκτός 
του νοσοκομείου.
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

1. 68-year-old woman with 
 paroxysmal atrial fibrillation.
 Sbarouni E, Kogerakis N, Stavridis G.
 Heart. 2018 Dec 28. pii: heartjnl-   
 2018-314143. doi: 10.1136/
 heartjnl-2018-314143. 
 [Epub ahead of print]
 PMID: 30593461

2. Clinical presentation and treatment   
 of cardiac myxoma in 153 patients.
 Karabinis A, Samanidis G, Khoury M, 
 Stavridis G, Perreas K.
 Medicine (Baltimore). 2018 
 Sep;97(37):e12397. doi: 10.1097/
 MD.0000000000012397.
 PMID: 30213011 

3.  What is the optimal target for the 
 second arterial graft in patients 
 undergoing coronary bypass 
 surgery?
  Karangelis D, Mazine A, Roubelakis   
 A, Stavridis G.
 Interact Cardiovasc Thorac Surg. 2018 
 Oct 1;27(4):543-547. doi: 10.1093/
 icvts/ivy112.
 PMID: 29659840

4. The Beneficial Therapy with 
 Colchicine for Atherosclerosis via   
 Anti-inflammation and Decrease in   
 Hypertriglyceridemia.
 Spartalis M, Spartalis E, Tzatzaki E, 

 Tsilimigras DI, Moris D, Kontogiannis 
 C, Kaminiotis VV, Paschou SA, 
 Chatzidou S, Siasos G, Voudris V, 
 Iliopoulos DC.
 Cardiovasc Hematol Agents Med   
 Chem. 2018;16(2):74-80. 

5.  Preoperative detrimental effect on 
 cerebral function of severe 
 congenital heart disease. 
 Chatzis AC, Grisbolaki E. 
 J Thorac Dis 2018; 10 (Suppl 33):   
 S3973-S3975

6.  Multiple Giant Coronary Artery 
 Aneurysms Surgically Treated with 
 Bypass Grafting: A Challenging   
 Rarity.    
 Kostopanagiotou K, Poulou A, Chatzis 
 A, Khoury M.                   
 Case Rep Surg. 2018; doi: 
 10.1155/2018/2096902 
 eCollection 2018.

7.  An alternative technique for 
 downsizing a modified 
 Blalock-Taussig shunt.
 Bobos D, Kanakis M, Grisbolaki E, 
 Giannopoulos N. Clin Case Rep. 
 2018 Nov 28;7(1):238-239. doi: 
 10.1002/ccr3.1944. eCollection 2019 
 Jan. PubMed PMID:30656053;

8. The frequency of arthritis in 
 Adamantiades-Behçet’s disease in 
 Greek patients. 

 Vaiopoulos AG, Kapsimali V, 
 Kanakis MA, Vaiopoulos G, Samarkos 
 M, Zouboulis CC, Kaklamanis PG. J 
 Eur Acad Dermatol Venereol. 2018 
 Nov 5. doi: 10.1111/jdv.15326.

9. Anomalous origin of both the right 
 and left coronary arteries: 
 a singular anomaly. 
 Kostolny M, Kanakis M, Hsia TY. 
 Interact Cardiovasc Thorac Surg. 2018 
 Oct 29. doi: 10.1093/icvts/ivy301. 

10. Keyframe extraction from 
 laparoscopic videos based on visual 
 saliency detection. Comput 
 Methods Programs Biomed. 
 Loukas C, Varytimidis C, Rapantzikos   
 K, Kanakis MA. 2018 Oct;165:13-23. 
 doi: 10.1016/j.cmpb.2018.07.004. 
 Epub 2018 Jul 18.

11. Expression of γ-tubulin in 
 non-small cell lung cancer and 
 effect on patient survival. 
 Maounis NF, Dráberová E, Trakas N, 
 Chorti M, Riga D, Tzannis K, Kanakis 
 M, Voralu K, Ellina E, Mahera E, 
 Demonakou M, Lioulias A, Dráber P, 
 Katsetos CD. Histol Histopathol. 2018 
 Jul 16:18027. doi: 10.14670/HH-
 18-027

12. Staged surgery for an unusual 
 combination of cardiac and tracheal   
 anomalies. 

 Kanakis M, Muthialu N, Kostolny M. 
 Interact Cardiovasc Thorac Surg. 2018 
 Mar 22. doi: 10.1093/icvts/ivy088.

13. Preoperative detrimental    
 effect on cerebral function of 
 severe congenital heart disease. 
 Chatzis AC, Grisbolaki E. J Thorac Dis. 
 2018 Nov;10(Suppl 33):S3973-S3975. 
 doi: 10.21037/jtd.2018.09.14.

14. Impact of reimplantation technique of 
 supra-aortic branches in total arch 
 replacement on stroke rate and 
 survival: results from the ARCH 
 registry. 
 Schoenhoff FS, Tian DH, Misfeld M, 
 Perreas KG, Spielvogel D, Mohr FW, 
 Beyersdorf F, Yan TD, Carrel TP. 
 Eur J Cardiothorac Surg. 2018 Dec   
 1;54(6):1045-1051. doi: 10.1093/ejcts/
 ezy194. 

VIDEO ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ 
ΣΥΝΕΔΡΙΟ  

Double valve repair for Marfan aortic 
root aneurysm and bi-leaflet mitral valve 
prolapse.
G T Stavridis, S. Rankin et al
EACTS AORTIC ROOT SUMMIT 
Paris 2018

ΔΙΑΛΕΞΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Aortic root restoration using an 
implantable geometric ring.
G T Stavridis 
Athens Crossroad International Meeting
Athens 2018

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ

1. Επιδιόρθωση της αορτικής βαλβίδας 
 με εσωτερική δακτυλιοπλαστική 
 ταυτόχρονα με αποκατάσταση  
 ανευρυσμάτων  ανιούσης αορτής 
 και αορτικής ρίζας.   
 Β. Καμηνιώτης, Γ. Καντιδάκης, Ν. 
 Κογεράκης, Μ. Βασίλη, 
 Ρ. Μαστοράκου, Γ. Αθανασόπουλος, 
 Γ. Θ. Σταυρίδης
 Athens Crossroad International 
 Meeting Athens 2018

2. Pulmonary artery sling repair:   
 single center experience with 
 analysis of risk factors. 
 N. Muthialu, Th. Martens, M. Kanakis, 
 L. Bezuska, M. Nakao, G. Derrick, 
 J.Marek, S. Khambadkone, M. 

 Kostolny, V. Tsang  BACTS Annual   
 Congress 2018.
 
3. Pediatric lung transplantation: 
 fit for split? 
 Th. Martens, M. Kanakis, N. Muthialu. 
 BACTS Annual Congress 2018.

4. Πρώιμη χειρουργική σύγκλειση 
 μεγάλου μεσοκοιλιακού 
 ελλείμματος σε παιδιά με χαμηλό 
 βάρος γέννησης και ηλικία κάτω 
 των 7 μηνών. 
 Δ. Μπόμπος, Μ. Κανάκης, 
 Ε. Γρυσμπολάκη, Θ. Κούση, 
 Ι. Σοφιανίδου, Γ. Κουρέλης, 
 Κ.Κυριακούλης, Φ. Κακαβά, 
 Ν. Γιαννόπουλος. 12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς και 
 Αγγείων, The Athens Crossroad, 8-10 
 Νοεμβρίου 2018, Ζάππειον Μέγαρον, 
 Αθήνα.

5. Αποκατάσταση διακεκομμένου 
 αορτικού τόξου τύπου Ι με δεξιό 
 αορτικό τόξο, ατελή αγγειακό 
 δακτύλιο και μεγάλη μεσοκοιλιακή 
 επικοινωνία σε πρόωρο, λιποβαρές 
 νεογνό. 
 Δ. Μπόμπος, Μ. Κανάκης, 
 Ε. Γρυσμπολάκη, Θ. Κούση, 
 Ι. Σοφιανίδου, Γ. Κουρέλης, 
 Κ. Κυριακούλης, Φ. Κακαβά, 
 Ν. Γιαννόπουλος. 12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς και 
 Αγγείων, The Athens Crossroad, 8-10 
 Νοεμβρίου 2018, Ζάππειον Μέγαρον, 
 Αθήνα.

6. Τετραλογία Fallot με υποπλαστική 
 δεξιά κοιλία - πρώιμη χειρουργική 
 διόρθωση σε ένα χρόνο σε παιδιά 
 ηλικίας έως 7 μηνών. 
 Δ. Μπόμπος, Μ. Κανάκης, 
 Ε. Γρυσμπολάκη, Θ. Κούση, 
 Ι. Σοφιανίδου, Γ. Κουρέλης, 
 Κ.Κυριακούλης, Φ. Κακαβά, 
 Ν. Γιαννόπουλος. 12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς και 
 Αγγείων, The Athens Crossroad, 8-10 
 Νοεμβρίου 2018, Ζάππειον Μέγαρον, 
 Αθήνα.

7. Μελέτη των επιπέδων τροπονίνης Ι 
 μετά από μεγάλες επεμβάσεις 
 θώρακος και κοιλίας σε ασθενείς 
 με κακοήθεια. 
 Τσιμπινός Δ. Μιχάλης, Κανάκης 
 Μελέτιος, Θεάνου Χριστίνα-Αλίκη, 
 Ιεραπετριτάκης Εμμανουή3, Λιούλιας 
 Γ. Αχιλλέας12ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργών 
 Θώρακος, Καρδιάς και Αγγείων, The 
 Athens Crossroad, 8-10 Νοεμβρίου 

 2018, Ζάππειον Μέγαρον, Αθήνα.

8. Παρουσίαση δυο περιστατικών 
 με εξωπερικαρδιακή διόρθωση 
 συνδρόμου Scimitar. 
 Δ. Μπόμπος, Μ. Κανάκης, 
 Ε. Γρυσμπολάκη, Θ. Κούση, 
 Ι. Σοφιανίδου, Γ. Κουρέλης,    
 Κ.Κυριακούλης, Φ. Κακαβά, 
 Σ. Κουλούρη, Α. Γιαννόπουλος, 
 Ν. Γιαννόπουλος. 12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς και 
 Αγγείων, The Athens Crossroad, 8-10 
 Νοεμβρίου 2018, Ζάππειον Μέγαρον, 
 Αθήνα.

9. Mitral valve repair in children.
 D.Bobos, M. Kanakis, 
 E. Grisbolaki, NM Giannopoulos. 
 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής   
 Εταιρείας Χειρουργών Θώρακος, 
 Καρδιάς και Αγγείων, The Athens 
 Crossroad, 8-10 Νοεμβρίου 2018,   
 Ζάππειον Μέγαρον, Αθήνα.

10. Challenges in surgery for adult 
 congenital heart disease. 
 M. Kanakis, D. Bobos, E. Grisbolaki,  
 NM Giannopoulos.  12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς και 
 Αγγείων, The Athens Crossroad, 8-10 
 Νοεμβρίου 2018, Ζάππειον Μέγαρον, 
 Αθήνα.

ΥΠΟΤΡΟΦΙΑ

Μελέτιος Κανάκης
Υπότροφος του Κοινωφελούς Ιδρύματος «Α.Σ. 
Ωνάσης» για Μετεκπαίδευση στον Τομέα της 
Παιδοθωρακοχειρουργικής και Παιδιατρικής 
Μεταμόσχευσης Καρδιάς-Πνευμόνων. 
Υποτροφία διάρκειας ενός έτους Ιούνιος 
2017-Ιούλιος 2018. 

Κωνσταντίνος Ιερομόναχος, 
Ιωάννης Νενεκίδης, 
Βασιλική Τσαγκάρη
Υπότροφοι του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
«Α.Σ. Ωνάσης» για Μετεκπαίδευση 
στις Μεταμοσχεύσεις Πνευμόνων στο 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Βιέννης. 
Υποτροφία διάρκειας ενός έτους Ιούνιος 
2017-Ιούλιος 2018

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 

Best Abstract: BACTS Annual Congress 2018. 
Pediatric lung transplantation: fit for split? Th. 
Martens, M. Kanakis, N. Muthialu

Παραρτήματα

Eπιστημονικό Έργο
Καρδιοχειρουργικού Τομέα 2018
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ΚΛΙΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ – ΝΕΕΣ 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ

1. Διαγνωστικές επεμβάσεις σε ασθενείς με 
 στεφανιαία νόσο και βαλβιδικές παθήσεις 
 της καρδιάς. Η πλειοψηφία των 
 επεμβάσεων (στεφανιογραφίες, 
 αορτογραφίες) γίνονται από την κερκιδική 
 αρτηρία και οι ασθενείς δεν παραμένουν 
 στο νοσοκομείο μετά την επέμβαση. 

2. Αιμοδυναμική εκτίμηση ασθενών με 
 καρδιακή ανεπάρκεια (στεφανιογραφία, 
 δεξιός - αριστερός καρδιακός 
 καθετηριασμός) στα πλαίσια της 
 αξιολόγησης για μεταμόσχευση καρδιάς και 
 αιμοδυναμική παρακολούθηση με 
 στεφανιογραφία και ενδομυοκαρδιακή 
 βιοψία μετά τη μεταμόσχευση.   

3. Θεραπευτικές μη χειρουργικές επεμβάσεις 
 (αγγειοπλαστική με τοποθέτηση stent) σε 
 ασθενείς με στεφανιαία νόσο. 
 Πραγματοποιούμε αγγειοπλαστική σε:  
 a. Σύμπλοκες βλάβες 
 b. Πολλαπλά αγγεία 

 c. Στενώσεις διχασμών
 d. Στενώσεις στο κύριο στέλεχος
 e. Χρόνιες ολικές αποφράξεις 
 εφαρμόζοντας όλες τις σύγχρονες τεχνικές. 
 Επιπλέον χρησιμοποιούνται όλες οι 
 απεικονιστικές τεχνικές (FFR, IVUS) για την 
 εκτίμηση της βαρύτητας των στενώσεων 
 αλλά και το αποτελέσματος της 
 αγγειοπλαστικής.

4. Διακαθετηριακή τοποθέτηση της αορτικής 
 βαλβίδας (TAVI) σε ασθενείς με στένωση 
 της αορτικής βαλβίδας. Οι επεμβάσεις αυτές 
 ξεκίνησαν πριν 10 χρόνια στο νοσοκομείο 
 μας και πραγματοποιούνται από την 
 μηριαία αρτηρία, την υποκλείδια αρτηρία  
 και σε συνεργασία με τους χειρουργούς 
 μας και από την κορυφή της καρδιάς. 
 Χρησιμοποιούμε και τους δύο τύπους   
 βαλβίδων (αυτοεκτεινόμενες και 
 εκτεινόμενες με μπαλόνι) ανάλογα με την 
 ανατομία και την αγγειακή πρόσβαση. 

5. Επεμβάσεις διακαθετηριακής σύγκλισης 
 του ωτίου του αριστερού κόλπου με 
 τοποθέτηση συσκευής σύγκλισης σε 

 ασθενείς με κολπική μαρμαρυγή και 
 αντένδειξη στη λήψη αντιπηκτικών 
 φαρμάκων (εγκεφαλική αιμορραγία, ή   
 αιμορραγία του πεπτικού)  

6. Επεμβάσεις διακαθετηριακής σύγκλισης  
 της μιτροειδούς βαλβίδας με την τεχνική 
 MitraClip σε ασθενείς με ανεγχείρητη 
 ανεπάρκεια της μιτροειδούς.

7. Επεμβάσεις τοποθέτησης βαλβίδας με   
 καθετήρα σε ασθενείς με εκφύλιση 
 βιοπροσθετικής βαλβίδας στην τριγλώχινα  
 βαλβίδα.

8. Επεμβάσεις τοποθέτησης βαλβίδας με   
 καθετήρα σε ασθενείς με εκφύλιση 
 βιοπροσθετικής βαλβίδας ή προσθετικού  
 δακτυλίου στη μιτροειδή βαλβίδα.

9. Διαγνωστικές επεμβάσεις (στεφανιογραφία, 
 δεξιός - αριστερός καρδιακός 
 καθετηριασμός) και επεμβατικές πράξεις 
 (αγγειοπλαστική των πνευμονικών 
 αρτηριών) σε ασθενείς με πνευμονική  
 υπέρταση.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

1. The Beneficial Therapy with Colchicine 
 for Atherosclerosis via Anti-
 inflammation and Decrease in 
 Hypertriglyceridemia.
 Spartalis M, Spartalis E, Tzatzaki E,   
 Tsilimigras DI, Moris D, Kontogiannis   
 C, Kaminiotis VV, Paschou SA, 
 Chatzidou S, Siasos G, Voudris V,   
 Iliopoulos DC. Cardiovasc Hematol   
 Agents Med Chem. 2018;16(2):74-80. 
 doi: 10.2174/18715257176661812111  
 10332.

2. Balloon pulmonary angioplasty is a   
 promising option in thalassemic  

 patients with inoperable chronic   
 thromboembolic pulmonary 
 hypertension.
 Karyofyllis P, Tsiapras D, 
 Papadopoulou V, Diamantidis MD, 
 Fotiou P, Demerouti E, Voudris V.
 J Thromb Thrombolysis. 2018   
 Nov;46(4):516-520. doi: 10.1007/  
 s11239-018-1720-4.

3. Novel approaches for the treatment of 
 ventricular tachycardia.
 Spartalis M, Spartalis E, Tzatzaki E,   
 Tsilimigras DI, Moris D, Kontogiannis   
 C, Livanis E, Iliopoulos DC, Voudris V,   
 Theodorakis GN.
 World J Cardiol. 2018 Jul 26;10(7): 52-  
 59. doi: 10.4330/wjc.v10.i7.52. Review.

4. Transfemoral transcatheter valve-in-
 valve implantation for the treatment of 
 a degenerated tricuspid valve 
 bioprosthesis.
 Voudris V, Kosmas E, Balanika M,   
 Tsiapras D, Iakovou I.
 Hellenic J Cardiol. 2018 Jul 26. pii:   
 S1109-9666(18)30258-6. doi: 10.1016/j.
 hjc.2018.07.005. [Epub ahead of print] 
 No abstract available. 

5. Carbonyl emissions from a novel 
 heated tobacco product (IQOS): 
 comparison with an e-cigarette and a 
 tobacco cigarette.
 Farsalinos KE, Yannovits N, Sarri T,   
 Voudris V, Poulas K, Leischow SJ.
 Addiction. 2018 Nov;113(11):2099-  
 2106. doi: 10.1111/add.14365. 

Eπιστημονικό Έργο 
Καρδιολογικού Τομέα 2018

 Epub 2018 Jul 10.

6. Electronic cigarette use in Greece: an 
 analysis of a representative population 
 sample in Attica prefecture.
 Farsalinos KE, Siakas G, Poulas K,   
 Voudris V, Merakou K, Barbouni A.
 Harm Reduct J. 2018 Apr 13;15(1):20.   
 doi: 10.1186/s12954-018-0229-7.

7. Platelet to lymphocyte ratio in   
 acute aortic dissection.
 Sbarouni E, Georgiadou P, Kosmas E,   
 Analitis A, Voudris V.
 J Clin Lab Anal. 2018 Sep;    
 32(7):e22447. doi: 10.1002/jcla.22447.   
 Epub 2018 Mar 30.

8. Do flavouring compounds contribute to  
 aldehyde emissions in e-cigarettes?
 Farsalinos KE, Voudris V.
 Food Chem Toχicol. 2018 
 May; 115:212-217. doi: 10.1016 / 
 j.fct.2018.02.059. Epub 2018 Mar 6.

9. Balloon Pulmonary Angioplasty in   
 Patients With Thromboembolic 
 Pulmonary Hypertension.
 Karyofyllis P, Papadopoulou V, 
 Voudris V, Matsubara H.
 Curr Treat Options Cardiovasc Med. 
 2018 Feb 24;20(2):13. doi: 10.1007/
 s11936-018-0604-4. Review.

10. Acute transient myocardial ischemia: A 
 common pathophysiological 
 mechanism in takotsubo syndrome. 
 Is it still a cardiomyopathy?
 Spartalis M, Voudris V, Iliopoulos DC,   
 Spartalis E, Siasos G. J Cardiol. 2018  
 Aug;72(2):176. doi: 10.1016/j.
 jjcc.2018.01.008. Epub 2018 Feb 17. 
 No abstract available. 

11. The paradox of increased risk of atrial  
 fibrillation following bariatric   
 surgery.
 Spartalis M, Voudris V, Iliopoulos DC,   
 Spartalis E, Siasos G.
 J Cardiol. 2018 Jul;72(1):87. doi:   
 10.1016/j.jjcc.2018.01.003. Epub 2018   
 Feb 13. No abstract available. 

12. Conduction abnormalities after   
 transcatheter aortic valve implantation. 
 Karyofillis P, Kostopoulou A, 
 Thomopoulou S, Habibi M, Livanis E,   
 Karavolias G,Voudris V.  J Geriatr   
 Cardiol. 2018 Jan;15(1):105-112. doi: 
 10.11909/j.issn.1671-   
 5411.2018.01.004. Review

13. Sudden unexplained death in the   
 young: epidemiology, aetiology and 

 value of the clinically guided genetic  
 screening.
 Anastasakis A, Papatheodorou E,   
 Ritsatos K, Protonotarios N, Rentoumi  
 V, Gatzoulis K, Antoniades L, Agapitos E,  
 Koutsaftis P, Spiliopoulou C, Tousoulis D.
 Europace. 2018 Mar 1;20(3):472-480.   
 doi: 10.1093/europace/euw362.

14. Current perspectives on the diagnosis  
 and management of dilated 
 cardiomyopathy Beyond heart failure: 
 a Cardiomyopathy Clinic Doctor’s point 
 of view.
 Bakalakos A, Ritsatos K, Anastasakis A.  
 Hellenic J Cardiol. 2018 Sep - Oct; 59(5): 
 254-261. doi: 10.1016/j.hjc.2018.05.008. 
 Epub 2018 May 25. Review.

15. “Primary” dilated hearts.
 Anastasakis A, Basso C.
 Int J Cardiol. 2018 Apr 15;257:366-  
 370. doi: 10.1016/j.ijcard.2018.01.002.   
 Review.

16. Effectiveness of the 2014 European 
 Society of Cardiology guideline on 
 sudden cardiac death in hypertrophic 
 cardiomyopathy: a systematic review 
 and meta-analysis.
 O’Mahony C, Akhtar MM, Anastasiou Z,  
 Guttmann OP, Vriesendorp PA, Michels M,  
 Magrì D, Autore C, Fernández A, 
 Ochoa JP, Leong KMW, Varnava AM,   
 Monserrat L, Anastasakis A, 
 Garcia-Pavia P, Rapezzi C, Biagini E,   
 Gimeno JR, Limongelli G, Omar RZ, 
 Elliott PM.
 Heart. 2018 Oct 26. pii: heart  
 jnl-2018-313700. doi: 10.1136/heart  
 jnl-2018-313700. [Epub ahead of print]

17. Programmed ventricular stimulation  
 predicts arrhythmic events and survival  
 in hypertrophic cardiomyopathy.
 Gatzoulis KA, Georgopoulos S,   
 Antoniou CK, Anastasakis A, Dilaveris P,  
 Arsenos P, Sideris S, Tsiachris D, 
 Archontakis S, Sotiropoulos E, 
 Theopistou A, Skiadas I, Kallikazaros I,  
 Stefanadis C, Tousoulis D. Int J 
 Cardiol. 2018 Mar 1;254:175-18. doi: 
 10.1016/j.ijcard.2017.10.033. 
 Epub 2018 Jan 28.

18. Platelet-rich plasma and cardiac   
 tissue regeneration
 Michael Spartalis, Eleni Tzatzaki, 
 Antonios Athanasiou, Eleftherios 
 Spartalis
 Interactive cardiovascular and 
 thoracic surgery 2018 Jan 1;26(1):   
 154. doi: 10.1093/icvts/ivx321.

19. Letter by Spartalis et al regarding   
 article, “Cardiomyocyte regeneration: a  
 consensus statement”
 Michael Spartalis, Eleni Tzatzaki, 
 Eleftherios Spartalis
 Circulation 2018 Mar 6;137(10):   
 1094-1095. doi: 10.1161/
 CIRCULATIONAHA.117.030436

20. Letter by Spartalis et al regarding   
 article, “Modifiable risk factors and   
 atrial fibrillation”
 Michael Spartalis, Eleni Tzatzaki,   
 Eleftherios Spartalis
 Circulation 2018 Apr 3;137(14):1528-  
 1529. doi: 10.1161/CIRCULATIONAHA

21. T1-mapping provides superior 
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1. Αναστασάκης Α. 
 Ημερίδα « Rare Heart Diseases  
 Hidden in Heart Failure: Personalised 
 Medicine in Heart Muscle Diseases»
 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο -   
 11 Μαϊου 2018

2. Αναστασάκης Α. 
 Ημερίδες Εκπαίδευσης για ιατρούς   
 μη καρδιολόγους στον προαγωνιστικό   
 έλεγχο «Το ΗΚΓ του αθλητή»
 Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο -17  
 Νοεμβρίου 2018, 29 Δεκεμβρίου 2018

3. Μαυρογένη Σ. 
 Talks in SCMR and EuroCMR 2018, 
 in Kapodistrian University (DPT of 
 Pediatrics and DPT of Cardiology
 Organizer of Athens CME level 1 course  
 Coral Hotel – 6 & 7 Οκτωβρίου 2018

4. Κολοβού Γ. 
 5ο Συνέδριο του Ελληνικού Κολεγίου 
 Θεραπείας της Αθηροσκλήρωσης,   
 Αθήνα - 21 Απριλίου 2018

5. Κολοβού Γ. 
 8ο Εκπαιδευτικό μάθημα του Ελληνικού  
 Κολεγίου Θεραπείας της 
 Αθηροσκλήρωσης, 
 Αθήνα - 1 Φεβρουαρίου 2018

6. Κολοβού Γ. 
 9ο Εκπαιδευτικό μάθημα του 
 Ελληνικού Κολεγίου Θεραπείας της   
 Αθηροσκλήρωσης, 
 Αθήνα - 1 Νοεμβρίου 2018

7.  Κυρζόπουλος Σ.
 Μέλος της Οργανωτικής επιτροπής   
 του 19oυ Διεθνούς Συμποσίου
 Ηχωκαρδιολογίας του Ω.Κ.Κ., Ίδρυμα   
 Ευγενίδου – 5 & 6 Οκτωβρίου 2018

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

HCM investigators outcomes (Α. Αναστασάκης)

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΘΝΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

Πρόεδρος Εθνικής Επιτροπής Σπανίων Παθή-
σεων 2018-2019 (Α. Αναστασάκης)

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΜΕ ΑΛΛΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
ΙΔΡΥΜΑΤΑ

1. Συνεργασία με το Ιατροβιολογικό Τμήμα  
 της Ακαδημίας Αθηνών για την από κοινού  
 εκπόνηση ερευνητικών πρωτοκόλλων 

2. Συνεργασία με το Κέντρο Πυρηνικών 
 Ερευνών Δημόκριτος για την μελέτη 
 της οξείας επίδρασης στα 
 χρωμοσώματα των ακτίνων Χ κατά 
 την διάρκεια διαγνωστικών και 
 επεμβατικών μελετών στο 
 Αιμοδυναμικό Εργαστήριο  

3. UCL, Inherited cardiovascular 
 diseases unit - P.M. Elliott (Μονάδα 
 Κληρονομικών και Σπάνιων 
 Καρδιαγγειακών Παθήσεων)

4. St. George’s Medical School - S. 
 Sharma, M. Papadakis 
 (Μονάδα Κληρονομικών και Σπάνιων   
 Καρδιαγγειακών Παθήσεων)

5. Μνημόνιο συνεργασίας με την Α’ 
 Νευρολογική Κλινική του Αιγινητείου 
 Νοσοκομείου (Μονάδα Κληρονομικών 
 και Σπάνιων Καρδιαγγειακών Παθήσεων)

6. Μνημόνιο συνεργασίας με το Εθνικό 
 Κέντρο Αθλητικών Ερευνών (Μονάδα 
 Κληρονομικών και Σπάνιων 
 Καρδιαγγειακών Παθήσεων)

7. Μνημόνιο συνεργασίας με το 
 Παιδιατρικό Τμήμα του Γενικού 
 Νοσοκομείου Νάξου (Μονάδα 
 Κληρονομικών και Σπάνιων 
 Καρδιαγγειακών Παθήσεων)

8. Laboratory of Health Physics, 
 Radiobiology & Cytogenetics, Institute 
 of Nuclear & Radiological Science and 
 Technology, Energy & Safety, National 
 Centre for Scientific Research 
 “Demokritos”, Athens, Greece 
 (Π. Καρυοφύλλης)

Καρδιολογικός ΤομέαςΚαρδιολογικός Τομέας
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ΚΛΙΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ –ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

1 Predictors of Outcomes after 
 Correction of Acute Type A Aortic 
 Dissection under Moderate 
 Hypothermic Circulatory Arrest and 
 Antegrade Cerebral Perfusion.
 Samanidis G, Katselis C, Contrafouris   
 C, Georgiopoulos G, Kriaras I, 
 Antoniou T, Perreas K. Braz J 
 Cardiovasc Surg. 2018 Mar    
 Apr;33(2):143-150

2 Transfemoral transcatheter valve–in–
 valve implantation for the treatment of 
 a degenerated tricuspid valve 
 bioprosthesis.
 Voudris V, Kosmas E, Balanika M,   
 Tsiapras D, Iakovou I.
 Hellenic J Cardiol. 2018 Jul 26. 

3 Preoperative infusion of levosimendan 
 in patients undergoing cardiac surgery
 (Δημοσίευση υπό μορφή Abstract). 
 A preliminary study
 P. Ftikos, K. Perreas, K. Theodoraki, 
 A. Thanopoulos, P. Rellia, 
 G. Samanidis, T. Antoniou.
 Journal of Cardiothoracic and Vascular   
 Anesthesia 32 (2018) 567

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΕΣ  
ΜΕΛΕΤΕΣ 
Πολυκεντρική Μελέτη POSE (Ολοκληρώθηκε 
31/12/2018)
Υπεύθυνος ερευνητής για το Ωνάσειο 

Καρδιοχειρουργικό Κέντρο: Μ. Μπαλανίκα 
Συνερευνητές: Α. Σμυρλή, Μ. Βασίλη, Θ. 
Κούση, Φ. Ματσούκα. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ BOARD 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

ΘΕΟΦΑΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ
Μέλος του Representative Council της EACTA 
ως Representative της Ελλάδας, του Echo 
sub–Committee, της Education Committee 
της EACTΑ

Βαθμολογήτρια των υποψηφίων προς 
πιστοποίηση στη ΔΟΥ, ορισθείσα από την Ac-
creditation Committee.  European Association 
of EACTA
Ομιλία: The left ventricle. EACTA ECHO 2018 
Athens, Greece 23-26/06/2018
• Διοργάνωση του 16ου 
 Πανευρωπαϊκού Σεμιναρίου 
 Ηχωκαρδιογραφίας (EACTA ECHO 
 6/2018) Αθήνα – Ιατρική Σχολή
• Το ΩΚΚ είχε σημαντική παρουσία 
 στο Συνέδριο με Έλληνες εκπαιδευτές 
 Αναισθησιολόγους, Καρδιολόγους και 
 Καρδιοχειρουργούς

ΜΑΡΙΑ - ΕΙΡΗΝΗ ΒΑΣΙΛΗ 
Διοργάνωση της 5ης Ημερίδας του 
Αναισθησιολογικού Τομέα του ΩΚΚ – 
10/2018

ΜΑΡΙΝΑ ΜΠΑΛΑΝΙΚΑ 
Μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής για το DEEA
Μέλος της επιτροπής για την συνεχιζόμενη 
εκπαίδευση στην Αναισθησιολογία (CEEA)  
Ομιλία: Artifacts and Pitfalls. EAC TA ECHO 

2018 Athens, 
Greece 23-26/06/2018
Workshop: Συνεχιζόμενη εκπαίδευση 
στην Αναισθησιολογία (CEEA) 
Αθήνα 07/12/2018
Θέμα: Κρίσιμα νευρολογικά συμβάντα 
στο χειρουργείο και τη μετεγχειρητική   
περίοδο.

ΘΕΟΦΙΛΗ ΚΟΥΣΗ
Εκπαιδεύτρια ALS, ILS
Ομιλία: Congenital heart disease in daily prac-
tice. Usefulness of echocardiography. EACTA  
ECHO 2018 Athens, Greece 23-26/06/2018 

ΑΝΝΑ ΣΜΥΡΛΗ 
Διοργάνωση και εκπαίδευση στο Wet Lab–
Anatomage table (Πρωτοποριακή εκπαίδευση 
στην ανατομία της καρδιάς) στα πλαίσια του 
16ου Πανευρωπαϊκού Σεμιναρίου 
Ηχωκαρδιογραφίας EACTA ECHO 
Athens, Greece 23–26/06/2018 

ΟΜΙΛΗΤΕΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Χ. ΑΝΤΖΑΚΑ: 
Ομιλία: The great vessels and 
pericardium. EACTA  ECHO 2018 
Athens, Greece 23–26/06/2018 

Α. ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: 
Ομιλία: Διοργάνωση και εκπαίδευση του
Wet – Lab (στα πλαίσια του 16ου 
Πανευρωπαϊκού Σεμιναρίου 
Ηχωκαρδιογραφίας EACTA ECHO-6/2018).

• Το ΩΚΚ εντάχθηκε από το 2018 σε ένα από τα οκτώ 
 πιστοποιημένα Ευρωπαϊκά Κέντρα, που έχουν τη δυνατότητα να  
 προσφέρουν μετεκπαίδευση στην Καρδιο – Θωρακική και 
 Αγγειακή Αναισθησία. Η πιστοποίηση του Ωνασείου 
 Καρδιοχειρουργικού Κέντρου δόθηκε κατόπιν υποβολής 
 λεπτομερών δικαιολογητικών προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής  
 Εκπαίδευσης της EACTA, όπου περιγράφονταν η εκπαιδευτική, η  
 ερευνητική και η κλινική δραστηριότητα του Ωνασείου 
 Καρδιοχειρουργικού Κέντρου, με γνωστοποίηση των δεικτών  
 νοσηρότητας – θνητότητας.  Κατόπιν θετικής εισήγησης, το 
 Διοικητικό Συμβούλιο της EACTA ενέκρινε την ένταξη του 

 Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου στα Ευρωπαϊκά Κέντρα  
 που δύνανται να χορηγούν μετεκπαίδευση στον Τομέα της 
 Καρδιοαναισθησιολογίας θεωρώντας ότι πληρούσε τα κριτήρια  
 για την ένταξη στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα για ένα (1) έτος. Ήδη  
 οι δύο πρώτοι μετεκπαιδευόμενοι ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή  
 τους.

• Νέες αναισθησιολογικές προσεγγίσεις στις ελάχιστα 
 παρεμβατικές επεμβάσεις (minimal invasive) και στις δομικές  
 παθήσεις καρδιάς.

Eπιστημονικό Έργο
Αναισθησιολογικού Τομέα 2018

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΕ ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΑ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 
(Pubmed)
1. Literature review of apheresis procedures  
 performed perioperatively in cardiac 
 surgery for ASFA category indications. 
 Kanellopoulou T & Kostelidou T 
 J Clin Apher: [Epub ahead of print],   
 2018.

2. Interelukin 17-A and B-cell activating 
 factor in chronic hepatitis C patients with or 
 without mixed asymptomatic 
 cryoglobulinemia: effects on antiviral 
 treatment and correlation with vitamin D.  
 Konstantinides P., Alexopoulou A., 
 Hadziyannis E., Kanellopoulou T, 
 Dourakis SP. 
 Ann Gastroenterol 31 (6):705-711, 2018.

3. Replacement therapy for coronary 
 artery bypass surgery in patients with 
 hemophilia A and B. Kanellopoulou T 
 & Nomikou E. J Card Surg. 33(2):
 76-82, 2018.

4. Tumor protein p53 (TP53) Gene and 
 Left Main Coronary Artery Disease
 Kolovou V, Tsipis A, Mihas C, Katsiki 
 N, Vartela V, Koutelou M, 
 Manolopoulou D, Leondiadis E, 
 Iakovou I, Mavrogieni S, Kolovou G.
 Angiology. 2018 Sep;69(8):730-735.   
 doi: 10.1177/0003319718760075. 
 Epub, 2018.

5. Stronger correlation with myocardial 
 ischaemia of high-sensitivity troponin 
 T than other biomarkers.
 Pipikos T, Kapelouzou A, Tsilimigras 
 DI, Fostinis Y, Pipikou M, 
 Theodorakos A, Pavlidis AN, 
 Kontogiannis C, Cokkinos DV, 
 Koutelou M. J Nucl Cardiol. 2018 Jan   
 29. doi: 10.1007/s12350-018-1199-6. 
 [Epub ahead of print], 2018.

6. Atypical Femoral Fractures (AFF) from 
 Bone Remodeling Agents in Patients 
 with Cancer
 Kordoni M, Rigakos G, Kim YHM, 
 Kaklamanis L, Nikolatou-Galitis O, 
 Hadjiyassemi L, Labropoulos S, 
 Razis E. Anticancer Res. (11): 
 6439-6444. doi: 10.21873/
 anticanres.13005, 2018.

7. Pocket endoscopic submucosal 

 dissection with countertraction and 
 partial full-thickness excision as 
 salvage yherapy for advanced colonic 
 adenoma with severe fibrosis.
 Mavrogenis G, Ntourakis D, Tsevgas I, 
 Kaklamanis L, Zachariadis D.
 VideoGIE. 2018 Apr 12;3(7):211-212. 
 doi: 10.1016/j.vgie.2018.01.008. 
 eCollection, 2018. 

8. The first report of a 5-year period 
 cancer registry in Greece (2009-2013)
 Q a pathology based cancer registry
 Patsea E, Kaklamanis L, Batistatou A; 
 Hellenic Society of Pathology.
 Virchows Arch. 2018 Apr;472(4):
 677-682. doi: 10.1007/s00428-017-
 2287-8. Epub 2018.

9. Towards the definition of institutional 
 diagnostic reference levels in pediatric 
 interventional cardiology procedures 
 in Greece
 Kottou S, Kollaros N, Plemmenos C, 
 Mastorakou I, Apostolopoulou SC, 
 Tsapaki V.
 Phys Med. ;46:52-58. doi: 10.1016/j.  
 ejmp.2018.01.009, 2018.

10. Phenotypic Heterogeneity within 
 Members of a Family Carrying the 
 Same RBM20 Mutation R634W. 
 Pantou MP, Gourzi P, Gkouziouta A, 
 Tsiapras D, Zygouri C, Constantoulakis 
 P, Adamopoulos S & Degiannis D. 
 Cardiology;141(3):150-155. doi: 
 10.1159/000494453, 2018.

11. A new phenotype of severe dilated 
 cardiomyopathy associated with a 
 mutation in the LAMP2 gene previously  
 known to cause hypertrophic 
 cardiomyopathy in the context of Danon  
 disease. 
 Gourzi P, Pantou MP, Gkouziouta A,   
 Kaklamanis L, Tsiapras D, Zygouri C, 
 Constantoulakis P, Adamopoulos S & 
 Degiannis D. 
 Eur J Med Genet. 62(1):77-80. doi:   
 10.1016/j.ejmg.2018.05.015.

12. The Association between TGF-β1 
 G915C (Arg25Pro) Polymorphism and 
 the Development of Primary Open 
 Angle Glaucoma: A Case -Control Study.
 Karmiris Ε, Kourtis N, Pantou MP, 
 Degiannis D, Georgalas I, 
 Papaconstantinou D. Med Hypothesis   

 Discov Innov Ophthalmol. 7(1), 2018.

13. Biomarkers and Gene 
 polymorphisms in members of 
 Long- and Short-lived families.  
 A longevity study
 Kolovou V, Diakoumakou O, 
 Papazafiropoulou AK, Katsiki N, 
 Fragopoulou E, Vasiliadis I, 
 Degiannis D, Duntas L,
 Antonopoulou S, Kolovou G.
 Open Cardiovasc Med J;12:59-70. doi:   
 10.2174/1874192401812010059. 
 eCollection, 2018.

14. Holt-Oram Syndrome in a Patient 
 with Crohn’s Disease: a Rare Case 
 Report and Literature Review. 
 Arkoumanis PT, Gklavas A, 
 Karageorgou M, Gourzi P, 
 Mantzaris G, Pantou M, 
 Papaconstantinou I. Med  Arch.   
 72(4):292-294. doi: 10.5455/
 medarh.2018.72.292-294, 2018.

15. Extremely low therapeutic doses 
 of acenocoumarol in a patient with 
 CYP2C9*3/*3 and VKORC1-1639A/A 
 genotype.
 Chaidaroglou A, Kanellopoulou T, 
 Panopoulos G, Stavridis G & 
 Degiannis D. Pharmacogenomics, 
 in press*

16. A case report of recessive restrictive   
 cardiomyopathy caused by a novel 
 mutation in cardiac troponin I (TNNI3).
 Pantou MP, Gourzi P, Gkouziouta A,   
 Armenis I, Zygouri C,  Constantoulakis   
 P, Adamopoulos S & Degiannis D.
 BMC Medical Genetics. In press*

* Δεκτές για δημοσίευση  και in press.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑ
1. Pantou MP, Gourzi P & Degiannis D
 ‘Phenotypic heterogeneity within a 
 family amongst carriers of the same 
 RBM20 mutation.’ European Human 
 Genetics Conference 2018, Μιλάνο-
 Ιταλία, 16-19 Ιουνίου 2018

2. Gourzi P, Pantou MP & Degiannis D
 ‘A new phenotype of severe Dilated 
 Cardiomyopathy associated with a  
 mutation in the LAMP2  gene 
 previously known to cause 

Eπιστημονικό Έργο
Εργαστηριακού Τομέα 2018
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 Hypertrophic Cardiomyopathy in the   
 context of Danon Disease.’ European 
 Human Genetics Conference 2018,   
 Μιλάνο-Ιταλία, 16-19 Ιουνίου.

3. Gourzi P, Pantou MP & Degiannis D  
 Genetic assessment of Aortopathies in 
 the Greek population. 2nd World 
 Meeting of the Hellenic Cardiothoracic 
 Diaspora. Αθήνα, 8-10 Νοεμβρίου 2018.

4. Chaidaroglou A, Bonios M, 
 Gkouziouta A, Leontiadis E, 
 Pantou MP, Gourzi P, Kapsalis A,   
 Kogerakis N, Stavridis G, 
 Adamopoulos S & Degiannis D. 
 LVAD versus BiVAD-mediated   
 allosensitization in bridge-to-
 transplant patients” 38th Annual 
 Meeting of the International Society of   
 Heart and Lung Transplantation, 
 Nice, France, April 11-14, 2018.

5. Soufla G, iliopoulou E, Georgantis S,   
 Kanellopoulou T, Katafygioti M & 
 Kostelidou T
 Laboratory investigation of 
 Heparin Induced Thrombocytopenia 
 Abs in emergency cases setting.   
 25th Biennial International Congress 
 of Thrombosis Venice-Italy, 
 May 23-26, 2018.

6. Iliopoulou E, Soufla G, Georgantis S,   
 Kanellopoulou T, Katafygioti M &
 Kostelidou T
 Evaluation of HIT syndrome with an   
 automated immunoassay in 
 correlation with the 4T score in 
 cardiovascular patients. 23rd Congress 
 of the European Hematology 
 Association, Sweden-Stockholm, 
 June 14-17, 2018

7. Soufla G, iliopoulou E, 
 Kanellopoulou T, Georgantis S, 
 Katafygioti M & Kostelidou T
 Urgent Laboratory Investigation of HIT 
 syndrome with an Automated 
 Immunoassay in cardiovascular 
 patients. XXVII Congress of the 
 International Society on Thrombosis 
 and Haemostasis & 64th Annual 
 Scientific and Standardization 
 Committee Meeting,Ireland-Dublin, 
 July 18 - 21, 2018.

8. Stratinaki M, Kostelidou T, 
 Kanellopoulou T, Soufla G, 
 Iliopoulou E, Georgantis S & 
 Adamopoulos S
 Successful Heart Transplantation in 

 Heparin Induced Thrombocytopenia. Is 
 there an alternative choice? Euro
 thrombosis 2018, Spain-Barcelona, 
 October 4-6, 2018.

9. Kostelidou T, Iliopoulou E, Soufla G,   
 Georgantis S & Kanellopoulou T
 Comparison of an automated 
 immunoturbidometric assay and   
 rapid nanoparticle-based lateral flow 
 immunoassay for rapid diagnosis of 
 heparin-induced thrombocytopenia. 
 3rd International Forum of 
 Anticoagulant & Anti-Platelet Therapy,   
 Russia-Moscow, March 22-24, 2018.

10. Koutelou M: Invited Speaker: 
 Regadenoson as a stressor agent in 
 conjunction with Myocardial Perfusion 
 Imaging. 7th Balkan Congress of 
 Nuclear Medicine, Sarajevo, Bosnia,   
 09-12 May 2018. 

11. Koutelou M: Invited speaker: Clinical   
 value of nuclear cardiology in heart 
 disease . 60 Years of Nuclear Medicine 
 in Serbia. Serbian Congress of Nuclear 
 Medicine 2018 with International 
 Participation., 27 -29 September 2018. 

12. Kollaros N, Kottou S, 
 Apostolopoulou S, Mastorakou I, 
 Theoharis S & V.Tsapaki  Dose 
 optimization in pediatric interventional 
 cardiology  2nd European Congress of 
 Medical Physics, Copenhagen, 
 Denmark, 2018.

13. Mastorakou I.The imaging conudrum 
 of the bicuspid Aortic valve.  7th 
 Conference of Transcatheter Heart 
 Valves Therapies,  Athens, Greece, 
 May 2018.

14. Mastorakou I. Imaging CAD: My 
 most difficult cases. European 
 Society of Cardiovascular Radiology,   
 ESCR School, Thessaloniki, Greece, 2018

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Οι Βιολόγοι της ΜΜΑΙ κ.κ. Π. Γουρζή και 
Μ. Πάντου έλαβαν κατόπιν γραπτών και 
προφορικών εξετάσεων την ευρωπαϊκή 
πιστοποίηση του “Κλινικού Εργαστηριακού 
Γενετιστή (Clinical Laboratory Geneticist)” που 
χορηγείται από το European Board of Medical 
Genetics.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
Κουτελού Μ.: Μέλος της εννεαμελούς  ειδικής 
επιτροπής ιοντιζουσών και μη ιοντιζουσών 
ακτινοβολιών του υπουργείου υγείας. 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, Τεύχος 
ΥΟΔΔ 94/02.03.2017

Κουτελού Μ.: Eκπρόσωπος της Ελληνικής 
Εταιρείας Πυρηνικής Ιατρικής και Μοριακής 
Απεικόνισης στην International Atomic Energy 
Agency

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ
1. Επιχορήγηση στο ΩΚΚ από το 
 Υπουργείο Υγείας ύψους 120.000 ευρώ 
 (Μονάδα Κληρονομούμενων 
 Καρδιαγγειακών Παθήσεων & Μονάδα 
 Μοριακής Ανοσοπαθολογίας/ 
 Ιστοσυμβατότητας) προκειμένου να 
 πραγματοποιήσει πιλοτικό πρόγραμμα 
 γενετικού ελέγχου στον πληθυσμό των 
 Κυκλάδων (5000 άτομα) για τη 
 μετάλλαξη του Γονιδίου της Νόσου της 
 Νάξου και συμβουλευτική παρέμβαση 
 σε αυτόν τον πληθυσμό (Αριθ. Πρωτ. 
 Β1.α/οικ 68916, 13-09-2018.

2.  ΔΡΑΣΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ:
 «ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ» 
 ΕΣΠΑ-ΕΠΑνΕΚ 2014-2020. ΤΙΤΛΟΣ:   
 Ανάπτυξη Γενετικής Διάγνωσης 
 Καρδιαγγειακών και Νευρομυϊκών 
 Παθήσεων με ειδικά Γονιδιακά 
 πάνελ και Next Generation    
 Sequencing.
 ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ: CardioNGSdiagn, 
 ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΡΓΟΥ Τ1ΕΔΚ-03400
  Η Μονάδα Μοριακής 
 Ανοσοπαθολογίας/ιστοσυμβατότητας
 χρηματοδοτείται με 97.000 ευρώ.

Συμμετέχοντες Φορείς:
α.  ΙΔΡΥΜΑ ΙΑΤΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΗΣ  
 ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

β.  ΙΑΤΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ 
 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ Α.Ε.

γ.  ΩΝΑΣΕΙΟ ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ, 
 ΜΟΝΑΔΑ ΜΟΡΙΑΚΗΣ 
 ΑΝΟΣΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ/ΙΣΤΟΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ

δ.  ΜΟΝΑΔΑ ΝΕΥΡΟΑΝΟΣΟΛΟΓΙΑΣ-
 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ 
 ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ-  ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ-ΕΘΝΙΚΟ 
 ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
 ΑΘΗΝΩΝ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
1. Dimitrios Poulis, RN, Msc, Aikaterini 
 Gerasimou, RN, Msc, Head Nurse, Myrsini 
 Katsiki, RN, Ioanna Voutoufianaki, 
 Director of Nursing.
 Development and Monitoring Of Clinical 
 Effectiveness Indicators of Anesthesia 
 Dept. In Accordance With The Standard 
 ISO 9001/2000
 The 13th World Congress of Nurse 
 Anesthetists, Budapest, Hungary, 
 18 – 20 June 2018

2. K. Petsios. Dealing with the unexpected! 
 How parents experience the intensive 
 care of their child with CHD. 4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

3. G. Christopoulou, A. Karagiannis, K. 
 Petsios, V. Matziou. Evaluation of nurses’ 
 perception and knowledge in basic 
 paediatric life support (bpls). 4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

4. M. Gamvrouli, C. Anastasiou, A. 
 Splagounia, E. Vasioula, K. Petsios. 
 Presentation of a general framework for 
 paediatric palliative care implementation 
 in community settings. 4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

5. J. Chliaras, N. Sifakaki, B. Boutopoulou, E. 
 Vlachioti, K. Petsios. Nursing students’ 
 satisfaction from their clinical practice 
 in paediatric nursing. 4th PNAE Congress 
 on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

6. E. Vlachioti, K. Petsios, E. Konstantaki, D. 
 Koumpagioti, P. Perdikaris. The lived 
 experience of clinical training in paediatric 
 nursing. Students’ clinical diaries analysis. 
 4th PNAE Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

7. K. Pantelis, G. Zalokostas, V. Sideri, F. 
 Teligianidou, J Chliaras, H. Simatou, T. 
 Ziakas, K. Petsios. Evaluation of parental 
 anxiety related to their presence during 
 induction to anesthesia. 4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

8. E. Syrgani, K. Petsios. Postoperative 
 nursing management of neonates with 
 transposition of the great arteries. 4th 
 PNAE Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

9. K. Petsios, I. Voutoufianaki, P. 
 Minogiannis. Current trends and 
 approaches concerning paediatric mass 
 disaster preparedness.  4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

10. E. Vasioula, M. Gamvrouli, A. Splagounia, 
 C Anastasiou, K. Petsios Occupational 
 hazards in paediatric nurses and 
 midwives. 4th PNAE Congress on 
 Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

11. E. Syrgani, V. Nikolaidou, A. Manatou, I. 
 Voutoufianaki, K. Petsios. Risk 
 stratification in pediatric congenital heart 
 surgery.  4th PNAE Congress on 
 Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

12. E. Strakantouna, K. Petsios, I. Koutelegos, 
 C. Bakoula, E. Evagelou. Parental level of 
 knowledge concerning the prevention and 
 first aid treatment. 4th PNAE Congress on 
 Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

13. E. Vathi, K. Petsios, A. Dimopoulou, E. 
 Khalil, I. Koutelekos, C. Tsoumaka-
 Bakoula, E. Evaggelou.  Factors that 
 determine the surgical age for correction 
 of cryptorchidism in Greece. 4th PNAE 
 Congress on Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

14. K. Petsios, I. Voutoufianaki, P. 
 Minogiannis. Technology-based 
 interventions for reduction of preoperative 
 anxiety in children.4th PNAE Congress on 
 Paediatric nursing. 
 Athens, 1-2 June 2018.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ
1. Marinou Margarita. Effects of varenicline 
 and nicotine replacement therapy on 
 arterial elasticity, endothelial glycocalyx 
 and oxidative stress during a 3-months 
 smoking cessation program. Ignatios 
 Ikonomidisa, Margarita Marinoua, 
 Dimitrios Vlastosa, Kallirhoe Koureaa, 
 Ioanna Andreadoub*, Nikolaos Liarakosb, 
 Helen Triantafyllidia, George Pavlidisa, 
 Elias Tsougosa, John Parissisa, John 
 Lekakisa. Atherosclerosis 262 (2017) 
 123-130 pages.

2. Giovaso Sofia, Theodorakopoulou 
 Andriana, Kapella Maria, Kontou Vasiliki, 
 Katsaras Theodoros, Manolakopoulos 
 Spilios, Pectasidis Dimitris, Koskinas 
 John. Quality of Life in Patients with 
 Chronic Hepatitis C submitted to 
 Treatment with Interferon and Ribavirin. 
 American Journal of Nursing Volume 7, 
 Issue 3-1m June 2018, Pages 77-85.

3. Karabekiou E., Kadda O., Mavraki C., 
 Routsi C., The role of using a special 
 support surface in heel pressure ulcers 
 appearance in Intensive Care Unit 
 Patients. Health an Research 2018; 
 4(2): 99-116

4. Saita M., Argyriou G., Kadda O., et al. 
 Relationship between time of initial 

 diagnosis of acute myocardial infarction 
 to primary angioplasty on patients 
 outcome. Curr Res Integr Med 
 2018;3(1):7-12.

5. Argyriou G., Vasilopoulos G., Mavrogianni 
 G., Toulia G.,  Louka A., Louka S., 
 Karagiannis A., Lazos G.,  Marvaki A., 
 Kadda O. The Benefits of Patients’ 
 Information regarding Dietary Habits 
 before Percutaneous Coronary 
 Intervention: A 3- and 6-Month Follow-Up. 
 World Journal of Cardiovascular Diseases 
 2018;8:307-318. 

6. Κ. Πέτσιος. «Ο Ρόλος των Νοσηλευτών 
 στην Παρακολούθηση Ασθενών με 
 Εμφυτεύσιμες Συσκευές Μακροχρόνιας 
 Ηλεκτροκαρδιογραφικής Καταγραφής». 
 Άρθρο Σύνταξης. Νοσηλευτική 2018, 
 57(1): 9–11.

7. Κ. Πέτσιος. «Η Επίδραση των 
 Διαδικτυακών Επιστημονικών Περιοδικών 
 Ανοιχτής Πρόσβασης στην Ποιότητα των 
 Δημοσιευμένων Άρθρων στη 
 Νοσηλευτική». Νοσηλευτική 2017, 56(4): 
 291–292.

8. P. Kalogris, K. Iliadis, G. Amanatidis, A. 
 Demis, A. Smyrli, K. Petsios. “Aortic root 
 replacement and valvuloplasty in a 
 woman with severe pectus excavatum”. 
 J Cardiovasc Thorac Res. 2018;10(2):
 115-117.

9. Tanaka M, Petsios K, Dikalioti SK, 
 Poulopoulou S, Matziou V, Theocharis S, 
 Pavlopoulou ID. “Lead Exposure and 
 Associated Risk Factors among New 
 Migrant Children Arriving in Greece”. Int 
 J Environ Res Public Health. 
 2018 May 23;15(6).

10. Δημήτριος Πουλής «Μόνιμος καρδιακός 
 βηματοδότης»
 Περιεγχειρητική Νοσηλευτική, τόμος 7, 
 τεύχος 2 (2018)

ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ

Στραβοπόδης Γεώργιος, Εκπόνηση εξ 
αρχής Εσωτερικού Κανονισμού Πρόληψης 
και Ελέγχου Λοιμώξεων του ΩΚΚ. Το έργο 
εγκρίθηκε μέσα στο 2018 από τη 2η ΔΥΠΕ.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ- 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΕ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑ
1. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Επιστημονικός 
 Υπεύθυνος. Μετεκπαιδευτικό Πρόγραμμα 
 σε συνεργασία με το Εργαστήριο 
 Παιδιατρικών Νοσηλευτικών 
 Εφαρμογών του Εθνικού και 
 Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
 με θέμα: «Νοσηλευτική Διαχείριση του 
 Μετεγχειρητικού Παιδιατρικού Πόνου 

Σύνοψη Επιστημονικών Δραστηριοτήτων
Νοσηλευτικής Υπηρεσίας 2018

Εργαστηριακός Τομέας
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 και αξιολόγησή του με επιστημονικά 
 εργαλεία». 2 Φεβρουαρίου – 1 Μαρτίου 
 2018. Εκπαιδεύθηκαν 19 Παιδιατρικοί 
 Νοσηλευτές στην εφαρμογή εργαλείων 
 εκτίμησης της έντασης του 
 μετεγχειρητικού πόνου στα παιδιά 
 σχετιζόμενης με την αποτελεσματικότητα 
 της παρεχόμενης αναλγητικής θεραπείας. 
 Το πρωτόκολλο  εφαρμοσθηκε στη ΜΕΘ 
 ΠΑΙΔΩΝ με διεπιστημονική συνεργασία 
 Νοσηλευτών, αναισθησιολόγων και 
 εντατικολόγων. Συμμετείχαν οι:Σίττα 
 Άννα, Γερασίμου Αικατερίνη, Μανάτου 
 Άννα, Νούση Διονυσία, Μήτσης 
 Δημήτριος, Βρεττού Ιωάννα, Μαρίνου 
 Μαρία, Μάρκου Αικατερίνη, 
 Δημητροπούλου Μαρία, Σταμούλη Μαρία, 
 Μιχάλη Πηγή, Αποστολακούδη Αποστολία, 
 Σάϊτ Αθηνά Μαρία, Καζαντζίδου Μαρία, 
 Χατζηχαραλάμπους Ευστρατία, Μενούνου 
 Μαρία, Δρακούδη Χριστίνα, Πούγγουρα 
 Χριστίνα, Κουλοσούσα Ελένη.

2. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Μέλος 
 Οργανωτικής Επιτροπής στο 24ο 
 Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Καρδιολογικό 
 Συνέδριο. Αθήνα, 18-19 Οκτωβρίου 2018.

3. Στραβοπόδης Γεώργιος, Μέλος 
 Οργανωτικής Επιτροπής της 2ης 
 Νοσηλευτικής Ημερίδας ΕΣΝΕ. 
 «Διαχείριση – Αντιμετώπιση Μαζικών 
 Καταστροφών και Μαζικών Απωλειών 
 Υγείας στην Τριτοβάθμια Φροντίδα». 
 Αθήνα 2018.

4. Στραβοπόδης Γεώργιος, Μέλος 
 Οργανωτικής Επιτροπής και Συντονιστής 
 Κλινικού Φροντιστηρίου. «Επιδημίες- μια 
 συνεχής και όχι πάντα προβλεπόμενη 
 απειλή». 11ο Πανελλήνιο & 10ο 
 Πανευρωπαϊκό & Επαγγελματικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο Ένωσης 
 Νοσηλευτών Ελλάδος. Ζάκυνθος 2018.

5. Παναγιώτου Χρυσούλα, Μέλος 
 Οργανωτικής Επιτροπής. Euroheartcare 
 2018. Faculty committee. Trinity College 
 Dublin.

6. Παναγιώτου Χρυσούλα, Μέλος 
 Οργανωτικής Επιτροπής Νοσηλευτικής 
 Ημερίδας στην παράλληλες εκδηλώσεις 
 του 12ου Πανελληνίου Συνεδρίου 
 Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργών 
 Θώρακος, Καρδιάς & Αγγείων «The 
 Athens Crossroad». Ζάππειο Μέγαρο – 
 Αθήνα, 8-10 Νοεμβρίου 2018.

7. Παναγιώτου Χρυσούλα, Μέλος 
 Επιστημονικής Επιτροπής. 13ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Νοσηλευτών Νεφρολογίας.

8. Καδδά Όλγα. Μέλος οργανωτικής 
 επιτροπής της επιστημονικής ημερίδας 
 «Φιλοσοφικές και θεωρητικές αναζητήσεις 
 στο χώρο της Εκπαίδευσης και της 
 Υγείας», του Προγράμματος 
 Μεταπτυχιακών Σπουδών «ΜΕΘ», 
 «Ζωγράφειον Λύκειον» 6 Οκτωβρίου 2018

9. Πέτσιος Κωνσταντίνος. Αντιπρόεδρος της 
 Επιστημονικής Επιτροπής στο 45ο 
 Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Συνέδριο του 
 Εθνικού Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος 
 (ΕΣΝΕ). Κως, 9-12 Μαΐου 2018.

10. Πέτσιος Κωνσταντίνος. Μέλος της 
 Επιστημονικής Επιτροπής του 4th 

 PNAE congress on Paediatric Nursing 
 που συνδιοργάνωσαν η Ελληνική 
 Παιδιατρική Νοσηλευτική Εταιρεία σε 
 συνεργασία με την Paediatric Nursing 
 Associations of Europe. Αθήνα, 1 & 2 
 Ιουνίου 2018.

11. Πέτσιος Κωνσταντίνος. Μέλος 
 της Επιστημονικής Επιτροπής του 4ου 
 Πανελλήνιου Συνέδριου Αναζωογόνησης 
 & Αντιμετώπισης Επείγοντος Περιστατικού 
 της Ελληνικής Εταιρείας 
 Καρδιαναπνευστικής Αναζωογόνησης, 
 Αθήνα, 5-6 Οκτωβρίου 2018.

12. Πέτσιος Κωνσταντίνος. Μέλος της 
 Επιστημονικής Επιτροπής του 9ου 
 Συμποσίου του Τομέα Επείγουσας 
 & Εντατικής Νοσηλευτικής του Εθνικού 
 Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος, 
 Ιωάννινα, 9-11 Νοεμβρίου 2018.
 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
(Προεδρεία, Συντονισμός, 
Ομιλίες, Διαλέξεις, Ελεύθερες 
Ανακοινώσεις)
1. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Πρόεδρος «The 
 role of liaison nurse of patients treatment. 
 Nursing Necessity or luxury». 4th PNAE 
 congress on Paediatric Nursing που 
 συνδιοργάνωσαν η Ελληνική Παιδιατρική 
 Νοσηλευτική Εταιρεία σε συνεργασία 
 με την Paediatric Nursing Associations of 
 Europe. Αθήνα, 1 & 2 Ιουνίου 2018.

2. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Πρόεδρος 
 Στρογγύλης Τράπεζας «Η διασφάλιση της 
 ποιότητας της παρεχόμενης νοσηλευτικής 
 φροντίδας ως προτεραιότητα στο Ωνάσειο 
 Καρδιοχειρουργικό Κέντρο». 24ο 
 Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Καρδιολογικό 
 Συνέδριο. Αθήνα 18-19 Οκτωβρίου 2018.

3. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Προεδρείο 
 Στρογγύλης Τράπεζας «Μικροβιακή 
 Αντοχή: ένα ιδιαίτερο πρόβλημα στο 
 management του Ελληνικού 
 Νοσοκομείου». 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 Ελέγχου Λοιμώξεων. Αθήνα 2018.

4. Βουτουφιανάκη Ιωάννα, Προεδρείο 
 «Cardiac Surgery ICU- 
 Καρδιοχειρουργική ΜΕΘ». Πανελλήνιο 
 Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς & 
 Αγγείων. Ζάππειο Μέγαρο, 
 Αθήνα 8-10 Νοεμβρίου 2018.

5. Παπαδοπούλου Ευαγγελία. Προεδρείο 
 της Στρογγύλης Τράπεζας. OCSC Nursing 
 Session the Key Role of Nursing Care in 
 non Invasive Cardiology. 19th Symposium 
 of Echocardiology. Ίδρυμα Ευγενίδου, 
 Αθήνα, 5 Οκτωβρίου 2018.

6. Παπαδοπούλου Ευαγγελία. Πρόεδρος 
 της Στρογγύλης Τράπεζας. Η διασφάλιση 
 της ποιότητας της παρεχόμενης 
 Νοσηλευτικής Φροντίδας ως 
 προτεραιότητα στο ΩΚΚ. 24ο Πανελλήνιο 
 Καρδιολογικό Νοσηλευτικό Συνέδριο. 
 Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 2018.

7. Σίττα Άννα. Προεδρείο στρογγύλης 
 τράπεζας. Issues Related to the 
 Hospitalized child. 4th PNAE congress on 
 Paediatric Nursing που συνδιοργάνωσαν 

 η Ελληνική Παιδιατρική Νοσηλευτική 
 Εταιρεία σε συνεργασία με την Paediatric 
 Nursing Associations of Europe. 
 Αθήνα, 1 & 2 Ιουνίου 2018. 

8. Στραβοπόδης Γεώργιος, Πρόεδρος 
 Επιστημονικής Επιτροπής. 
 «Μικροβιακή Αντοχή: ένα ιδιαίτερο 
 πρόβλημα στο Management». 11ο 
 Πανελλήνιο Συνέδριο Ελέγχου 
 Λοιμώξεων. Αθήνα, 2018.

9. Παναγιώτου Χρυσούλα, Πρόεδρος 
 Οργανωτικής Επιτροπής. «Η καρδιάς 
 μας μιλά». 24ο Πανελλήνιο Καρδιολογικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο. Hilton -
 Αθήνα 18-19 Οκτωβρίου 2018.

10. Παναγιώτου Χρυσούλα, Πρόεδρος 
 Οργανωτικής Επιτροπής. Πανελλήνια 
 Σεμινάρια Ομάδων Εργασίας 2018. 
 Macedonia Palace –
 Θεσσαλονίκη 8-10 Φεβρουαρίου 2018.

11. Παναγιώτου Χρυσούλα, Πρόεδρος 
 Οργανωτικής Επιτροπής. Νοσηλευτικής 
 Ημερίδας στην παράλληλες εκδηλώσεις 
 του 12ου Πανελληνίου Συνεδρίου 
 Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργών   
 Θώρακος, Καρδιάς & Αγγείων 
 «The Athens Crossroad». Ζάππειο 
 Μέγαρο – Αθήνα, 8-10 Νοεμβρίου 2018.

12. Παναγιώτου Χρυσούλα, Ομιλία Προέδρου 
 για την εφαρμογή κατευθυντηρίων 
 οδηγιών υπό την ιδιότητα ως 
 εκπροσώπου Πανελληνίου 
 Καρδιολογικού Νοσηλευτικού Τομέα στην 
 Ευρωπαίκή Καρδιολογική Εταιρεία. 
 CCNAP National Societies Committee. 
 Ενημερωτικό Βήμα «Be guidelines 
 smart».24ο Πανελλήνιο Καρδιολογικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο. Hilton -
 Αθήνα 18-19 Οκτωβρίου 2018.

13. Παναγιώτου Χρυσούλα. Διάλεξη 
 Προέδρου. «Οι τοξικοί άνθρωποι 
 σκοτώνουν την καρδιά μας Δ. Δημέλλης». 
 Πανελλήνια Σεμινάρια Ομάδων Εργασίας. 
 Θεσσαλλονίκη 2018.

14. Παναγιώτου Χρυσούλα. Προεδρείο στη 2η 
 στρογγύλη τράπεζα: Cardiac Surgery ICU. 
 «The Athens Crossroad», Ζάππειο Μέγαρο 
 – Αθήνα, 8-10 Νοεμβρίου 2018.

15. Παναγιώτου Χρυσούλα. Ομιλία στην 
 Στρογγύλη Τράπεζα «Καρδιολογική 
 Νοσηλευτική: εστιάζοντας σε τρέχουσες 
 προκλήσεις», «Προχωρημένη Καρδιακή 
 Ανεπάρκεια. Κλινική Παρακολούθηση 
 στην Καρδιολογική Μονάδα». 19ο 
 Πανελλήνιο Συνέδριο Καρδιακής 
 Ανεπάρκειας, 
 Αθήνα 2-4 Φεβρουαρίου 2018.

16. Καδδά Όλγα. Συμμετοχή στις Ημερίδες  
 Μεταβολισμού με θέμα «Από την 
 τεκμηριωμένη γνώση στην ορθή κλινική 
 πράξη», του Ελληνικού Κολεγίου 
 Μεταβολικών Νοσημάτων σε 
 συνεργασία με το Διαβητολογικό Κέντρο 
 ΓΝ Πειραιά «Τζάνειο», 2-5 Μαϊου 2018:

17. Καδδά Όλγα. Κλινικό φροντιστήριο με 
 θέμα «Ηθική στο διαδίκτυο. Η επίδρασή 
 του στους τομείς της υγείας» Αθήνα 2018.

18. Καδδά Όλγα. 45ο Πανελλήνιο 

Σύνοψη Επιστημονικών Δραστηριοτήτων Ν.Υ.Σύνοψη Επιστημονικών Δραστηριοτήτων Ν.Υ.

 Νοσηλευτικό Συνέδριο του Εθνικού 
 Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος στην 
 Κω 9-12 Μαϊου 2018:
 •ως ομιλήτρια στο στρογγυλό τραπέζι 
 «Καρδιολογικά ζητήματα σε ειδικούς 
 πληθυσμούς» με την παρουσίαση του 
 θέματος «Παρατεταμένη νοσηλεία στην 
 καρδιολογική μονάδα με ενδοαορτική 
 αντλία. Προβλήματα προς άμεση λύση» 
 • ως συντονίστρια σε ελεύθερες 
 ανακοινώσεις Καρδιολογικής 
 Νοσηλευτικής
 •ως συντονίστρια στο κλινικό 
 φροντιστήριο με θέμα «CASE REPORT: Ο 
 ΣΗΠΤΙΚΟΣ ΑΣΘΕΝΗΣ ΣΤΗ ΜΕΘ-ΣΗΨΗ 
 ΚΑΙ ΣΗΠΤΙΚΟ ΣΟΚ-ΝΕΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ»

19. Euroheart 2018. Poster: Chatzi S, 
 Karagiannis A, Voutoufianaki I, 
 Georgiadou P, Voudris V, Panagiotou C, 
 Kadda O. «Factors that influence mortality 
 in patients supported by intra-aortic 
 balloon pump in cardiac intensive care 
 unit», Dublin, Ireland June 6th 2018.

20. Καδδά Όλγα. Συμμετοχή στο 9ο 
 Επιστημονικό Συμπόσιο του Τομέα 
 Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής 
 (ΤΕΕΝ) 9 -11 Νοεμβρίου 2018:
 • ως ομιλήτρια στο στρογγυλό τραπέζι  
 «Ηθικοί προβληματισμοί και αποφάσεις 
 στο τέλος της ζωής» με παρουσίαση του 
 θέματος «Μη εφαρμογή αναζωογόνησης. 
 Δύσκολη απόφαση;»
 • ως συντονίστρια στο στρογγυλό τραπέζι 
 «Εξειδικευμένες Νοσηλευτικές πρακτικές 
 στη ΜΕΘ»

21. Λινάρδος Σπυρίδωνας, Πρόεδρος 
 στρογγύλης τράπεζας στα Πανελλήνια 
 Σεμινάρια Ομάδων Εργασίας. 
 Αναγνωρίζοντας τις ανάγκες στην 
 Καρδιακή Ανεπάρκεια. Θεσσαλονίκη 8-10 
 Φεβρουαρίου 2018.

22. Λινάρδος Σπυρίδωνας, Πρόεδρος 
 στρογγύλης τράπεζας. 
 Καρδιοαναπνευστική Αναζωογόνηση: 
 Νομικά ζητήματα- Ηθικά Διλήμματα. 24ο 
 Πανελλήνιο Καρδιολογικό Νοσηλευτικό 
 συνέδριο Αθήνα 18-19 Οκτωβρίου 2018.

23. Λινάρδος Σπυρίδωνας, Πρόεδρος 
 Στρογγύλης Τράπεζας. Αγγειοχειρουργικές 
 – Θωρακοχειρουργικές μέθοδοι και 
 νοσηλεία. 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
 Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργών 
 Θώρακος, Καρδιάς & Αγγείων. Αθήνα 8-10 
 Νοεμβρίου 2018.

24. Παπαδοπούλου Ευαγγελία. The Role of 
 liaison nurse on patient’s treatment. 
 Nursing necessity or luxury? 4o PNAE 
 Congress on Paediatric Nursing. Εθνικό & 
 Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 Τμήμα Νοσηλευτικής, 
 Αθήνα 2 Ιουνίου 2018. 

25. Στραβοπόδης Γεώργιος Πρόληψη και 
 έλεγχος λοιμώξεων σε ΜΕΘ-Εφαρμογή 
 πρακτικών βασισμένων σε νεότερα 
 βιβλιογραφικά δεδομένα. Εναρμόνιση 
 με την ισχύουσα νομοθεσία στη διαχείριση 
 νοσοκομειακών αποβλήτων. 17ο Συνέδριο 
 Εντατικής Θεραπείας.. Αθήνα 2018. 

26. Στραβοπόδης Γεώργιος. Δέσμες Μέτρων 
 για την πρόληψη Βακτηριαιμιών 
 σχετιζομένων με ενδαγγειακούς 

 καθετήρες. 27ο Ιατρικό Συνέδριο Ενόπλων 
 Δυνάμεων. Θεσσαλονίκη 2018.

27. Στραβοπόδης Γεώργιος. Bundles Games 
 στον έλεγχο των Λοιμώξεων- 
 Διαχείριση ενδαγγειακών κεντρικών 
 γραμμών σε νοσηλευόμενους ασθενείς. 
 45ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Συνέδριο 
 ΕΣΝΕ. Κως 2018.

28. Στραβοπόδης Γεώργιος. Πρόληψη – 
 Αντιμετώπιση Ελκών στο Νοσοκομειακό 
 Περιβάλλον. 3ο Σεμινάριο Εξειδίκευσης 
 στον Έλεγχο των Λοιμώξεων. 
 Αθήνα 18-22 Ιουνίου 2018.

29. Χιλίδου Δέσποινα, Nursing follow –up 
 of heart transplantation patients. 19th 
 Symposium of Echocardiology. 
 Athens 5-6 October 2018.

30. Παναγιώτου Χρυσούλα. Συντονισμός 
 Cardiovascular Nursing. Poster 
 discussant (no 310-368). Dublin 
 EuroHeartCare 2018. 

31. Παναγιώτου Χρυσούλα. Συντονισμός 
 εναρκτήριας ομιλίας. «Η καρδιά μας μιλά». 
 24ο Πανελλήνιο Καρδιολογικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο. Hilton Αθήνα,  
 18-19 Οκτωβρίου 2018.

32. Παναγιώτου Χρυσούλα, Αιφνίδιος 
 Καρδιακός θάνατος σε βρέφη. 11ο 
 Πανελλήνιο & 10ο Πανευρωπαϊκό 
 Επιστημονικό και Επαγγελματικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο Ένωσης 
 Νοσηλευτών Ελλάδος. 
 Ζάκυνθος 3-6 Μαϊου 2018.

33. Παναγιώτου Χρυσούλα, Πρόεδρος 
 Στρογγύλης Τράπεζας «Καρδιολογικά 
 Προβλήματα σε ειδικούς Πληθυσμούς». 
 45ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Συνέδριο 
 του Εθνικού Συνδέσμου Νοσηλευτών 
 Ελλάδος (ΕΣΝΕ). Κως, 9-12 Μαΐου 2018. 

34. Παναγιώτου Χρυσούλα, Διαχείριση της 
 Οξείας Νεφρικής Βλάβης στο 
 Καρδιοχειρουργικό Τμήμα. 13ο 
 Πανελλήνιο Συνέδριο Νοσηλευτών 
 Νεφρολογίας.

35. Κελαϊδίτου Θεοδοσία. Αξιολόγηση 
 Εργασιακής Κουλτούρας και η επίδραση 
 στον τρόπο παροχής νοσηλευτικής 
 φροντίδας  24ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό 
 Καρδιολογικό Συνέδριο, Αθήνα, 18-19 
 Οκτωβρίου 2018

36. Βασιλοπούλου Δήμητρα. Stress Bike: 
 Νοσηλευτική Φροντίδα. Πλεονεκτήματα – 
 Επιπλοκές. 19ο Συνέδριο 
 Υπερηχοκαρδιογραφίας Ωνασείου 
 Καρδιοχειρουργικού Κέντρου, 
 Οκτώβριος 2018, Αθήνα

37. Μότση Αδαμαντία. Stress Bike: Nursing 
 Care. Advantages, Complications. 19th 
 Symposium on Echocardiology. 
 Οκτώβριος 2018, Αθήνα.

38. Μαρίνου Μαργαρίτα. The Key role of 
 nurse in Transesophageal 
 Echocardiography. Ομιλία στο Συνέδριο 
 Ηχοκαρδιογραφίας, Ευγενίδειο Ίδρυμα. 
 Σεπτέμβριος 2018, Αθήνα.

39. Πρίντεζη Ιωάννα, Αβραμίδου Ελένη. 
 Οργάνωση και λειτουργία εργαστηρίου 

 δυναμικής υπερηχοκαρδιογραφίας. 19th 
 Symposium on Echocardiology. 
 Οκτώβριος 2018, Αθήνα.

40. Αβραμίδου Ελένη, Βασιλοπούλου 
 Δήμητρα, Πρίντεζη Ιωάννα. Η σημασία της 
 βέλτιστης αποσκλήρωσης και η επίπτωση 
 της Καρδιακής Ανεπάρκειας σε ασθενείς 
 με θαλασσαιμία. 19ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 ΕΜΕΚΑ, Φεβρουάριος 2018. Αθήνα.

41. Σπλαγκούνια Άλκηστη. Έκθεση Εγκύων 
 Νοσηλευτριών σε επαγγελματικούς 
 Κινδύνους. Ομιλία στο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο ΕΣΝΕ, 2018.

42. Μαρίνου Μαργαρίτα. Επιδράσεις της 
 βαρενικλίνης και της θεραπείας 
 αντικατάστασης νικοτίνης στην αρτηριακή 
 ελαστικότητα, στο ενδοθηλιακό 
 γλυκοκαλύκλιο και στο οξειδωτικό στρές 
 κατά τη διάρκεια διακοπής του 
 καπνίσματος 3 μηνών προγράμματος. 
 Ιγνάτιος Οικονομίδης1, Μαργαρίτα 
 Μαρίνου1, Δημήτριος Βλαστός1, 
 Καλλιρρόη Κουρέαα, Ιωάννα Αδρεάδουβ, 
 Νικόλαος Λιαράκοςβ, Ελένη 
 Τριανταφυλλίδηα, Γιώργος Παυλίδηςα, 
 Ηλίας Τσούγκοςα, Ιωάννης Παρίσηςα, 
 Ιωάννης Λεκάκηςα. Πανελλήνιο 
 Καρδιολογικό Συνέδριο ΕΚΕ, 
 Οκτώβριος 2018.

43. Γκιοβάσο Σοφία. Ποιότητα Ζωής Ασθενών 
 με Πνευμονική Υπέρταση. 45ο Πανελλήνιο 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο. 
 Κως 9-15 Μαϊου 2018.

44. Γκιοβάσο Σοφία Λινάρδος Σπυρίδωνας. 
 Αιφνίδιος Εξωνοσοκομειακός Θάνατος. 
 11ο Πανελλήνιο και 10ο Πανευρωπαϊκό 
 Επιστημονικό και Επαγγελματικό 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο. 
 Ζάκυνθος 3-6 Μαϊου 2018.

45. Λινάρδος Σπυρίδωνας. Be guidelines 
 smart. Συντονιστής στο Ελεύθερο Βήμα. 
 24ο Πανελλήνιο Καρδιολογικό 
 Νοσηλευτικό συνέδριο 
 Αθήνα 18-19 Οκτωβρίου 2018.

46. Λινάρδος Σπυρίδωνας,Αγγειοπλαστική 
 Πνευμονικών Αρτηριών (BPA) σε χρόνια 
 θρομβοεμβολική Πνευμονική 
 Υπέρταση (CTEPH).  12ο Πανελλήνιο 
 Συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας 
 Χειρουργών Θώρακος, Καρδιάς & 
 Αγγείων. Αθήνα 8-10 Νοεμβρίου 2018.

47. Πέτσιος Κωνσταντίνος. Εμπόδια και 
 φραγμοί στην εφαρμογή της δέσμης 
 φροντίδας σήψης σε ΜΕΘ. Επιστημονική 
 Ημερίδα με τίτλο «Δυσεπίλυτα 
 προβλήματα στον βαρέως πάσχοντα». 
 Επιτροπή Έρευνας & Συνεχιζόμενης 
 Εκπαίδευσης Γ.Ν.Ε. «Θριάσιο», 
 Ελευσίνα, 26 Ιανουαρίου 2018.

48. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Διάλεξη) 
 Θεωρητικό πλαίσιο εφαρμογής κλινικής 
 διακυβέρνησης στην νοσηλευτική 
 πρακτική στη χώρα μας. 45ο Πανελλήνιο 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο του Εθνικού 
 Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΣΝΕ). 
 Κως, 9-12 Μαΐου 2018. 

49. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Διάλεξη) Η 
 Νοσηλευτική ως ηγετική φωνή στη 
 διασφάλιση της υγείας ως ανθρώπινο 
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ΠΗΓΕΣ
Τα οικονομικά και λειτουργικά στοιχεία 
προέρχονται από την Υποδιεύθυνση 
Οικονομικού και την Υποδιεύθυνση 
Οργάνωσης και Πληροφορικής αντίστοιχα.

 δικαίωμα. 45ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό 
 Συνέδριο του Εθνικού Συνδέσμου 
 Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΣΝΕ). 
 Κως, 9-12 Μαΐου 2018. 

50. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Κλινικό 
 Φροντιστήριο) Ισοζύγιο υγρών – 
 Διαταραχές – Οξεοβασική ισορροπία. 45ο 
 Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Συνέδριο του 
 Εθνικού Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος 
 (ΕΣΝΕ). Κως, 9-12 Μαΐου 2018. 

51. Γαμβρούλη Μ., Πέτσιος 
 Κωνσταντίνος. Πως η διαχείριση των 
 συγκρούσεων επηρεάζει την ποιότητα και 
 την οργάνωση της παρεχόμενης 
 φροντίδας. 45ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό 
 Συνέδριο του Εθνικού Συνδέσμου 
 Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΣΝΕ). 
 Κως, 9-12 Μαΐου 2018. 

52. Γαμβρούλη Μ, Αναστασίου Χ, Σπλαγκούνια 
 Άλκηστη, Πέτσιος Κωνσταντίνος. 
 Επίδραση της κλινικής διακυβέρνησης 
 στην ποιότητα της παρεχόμενης 
 φροντίδας. 45ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό 
 Συνέδριο του Εθνικού Συνδέσμου 
 Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΣΝΕ). 
 Κως, 9-12 Μαΐου 2018.

53. Πέτσιος Κωνσταντίνος, Βασιούλα Ε, 
 Αναστασίου Χ, Σπλαγκούνια Άλκηστη, 
 Γκοβόστη Ανθή, Γαμβρούλη Μ. Έκθεση 
 των εγκύων νοσηλευτριών σε 
 επαγγελματικό κίνδυνο. Κριτική 
 ανασκόπηση. 45ο Πανελλήνιο 
 Νοσηλευτικό Συνέδριο του Εθνικού 
 Συνδέσμου Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΣΝΕ). 
 Κως, 9-12 Μαΐου 2018.

54. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (ΔΙΑΛΕΞΗ). 
 Δείκτες Ποιότητας Νοσηλευτικής 
 Φροντίδας στη Νεφρολογική 
 Νοσηλευτική. 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 Νοσηλευτών Νεφρολογίας. 
 Καλαμάτα, 7-9 Ιουνίου 2018.

55. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (ΔΙΑΛΕΞΗ). 
 Νοσηλευτική φροντίδα παιδιού με 
 αναπνευστική ανεπάρκεια στη ΜΕΘ. 9ο 
 Πανελλήνιο Παιδοπνευμονολογικό 
 Συνέδριο της Ελληνικής 
 Παιδοπνευμονολογικής Εταιρείας, 
 Αθήνα, 7-9  Σεπτεμβρίου 2018.

56. Πασαλή Χ., Πέτσιος Κωνσταντίνος. 
 Networking Επείγουσας Νοσηλευτικής. 

 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αναζωογόνησης 
 & Αντιμετώπισης Επείγοντος Περιστατικού 
 της Ελληνικής Εταιρείας 
 Καρδιαναπνευστικής Αναζωογόνησης, 
 Αθήνα, 5-6 Οκτωβρίου 2018.

57. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Διάλεξη) 
 Διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού. 
 Τεκμηρίωση της φροντίδας (έντυπη & 
 ηλεκτρονική). Μοριοδοτούμενο 
 Επιμορφωτικού Πρόγραμμα, ΕΣΝΕ – ΔΝΥ 
 Γ.Ν. ΝΤΥΝΑΝ, Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 2018.

58. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Ομιλία σε 
 στρογγυλό τραπέζι) Πλεονεκτήματα και 
 φραγμοί της νοσηλευτικής κλινικής 
 επιτήρησης στην πράξη.24ο Πανελλήνιο 
 Νοσηλευτικό Καρδιολογικό Συνέδριο, 
 Αθήνα, 18-19 Οκτωβρίου 2018.

59. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Διάλεξη) Η 
 ασφάλεια και η ποιότητα φροντίδας ως 
 δείκτες στην επείγουσα και εντατική 
 νοσηλευτική. 9ο Συμπόσιο Τομέα 
 Εντατικής & Επείγουσας Νοσηλευτικής τ
 ου ΕΣΝΕ, Ιωάννινα, 9-11 Νοεμβρίου 2018.

60. Γαμβρούλη Μ., Πέτσιος Κωνσταντίνος. 
 Κλινική Αποτελεσματικότητα των Sepsis 
 Care Bundles. 9ο Συμπόσιο Τομέα 
 Εντατικής & Επείγουσας Νοσηλευτικής 
 του ΕΣΝΕ, Ιωάννινα, 9-11 Νοεμβρίου.

61. Πέτσιος Κωνσταντίνος. (Ομιλία σε Debate). 
 Είναι απαραίτητη η παρουσία των γονέων 
 κατά τη διάρκεια νοσηλείας του παιδιού 
 τους στη ΜΕΘ; Επιχειρήματα κατά της 
 παραμονής. 9ο Συμπόσιο Τομέα 
 Εντατικής & Επείγουσας Νοσηλευτικής 
 του ΕΣΝΕ, Ιωάννινα, 9-11 Νοεμβρίου.

62. Γαμβρούλη Μ, Πέτσιος Κωνσταντίνος. 
 «Πως η διαχείριση των συγκρούσεων 
 επηρεάζει την ποιότητα και την οργάνωση 
 της παρεχομένης φροντίδας». 1ο 
 Πανελλήνιο Συνέδριο Ποιότητας και 
 Εκπαίδευσης στην Δημόσια Υγεία 
 (QueD2018), Ιωάννινα, 7-8 
 Δεκεμβρίου 2018.

63 . Γερασίμου Αικατερίνη, Πουλής Δημήτριος, 
 Εξηντάρη Αγγελική 
 Οι επιπτώσεις της ηχορύπανσης στο χώρο  
 του χειρουργείου
 29ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 Περιεγχειρητικής Νοσηλευτικής
 Λευκάδα, 18 – 21 Οκτωβρίου 2018

ΑΝΑΡΤΗΜΕΝΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
(POSTER)
1. Γαμβρούλη Μ, Πέτσιος Κ. Επίδραση της 
 Κλινικής Διακυβέρνησης 
 στην Ποιότητα της παρεχόμενης 
 φροντίδας. 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
 Ποιότητας και Εκπαίδευσης στην Δημόσια 
 Υγεία (QueD2018), Ιωάννινα, 
 7-8 Δεκεμβρίου 2018.

2. Παναγιώτου Χ., Μπονιος Μ., Γκουζιούτα 
 Α., Λεοντιάδης Ε., Τζατζάκη Ε., Κίτσου Ε., 
 Κογεράκης Ν., Φραγκούλης Σ., Νενεκίδης 
 Ι., Τσιάπρας Δ., Αδαμόπουλος Σ.. 
 Λειτουργικότητα δεξιάς κοιλίας και 
 ενδοαορτική αντλία αντιώθησης ως 
 γέφυρα για μηχανική υποβοήθηση. 19ο 
 Πανελλήνιο Συνέδριο Καρδιακής 
 Ανεπάρκειας, 
 Αθήνα 2-4 Φεβρουαρίου 2018.

3. Euroheart 2018. Poster: Chatzi S., 
 Karagiannis A., Voutoufianaki I., 
 Georgiadou P., Voudris V., Panagiotou C., 
 Kadda O. «Factors that influence mortality 
 in patients supported by intra-aortic 
 balloon pump in cardiac intensive care 
 unit», Dublin, Ireland. June 8th  2018.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ 
ΟΜΑΔΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ 
Πουλής Δημήτριος, Διευθυντής Σύνταξης στο 
επιστημονικό περιοδικό «Περιεγχειρητική 
Νοσηλευτική» https://www.spnj.gr

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ
Μαρίνου Μαργαρίτα. Η επίδραση της 
διακοπής καπνίσματος με την χορήγηση 
φαρμακευτικών σκευασμάτων στις 
ιδιότητες του αρτηριακού τοιχώματος και 
στον ενδοθηλιακό γλυκοκάλυκα σε 
καπνιστές που εντάσσονται σε πρόγραμμα 
διακοπής καπνίσματος. Εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής, Δεκέμβριος 2018.

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 
Πουλής Δημήτριος. Εκλογή στη θέση του 
Αντιπροέδρου στο Πανευρωπαϊκό Σύλλογο 
Νοσηλευτών Χειρουργείου EORNA (European 
Operating Room Nurses Association)  (25 
χώρες μέλη). 3ετή θητεία 2018-2021

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
Αρχείο Κολλεγίου Αθηνών: σελ. 35
Αρχείο Εταιρείας Phillips: σελ. 31
Σπυρίδων Μπαμπινιώτης: σελ. 18 & 19
Αλεξάνδρα Μπριασούλη: σελ. 18 & 19, 28, 

33, 36
Ιωάννης Σούλης: σελ. 18 & 19, 31
Λαμπρινή Σωτηρίου: σελ. 37 (πάνω)
Μάϊκ Τσώλης: σελ. 24 & 25
Μάκης Μαρκουλιάς: σελ. 37 (κάτω)

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΝΤΥΠΟΥ
Γραφείο Διασφάλισης Ποιότητας & Δημοσίων Σχέσεων

Σύνοψη Επιστημονικών Δραστηριοτήτων Ν.Υ.
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